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1 Evidenční údaje

1.1 Lokalizace památky

Stát Česká republika

Historická země Morava (dříve Markrabství moravské)

Kraj Jihomoravský

Okres Vyškov

Obec s rozšířenou působností Bučovice

Město Bučovice

Bližší určení místa popisem

Budova zámku se nachází uprostřed města. Východní 

průčelí přiléhá k ulici Zámek, západní strana k zámec-

kému parku. 

Zeměpisné souřadnice
49°8′57,163″ s. š. 

17°0′3,785″ v. d.

1.2 Údaje o památce

Název objektu Státní zámek Bučovice

Datace 1575–1585

Stavitel Pietro Gabri

Architekt Jacopo de Strada?

Klasifikace památky NKP (od roku 2001)

Číslo v rejstříku ÚSKP 36065/7-3596 (zapsáno 3. 5. 1958)

Parcelní číslo 547

Číslo popisné 1
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Číslo orientační bez čísla

Číslo v listu vlastnictví 359

Výměra (půdorys) 2956 m2

Vlastnické právo

Česká republika. Příslušnost hospodařit s majetkem 

státu: Národní památkový ústav, Valdštejnské nám. 

162/3, Malá Strana, 118 01 Praha 

1.3 Údaje o místnosti

Název Císařský sál

Datace
1575–1585 (vznik výzdoby lze datovat patrně až po 

roce 1580)

Stavitel
Pietro Gabri (v Brně usídlený italský stavitel, blízký 

okruh Elia Canevale, Antonio Silva)

Architekt (autor výzdobného konceptu) Jacopo de Strada? (antikvář)

Umělecký sloh renesance, manýrismus

Rozměry (v × š × h): 4,2 × 7,95 × 6,95 m

1.4 Vlastní předmět průzkumu, údaje o štukových dílech

Stručné vymezení předmětu průzkumu

štuková výzdoba sálu zahrnující figurální štukovou 

výzdobu v lunetách a erbu, dále dekorativní štukové 

rámce vytvářející výzdobu klenutého stropu

Název figurálních štukových děl, 

umístěných v sále

Severní stěna: Mars, Diana 

Jižní stěna: Európa, Karel V., Erb rodu Boskoviců

Východní stěna: busty římkých císařů (Augustus, Nero, 

Antonius Pius) 

Západní stěna: busty římských císařů (Antonius Pius, 

Marcus Aurelius)

Datace 80. léta 16. století 

Autor Hans/Johannes? Mont (belgický sochař)
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Technika
Modelované sochy ve štuku a terakotě, zdobené zla-

cením, polychromií a inkrustacemi různými materiály

Materiálová skladba

Cihlové zdivo. Vrstvený vápenný štuk na kovové 

a dřevěné konstrukci s kovovou výztuží s povrchovou 

úpravou. Socha Marta – terakotový korpus seskládaný 

z více dílů, dotvořený štukem s povrchovou úpravou. 

Materiály doplňků a povrchových úprav – sklo, strus-

ka, přírodniny, dřevo, kovy (olovo, ocel) polychromie, 

zlacení.

Umělecký sloh renesance/manýrismus

Číslo v rejstříku ÚSKP 36065/7-3596

Předchozí restaurátorské zásahy

1911 – blíže nespecifikováno/nezjištěno

1952–53 – TVAR Družstvo výtvarných umělců 

v Praze (Erhardt, Černý, Kutílek) Miroslav Böswart 

sochař – restaurátor

1954–55 – akad. mal. František Fišer a M. Böswart

1955–56 – Jozef Tichý, pozlacovač

1983–87 – ČFVU Praha, Restaurátor František Sysel 

(restaurování maleb ve špaletách)

1.5 Údaje o akci

Typ akce restaurátorský průzkum

Vlastník a zadavatel průzkumu

Národní památkový úřad, Valdštejnské nám. 162/3, 

Malá Strana, 118 00 Praha, zastoupený Bc. Janou 

Buriánkovou, kastelánkou SZ Bučovice, Zámek 1, 

685 01 Bučovice

Investor
Fakulta restaurování Univerzity Pardubice, Jirásková 3, 

570 01, Litomyšl

Památkový dozor
NPÚ, ÚOP Kroměříž, GŘ NPÚ Praha, NPÚ, ÚOP Brno, 

KU Jihomoravského kraje

Závazné stanovisko

krajský úřad: Krajský úřad Jihomoravského kraje (Brno) 

č. j.: JMK87131/2019

s. z.: JMK 51526/2019 

ze dne: 17. 6. 2019 

vystavil: Mgr. Petr Fedor
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Zhotovitel

Fakulta restaurování Univerzity Pardubice, Jiráskova 

3, 570 01, Litomyšl. Průzkum štukové výzdoby je reali-

zován v rámci výzkumného programu Ministerstva Kul-

tury NAKI II. „Renesanční a manýristické štukatérství 

v Čechách a na Moravě“., id. č.: DG18P02OVV005

Odborný garant průzkumu  

a zodpovědný restaurátor

doc. Mgr. art. Jakub Ďoubal, Ph.D. (ARK, FR UPCe)
Číslo povolení k restaurování kulturních památek: 29056/14, 
17598/02

Restaurátorský průzkum
MgA. David Zeman, DiS., Vojtěch Krajíček, DiS., 

BcA. Peter Majoroš

Řešitel a koordinátor projektu Prof. PhDr. Petr Fidler, Ing. Renata Tišlová, Ph.D.

Uměleckohistorický průzkum a archívní 

rešerše

PhDr. et. BcA. Veronika K. Wanková, Ph.D.,
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2 Úvod

Průzkum štukové výzdoby proběhl v rámci výzkumného programu Ministerstva Kultury NAKI II. „Re-

nesanční a manýristické štukatérství v Čechách a na Moravě” id. č.: DG18P02OVV005. Jeho cílem 

je zpracovat problematiku renesančního a manýristického štukatérství na území Čech a Moravy for-

mou mezioborového výzkumu založeném na spolupráci historických oborů, památkářů a restauráto-

rů s podporou přírodovědného sektoru. Katalogizace umělecky hodnotných štukových děl na území 

České republiky, mezi které bezesporu patří i štuková výzdoba zámku v Bučovicích, bude východiskem 

pro syntetické zpracování uměleckohistorického i technologického vývoje štukatérství nejen na našem 

území, ale i pro jeho zařazení do středoevropského kontextu.[1]

Předmětem stávajícího zájmu je štuková výzdoba situována v reprezentativních místnostech Císař-

ského v přízemí západního křídla zámku.

Z důvodu stále probíhajícího interdisciplinárního průzkumu zahrnující umělecko-historickou, archivní, 

restaurátorskou a chemicko-technologickou část, si kolektiv autorů vyhrazuje právo pro aktualizaci 

předkládaných výsledků výzkumu.

[1] https://fr.upce.cz/fr/renesancni-manyristicke-stukaterstvi-cechach-na-morave

Současný stav Císařského sálu.
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3 Uměleckohistorický průzkum

3.1 Popis zámku[2] 

Bučovický zámek je volně stojící čtyřkřídlá dvoupatrová budova obdélného půdorysu, která obestu-

puje úzký dvůr, ze tří stran obklopený trojpodlažním arkádovým ochozem. Vnější fasády jsou hladce 

omítnuty s nárožními bosážemi. Fasáda je členěna sdruženými okny s kamennou šambránou, parapet-

ní a nadokenní římsou. Nároží jsou ukončena hranolovými věžicemi, mezi nimiž se na západní straně 

nad vyloženou podstřešní římsou nachází podstřešní zeď s prolomenými kruhovými otvory lemovaný-

mi plochou šambránou. K hlavnímu vstupu do zámku vede dvouramenné schodiště, které je postave-

né v ose východního průčelí. Hlavní vstup je tvořen sloupovým portálem a průchodem vyúsťujícím na 

nádvoří. V ose severního průčelí se nachází vchod z hospodářského nádvoří. Portál na této straně je 

shodný s portálem na východní straně. Dvorní průčelí vstupního jednopatrového jednotraktového kříd-

la člení kordonová římsa a sdružená okna shodná s okny vnější fasády. Otvor vestibulu flankují pilastry 

s jónskými hlavicemi, na kterých spočívá nadpražní římsa. Zbývající tři strany nádvoří obepínají ochozy 

zaklenuté sledem křížových hřebínkových kleneb, jejichž patky dosedají na římsové úseky. Půlkruhové 

arkády spočívají na štíhlých sloupech s hlavicemi v přízemí jónského, v patrech kompozitního řádu. 

Sloupy mají čtverhranné postamenty, mezi nimiž se nachází balustrádové zábradlí. Mezi jednotlivými 

arkádami probíhají kordonové římsy. Ve cviklech a postamentech se nacházejí reliéfy s motivy hudeb-

[2] In SAMEK 1994, s. 295–298.

Pohled na zámek od jihozápadu (pohlednice, Nakladatelství R. Brablec, Bučovice, 2. 11. 1912), NPÚ, ÚOP Brno, inv. č. 14980.
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ních nástrojů, zbrojí, gryfů, maskaronů, ovocných festonů, zvířecích i rostlinných motivů a rolverkové 

kartuše, ve kterých se opakují znaky Boskoviců, Šlinků a Krajířů. Kromě nich se v 1. patře jižního křídla 

vyskytuje v jednom případě také znak Krumsínů a ve dvou případech znak Salm-Neuburgů. Ve cviklu 

prvního patra jižního křídla se nachází letopočty 1578 a 1582, ve druhém patře letopočet 1581. Za 

arkádami severního křídla následuje prostá zeď bez místností. V přízemí ostatních křídel jsou míst-

nosti zaklenuty valeně s výsečemi a neckovými klenbami. Plochy kleneb zpravidla člení vpadlé výplně. 

Místnosti spojuje enfiláda dveří. V západním křídle se nacházejí slavnostní sály s malířsky a sochařský 

bohatou výzdobou. Jednotlivé pokoje nesou názvy podle obsahu své výzdoby (od severu k jihu): Pokoj 

pěti smyslů, Ptačí pokoj, Vstupní síň, Císařský pokoj, Venušin pokoj a Zaječí pokoj. Na nádvoří zámku 

se nachází kamenná manýristická fontána.

3.2 Popis Císařského sálu[3] 

Císařský sál je jednou z největších (nejreprezentativnějších) místností západního traktu zámku. Byl 

součástí skupiny dispozičně propojených pokojů. Hlavní přístup do sálu ze severní části vede přes 

vstupní síň, na protější jižní straně pak vstup do Venušina sálu. Vstupy mají rozevřené špalety  

a segmentové záklenky otvorů orientované směrem k jižní straně zdi. Na čelních stranách vstupů jsou, 

stejně jako v ostatních místnostech, vsazené kamenné pravoúhlé portály. Vstup na jižní straně zdobí 

výpravný portál s dvojicí hermovek a kartuší s boskovickým znakem v rozeklaném frontonu. Dveře 

s  intarzovanými a vyřezávanými výplněmi jsou na zámku jediné původní renesanční. Sál je završen 

klenbou s koutovými výsečemi dělenou pasy směřujícími k centrálnímu kruhovému medailonu. Kleneb-

ní kápě jsou doplněny čtyřmi tondy. Na podlaze je položena novodobá mramorová dlažba doplněná 

nízkým soklem.[4]

Hrany klenebních polí a středový medailon zdobí dekorativní štuková žebra tvořená pásy perlovce, 

pásy rozvilin doplněnými netopýřími hlavičkami a pásy dekoru s drobnými rozetkami. Kruhové rámce v 

klenebních kápích jsou vymezeny rámováním s motivem vejcovce, perlovce a jsou doplněny zavíjený-

mi ornamenty s maskarony. Okolo kruhových medailonů, stejně jako na římse, jsou vsazena barevná 

sklíčka imitující polodrahokamy. Do kruhových polí jsou vložené desky s malbami znázorňujícími scény 

z Odyssey – Pallas Athéna s Odyssem před Trójou, Odysseus a Kirké, Sirény vábí Odyssea, Pénelopé 

s přadlenami a Shledání Odyssea s Pénelopé (jedná se o novodobou kompozici vytvořenou ak. mal. 

Františkem Hálou). Volné plochy klenebních polí vyplňují malované grotesky a arabesky, které se uplat-

ňují v kombinaci s grisaillovými medailony i ve výzdobě okenních špalet a záklenků. Na podstropní řím-

su využívající ve výzdobě pásy vejcovce a vegetabilních motivů dosedají plastiky představující císaře 

Karla V., personifikaci Európy, Marta a Dianu. Nad okny a taktéž na pozadí lunet jsou v malovaných 

kartuších vyvedeny plastické busty římských císařů Marca Aurelia, Augusta, Nerona a Antonia Pia.

[3] Výpisky k problematice štukové a malířské výzdoby císařského sálu zpracovala Mgr. Iva Ehrenbergerová, Ph.D.  
Jako podklad posloužil stavebněhistorický průzkum od Lenky Šabatové z roku 2008.

[4] Nová dlažba byla položena v roce 1956, in: Faktura společnosti Jihomoravský průmysl kamene č. 170/01 ze dne 15. 12. 
1956. Předmět: Položení mramorové vzorcované dlažby 3 cm silné, pod lesk broušené v barevné kombinaci: světlý slez-
ský mramor, tmavý slezský mramor a šedočervený suchomastecký mramor. Položení je provedeno do betonového lože 
včetně zalití spár a očištění dlažby. Celková výměra 70,48 m2; za jeden m2 45 Kčs; celkem Kčs 3 171,60.
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3.3 Popis a analogie štukové výzdoby[5] 

3.3.1 Mars
Socha se nachází v lunetě severní stěny vpravo od Diany. Mars válečný bůh v honosné zbroji je 

ztvárněn v kontrapostu s mírně natočenou hlavou i tělem k pravé straně. Kontrapost zvýrazňuje zved-

nutá pravá ruka a pokrčená levá noha v popředí. V pravé ruce drží pochodeň a v levé ruce obranný 

štít. Váha figury je přenesena na pravou nohu, levou nohou lehce pokrčenou stojí na štítě v popředí. 

Scénu doplňují po stranách zbraně, obranné štíty, válečné prapory a části zbroje, které spolu vytváří 

válečné trofeje.

Mars je v bílém monochromním provedení, které může imitovat vzhled mramoru. Bílá zbroj je zdo-

bená zlacenými akcenty. Na honosné zbroji můžeme nalézt motivy z antické mytologie jako motiv 

medusy Gorgony na prsním plátě, sfingy a mořské bytosti Nereidy/Tritoni na bočních stranách přilbice. 

Trofeje jsou vyrobeny kombinovanou technikou, kde byly uplatněny materiály jako dřevo a kov, speci-

fickou technikou inkrustace jsou zdobeny štukové části, do kterých byla vkládaná barevná skla imitující 

drahé kameny. Scénu v pozadí doplňuje a opticky otevírá iluzivní malovaná krajina nyní, díky špatnému 

stavu, spíše nečitelná. Martův postoj odpovídá jeho antickým předchůdcům, jako byla například socha 

Marta v minulosti považována za Alexandra Velikého. Můžeme shledat shodné zdvižení pravice a po-

stavení založené na kontrapostu, jenž je u bučovického provedení ještě výraznější.  

Pokud bychom za autora bučovických soch považovali Hanse (Johannes) Monta, který navštívil 

v sedmdesátých letech 16. století Řím, lze předpokládat, že studoval sbírky antických soch. Pro umění 

16. století byl zásadní nález torza sochy Marta (v nadlidské velikosti) při vykopávkách v oblasti Fora Ro-

mana. Mars byl objeven ve Foru císaře Nervy a právě z tohoto místa pochází kresba jeho torza z ruky 

[5] Popis a analogie štukové výzdoby císařského sálu vychází z textů disertační práce Veroniky K. Wankové Malířská výzdo-
ba zámku Bučovice ve 2. pol. 16. století: recepce benátských vzorů.

Současný stav štukové kompozice s Marsem.
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Maartena van Heemskercka obývajícího v Římě mezi léty 1532–36. Na list k této studii Heemskerck 

později přidal ještě další kresby. List se tedy skládá ze dvou částí. Na jeho levou polovinu Heemskerck 

zaznamenal ležící torzo Martovy sochy, zatímco napravo zobrazil sbírku antických soch ze zahrady 

římského paláce bankéřské rodiny Galli, který se nacházel na Via dei Leutari. Dřívější poznání řadilo 

Martovo torzo rovněž do Galliho sbírky, nicméně Tatjana Bartsch studiem kresebných dokumentací 

antických soch zjistila, že torzo přímo po jeho vykopání získal roku 1533 Angelo de´Massimo, který si 

ho v zápětí nechal pro svůj nový palác zrestaurovat. Heemskerck ho tedy zaznamenal ihned po nálezu. 

Na dvoře nového Angelova Palazza Massimo delle Collone již zrestaurovanou stojící sochu Marta, od 

třicátých let 16. století známou jako Pyrrhus, zaznamenal a popsal Ulisse Aldrovandi. Při své návštěvě 

Říma ji mohl vidět i Hans Mont, který zachoval její zrestaurovanou kompozici rukou a dodal k ní deko-

rativní kulisu se zbraněmi pod vlivem studia antické ornamentiky vítězných památníků. Ty byly typické 

svou výzdobou tvořenou štíty, meči, helmami a dalšími zbraněmi doplněnými kentaury či květinami. 

Lze si tedy představit, že důvodem, proč sochu Marta doplnil všemi předměty symbolizujícími boj, byl 

záměr zdůraznit motiv vítězství nad nepřítelem. Znalost římských vykopávek a nově objevených soch 

se na sever od Říma a dále do Záalpí šířila především skrze studijní kresby a grafické listy. Jako ukáz-

kový projev šíření sochy Marta/Pyrrha lze považovat sochu Hanibala z padesátých let 16. století, která 

byla umístěna do niky k dalším císařům v Sala degli Imperatori ve vicenzském Palazzo Gualdo. Pokud 

bychom srovnávali bučovickou a vicenzskou verzi s antickým Marsem, museli bychom konstatovat, 

že obě částečně ztratily na monumentálnosti. Díla působí subtilněji, přičemž Hanibal byl vyveden jen 

v bílé barvě, zatímco bučovický Mars byl obohacen ještě zlacením.

3.3.2 Diana
Socha Diany na lovu se nachází na severní stěně nalevo od Marta. Na jejím místě by se dala čekat 

spíše Athéna, která byla uctívaná jako bohyně moudrosti a vítězné války, ta je však v pokoji přítomna 

v malovaném tondu na stropě. Snad i proto se autor koncepce výzdoby uchýlil k volbě bohyně přírody 

a vášnivé lovkyni Dianě. Do konceptu bučovické výzdoby by však spíše zapadala jako bohyně války, za 

niž se ale v minulosti také mohla považovat, jelikož lov a válka spolu úzce souvisely. V dobové litera-

tuře nacházíme například u Tita Giovanniho Scandianese v knize Quattro libri della caccia z roku 1556 

odkazy na Vergilia ztotožňující válečníka s lovcem, ulovení kance bylo chápáno stejně jako poražení 

nepřítele v boji. Dianu lze tedy chápat jako ochranitelku před nebezpečím a utrpením, které čekalo na 

každého, kdo se vydal do boje, i jako bohyni vítězné války.  

Její postavení odkazuje na antické sochy Diany, které byly mnohokrát kresleny, kopírovány a byla 

k nim dodávána různá zvěř. Nejčastěji byla Diana doprovázena jelenem nebo psy. Bučovická Diana 

si zachovala antický charakter i přes dekorativní zlaté detaily, rozevláté šaty ji obepínaní tělo, má 

loveckou obuv a dívá se na luk, který drží v levé ruce. Její pravděpodobný autor, Hans Mont, se opět 

mohl inspirovat v Římě. Mezi renesanční nálezy antických soch patřila například Diana nacházející se 

v zahradě bývalého Augustova mauzolea v Římě, z kterého se Francesco Soderini rozhodl udělat za-

hradu pro vystavování antických nálezů. Ulisse Aldrovandi ji v této zahradě popsal jako lovkyni, které 

oděv rozevlál vítr tak, až jí odhalil nohy, byla bez hlavy a přes rameno nesla toulec. Elegantní drapérií 

antické sochy Diany byl uchvácen při římském pobytu v letech 1549–53 i Girolamo da Carpi, který ji 

kreslil hned třikrát, a ke studiím dopsal, že sochu viděl na Soderiniho zahradě. Pravděpodobně se ale 
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nejednalo o tutéž sochu popsanou Aldrovandim, jelikož kreslil jinou verzi Diany známou již dříve. Stej-

ně jako Maarten van Heemskerck mohl svými studiemi obdivovat a dokumentovat antické torzo Diany 

typu Lucifera (nositelky světla), které je známo právě z Heemskerckova listu ze třicátých let 16. století. 

Existovalo však mnoho jiných Dianiných verzí. Jedna, která byla velmi obdivována na sever od Itálie, 

například pocházela z Hadriánovy vily v Tivoli. Roku 1556 ji papež Pavel IV. daroval francouzskému králi 

Jindřichu II., jenž si ji vystavil v zahradě na zámku ve Fontainebleau. Jindřich byl známý svým nadšením 

pro lov a navíc se jeho choť jmenovala rovněž Diana. V této souvislosti nelze opomenout Šemberovu 

zálibu v lovu, která mohla ve výběru námětů pro Císařský sál hrát svou roli. 

Stejně jako u Marta byly k figuře Diany doplněny další prvky: tři psi, dvě veverky s ořechy a iluzivní 

malovaná krajina v pozadí. Veverky ve spojení s Dianou nejsou nijak obvyklé, na soudobých malbách 

či v sochařských dílech se s touto antickou bohyní nevyskytovaly. Nicméně byly chápány jako symbo-

ly hbitosti a nepolapitelnosti. V renesanci se stávaly součástí portrétů žen nebo manželských párů 

(upozorňovaly na to, že přijde období rozporů a neshod), kreslil je například Albrecht Dürer nebo Hans 

Hoffman. Oba dokázali zachytit bohatou srst jejich ocasů, považovaných za symbol ochrany, jelikož 

se za ně veverky mohly lehce schovat.  

3.3.3 Únos Európy
Socha se nachází v lunetě na jižní stěně císařského sálu nalevo od Karla V. Jedná se o Európu 

z Ovidiových Proměn, nesoucí věnec z květin a vavřínu. Dle Ovidiovy charakteristiky by měl být býk 

proveden v bílé barvě, což bylo dodrženo. Nicméně Európa se literární předloze vymyká, jelikož se 

jednou rukou nedrží jeho rohu a druhou jeho těla, jak se v ní detailně popisuje. Rovněž její vítězoslavné 

posazení neodpovídá Ovidiem uváděnému strachu a zděšení.

Věnec v ruce bučovické Európy má hned dvojí význam, jednak se váže na příběh z řecké mytologie, 

kdy Európa okouzlena mírností býka ho ověnčila květinami, a jednak odkazuje na vavřínový věnec 

dávající se vítězům. Kdo jiný by mohl být v tomto bučovickém sále vítězem, než ve vedlejší lunetě 

Současný stav štukové kompozice s Dianou na lovu.
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zobrazený císař Karel V., který Evropu ochránil před nájezdy Turků. Jemu by tedy měl náležet tento 

věnec vítězů.  

Evropa byla v 16. století velmi často zobrazována v různých podobách. K tomuto rozšíření přispěl 

i knihtisk. Její vyobrazení se vyskytuje například v atlase Theatrumm Orbis Terrarum Abrahama Ortelia, 

vydaném v Antverpách roku 1570. Vyobrazená postava Evropy se však k Ovidiovým Proměnám ne-

vztahuje. Evropa sedí s korunou ve vlasech na vrcholku architektury, drží žezlo v jedné ruce, zatímco 

má kříž obepínající glóbus v druhé ruce, a vládne nad dalšími čtyřmi ženami představujícími kontinenty.  

Jinou tradici jejího ztvárnění v knižní kultuře lze shledat asi o dvacet let později v roce 1592 v atlase 

Europae totius orbis terrarum partis praestantissimae... připraveném rytcem Matthiasem Quadem 

v Kolíně nad Rýnem. Na titulní straně má Evropu sedící na býku, která odkazuje na únos a znásilnění 

Európy z Ovidia. K tomuto vyobrazení se ale neobjevuje žádné doprovodné textové vysvětlení, tudíž 

lze předpokládat, že se od čtenářů očekávalo, že významu porozumí. Nejednalo se o nic složitého, 

vždyť Európa v oválu přímo ilustrovala titul knihy, Evropu.  

Nejen že se Európa využívala ke ztvárnění sexuální převahy muže nad ženou a jeho dominanci, ale 

také upomínala na původ Európy. Byla dcerou sídónského krále Egénora žijícího v Asii. Když se do ní 

Zeus zamiloval, vmísil se v podobě býka do stáda pasoucího se na pobřeží, kde se pohybovala Európa. 

Ihned si získal její pozornost a vyzval ji, aby si na něj sedla. Jakmile to udělala, býk se zvedl, okamžitě 

zamířil k moři a unesl ji na ostrov Krétu. Tato nová pevnina se pojmenovala podle jeho milenky, tedy 

Evropa. Chápání mytologického příběhu jako vzniku Evropy a jejího oddělení od Asie se prosadilo až 

v období renesance. Nebylo, ale na něj vždy ukazováno. Například Tizianův dramatický obraz s výraz-

ným Európiným gestem značícím volání o pomoc, Únos Európy, vytvořeným pro krále Filipa II., spíše 

alegoricky upozorňoval na jeho moc a sílu, než aby řešil vznik nového kontinentu. Stejné linie se držel 

i obraz shodného námětu dalšího benátského umělce Paola Veroneseho. Ten si objednal Jacopo Con-

tarini mezi léty 1575 až 1580 do svého rodinného paláce u kostela San Samuele v Benátkách. Paolo 

Veronese se v něm soustředil především na intimitu boha Dia a Európy, kdy si ji v podobě býka před-

cházel v klidné krajině s množstvím květin.  

Současný stav štukové sousoší Únos Európy.
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Knižní tradice se tedy od obrazové produkce lišila, ale i malíři byli ovlivněni různými vydáními Pro-

měn. Například dřevořez Únos Európy Bernarda Salomona byl velmi vlivným dílem, které vzniklo pro 

francouzský překlad Ovidiových Proměn, La métamorphose d’Ovide fidurée. Sérii dřevořezů si u něj 

vyžádal francouzský tiskař a vydavatel Jean de Tournes, který se rozhodl investovat do nových dře-

vořezů ilustrujících Proměny. Jednotlivé ilustrace pak nechal zasadit do groteskového dekorativního 

rámce po vzoru jím dříve vydaných Emblemat Andey Alciatiho. Francouzská edice tedy působila jako 

atlas emblemat.

Od druhé poloviny 15. století umělci začali rovněž výrazně reflektovat antické mince, na nichž se 

nacházelo i zobrazení Únosu Európy. Jedna taková se uplatnila například na frontispise knihy Diodora 

Sicula Bibliothecae historicae. Obdivovány a sbírány byly také části dochovaných sarkofágů, na nichž 

se mimo jiné zpodobňoval i tento námět. V této souvislosti si musíme připomenout jedno z nejstar-

ších zobrazení Únosu Európy, které bylo zakomponováno do metopy ze sicilského chrámu v Selinunte 

(dnes uložena v palermském muzeu). Na antická sochařská díla reagovali renesanční umělci. Monu-

mentalitu i typ řasení antických oděvů lze například najít na renesančních bronzech. K nim patřil i Únos 

Európy neznámého sochaře z oblasti Benátska z konce 15. století, jehož soška, přestože byla v malém 

měřítku, ukázala smysl pro velkolepost a mohutnost. Bronz stejně jako bučovická socha posazením 

Európy inklinuje více k tradici vyobrazení triumfujících antických vojevůdců než k unášené ženě. 

Bučovickou Európu lze tedy zařadit po stránce významové k tradici, jež ji chápala jako představitelku 

kontinentu Evropy, například v Quadově atlase. Po stránce formální je nejbližší antickému sochařské-

mu podání. Európa hrdě sedí na býku v oslavné pozici a zvedá ruku s věncem symbolizujícím vítěz-

ství. Pravděpodobně tedy nenaznačuje nebezpečí, které mělo podobu hrozících tureckých nájezdů, ale 

odkazuje na jejich porážku. Tímto je zároveň spojena se sochou Karla V. jako představitele ochránce 

Evropy a vítěze nad Turky. Tomuto chápání nasvědčuje i malovaná krajina za Európou, která zachycuje 

místní přírodu a ne moře.

3.3.4 Karel V. porážející Turka
Císařský sál jako bučovická hlavní reprezentativní místnost měla být zřejmě čtena v určitém pořadí. 

Jakmile se do ní vkročilo ze vstupní síně, ihned si návštěvník musel všimnout bohatě zdobených dveří 

zaštítěných erbem rodu Boskoviců. Sál, jímž se Jan Šembera prezentoval, dával jasně najevo, na ja-

kém panství se host nachází, a nákladná výzdoba podtrhovala jeho představu o významnosti tohoto 

rodu. V pravé lunetě nad erbem se nachází bohatě zdobená štuková socha císaře Karla V. porážejícího 

Turka v iluzivně malované přírodě. Císař ve zdobné zbroji a ve velké rychlosti vyjádřené rozevlátou 

drapérií a koňským ocasem poráží tureckého protivníka, jehož kůň již padl k zemi. Císařův kůň je řádně 

zdoben zlatem a barevnými skly připomínajícími vzácné kameny, čímž kontrastuje s koněm padlého, 

který byl pojat méně honosně. Vše se odehrává na pozadí definovaném různými druhy trav, stromem 

a dramatickou oblohou v prolínajících se odstínech modře a rumělkové červené.  

Tato jezdecká socha se odvolává na již zmíněné antické jezdecké pomníky, ale možná ještě více na 

studie renesančních mistrů zobrazujících bojovníky na koních, které se hojně rozšiřovaly v kresebné a 

grafické podobě. Dekorativní pojetí bučovického jezdce jako by odkazovalo na sošky menších rozměrů. 

Analogii lze najít například v bohatě zdobené relikviářové sošce sv. Jiří, kterou kolínský arcibiskup roku 
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1586 daroval svému bratrovi Vilémovi V. Bavorskému. Pojetí sv. Jiří i Karla V. je založeno na kontrastu 

bílé barvy a zlacení s červenými, modrými nebo zelenými akcenty. Navíc postavy na koních nesedí 

strnule, nýbrž jsou zachyceny v akci. 

Volba Karla V., jenž byl považován za ztělesnění vítěze nad jinověrci, měla být vzorem pro kte-

réhokoliv správného křesťanského vladaře. Vítězství nad nevěřícími bylo hlavním motivem císařské 

mytologie a poprvé se projevilo v Itálii po císařově návratu z bojů v Tunisu (1536). Toto vítězství bylo 

reflektováno mnohými umělci, mezi které patřil i Maarten van Heemskerck (1498–1574). V souvislosti 

s Karlovými válečnými taženími vytvořil sérii dvanácti kreseb nesoucích název Vítězství Karla V. (signo-

vány a datovány rokem 1554). Následně je Dirck Volkertsz Coornhert převedl do grafické podoby a po-

prvé byly vydány v Antverpách Hieronymem Cockem roku 1556. Některé grafické listy však jsou dato-

vány již rokem 1555, a tudíž je možné, že se zamýšlelo vydat je v říjnu roku 1555 u příležitosti Karlovy 

abdikace v Bruselu. Tisky byly věnovány Filipovi II., synovi a následníku císaře Karla V., s titulním listem 

Paternarum victoriarum imagines, tedy Obrazy otcových činů. Jejich kopie se záhy šířily po celém 

Nizozemí, ne však kvůli jejich historické hodnotě, ale jako vzory pro různá náboženská, mytologická 

a alegorická ztvárnění. Karel V. je na nich vyhotoven jako císař usilující o sjednocení Evropy pod křídly 

křesťanství a jeho vlády. Jelikož byly Heemskerckovy tisky vydány v polovině 16. století, umělci druhé 

poloviny tohoto století při vytváření bitevních scén mnohokrát čerpali z jeho kompozic. Oblíbenost 

Heemskerckových tisků dokládá i dílo Simonzia Lupiho, následovníka minituaristy Giulia Clovia, který 

je převedl do barevné formy na pergamen. O tom, kdo si Heemskerckovy listy objednal, se v prame-

nech nic nedovídáme. Nicméně lze předpokládat, že vytvoření takovéto série mohl doporučit nejvyšší 

císařův sekretář Antoine Perrenot de Granvelle, který zřejmě nechtěl upozornit na Karlovy neúspěchy 

v Německu, a tak vyzdvihl Karlova vítězství nad protestanty a Turky. Tato série měla oslavit Karlův 

prvořadý úkol, který si vytkl – obnovit jednotu katolické církve. To se mělo stát vzorem pro nastupu-

jícího Karlova syna, aby věděl, jakým směrem se má jeho vláda ubírat. Antoine Perrenot de Granvelle 

byl velkým sběratelem a patřil do okruhu známých kardinála Alessandra Farnese stejně jako Jacopo 

Strada, proto se Heemskerckovy tisky sběratelskými cestami mohly snadno šířit Evropou, mohly být 

dávány za příklad dalším panovníkům a zároveň propagovat Karlovy zásluhy. 

Současný stav štukového sousoší Karel V. poražející Turka.
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K Heemskerckovým tiskům s vítězstvími Karla V. se váže i bučovická kompozice Karla V. porážející-

ho Turka. Nejblíže jí je pátá bitevní scéna s názvem Císař Karel V. osvobozující Vídeň 1529, zobrazující 

vítězství císaře nad sultánem Sulejmanem I. Sultán tohoto roku neúspěšně obléhal Vídeň, načež byl 

na památku na tomto místě postaven zámek Neugebäude. Tato událost byla v očích tehdejší společ-

nosti kladena na roveň křižáckým výpravám, protože při obléhání Vídně byli Osmané neobyčejně krutí 

a chybělo velmi málo, aby Vídeň nedisponující řádným opevněním padla.  

Tažení na Vídeň bylo zahájeno 10. května roku 1529, kdy Sulejman I. v čele své početné armády vy-

razil do střední Evropy. Postup osmanské armády kopíroval tok Dunaje a cílem se stala Vídeň, kterou 

chtěl sultán využít k přezimování vojska. Během postupu bylo území Rakouska systematicky plun-

drováno osmanskou lehkou jízdou a množství obyvatel bylo odvlečeno do otroctví. Dne 23. září 1529 

dosáhlo turecké vojsko Vídně. Turci ji během tří dnů obklíčili a zničili dřevěné mosty přes Dunaj. Její 

obléhání trvalo dva měsíce, avšak počasí útočníkům nepřálo. Osmané zvyklí spíše na teplejší podnebí 

začali velmi trpět a bahnité cesty jim zhoršovaly průnik za hradby Vídně. Z těchto důvodů dal Sulejman 

po dalším nezdařeném útoku, ke kterému došlo 14. října, pokyn k ústupu. Hned však následujícího roku 

znovu vpadl do Rakouska. Na grafickém listu se vyskytuje latinský nápis „1529 PANNONIA TVRCAM, 

CÆSAR, CRVDELE FVRENTEM PROFLIGAT, SOLVENS DVRA OBSIDIONE VIENNAM“ mluvící o tom, 

že císař zachránil Vídeň před krutými a zběsilými Turky v roce 1529. Ve skutečnosti však císař v tuto 

dobu nebyl ve Vídni, ale bojoval proti Františkovi I. Ve Vídni se objevil až roku 1532.  

V popředí grafického listu se nachází Karel V. doprovázený bratrem Ferdinandem I. Motiv císařova 

koně ušlapávajícího vojáka i s jeho koněm zcela odpovídá bučovickému sochařskému provedení. V dru-

hém plánu tisku turecké vojsko útočí na Vídeň a v pozadí lze rozeznat opevnění města Vídně čelící 

nájezdům nepřátelských vojsk. Tím, že je v popředí zobrazen sám císař, se klade důraz na jeho roli 

panovníka, a to v duchu antického hrdiny a zachránce. Šlo tedy o ideovou stylizaci, jelikož on v tomto 

boji nebyl přítomen. Motiv hrdinství, naděje na vítězství a antické noblesy byl ale důležitější, a to re-

flektovalo i bučovické provedení.  

Císař Karel V. osvobozující 
Vídeň na grafickém listu podle 
Maartena van Heemskercka, 
1555, Foto: Trustees of the 
British Museum.
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Bučovický umělec se zajisté inspiroval touto Heemskerckovou kompozicí. Použil z ní však jen cí-

saře na koni a padlého Turka s koněm. Vzájemně si odpovídá císařovo posazení na koni, pojetí látek 

a zbroje, převrácení Turkovy hlavy i jeho padlý kůň. Jak se tedy grafický list mohl dostat do podvědomí 

tvůrce bučovických soch? Jako o jejich autorovi se uvažuje o Hansi Montovi z Gentu (1542–1582), kte-

rý pracoval pro císaře Maxmiliána II. a jehož životopisec Karel van Mander ho zaznamenal společně 

s Bartholomeem Sprangerem ve Vídni roku 1575. Před tímto pobytem pracoval v Itálii v dílně Giam-

bologny. Vytvářel jak bronzové sochy, tak štukové figury společně se stropními dekoracemi. Prameny 

bohužel neposkytují žádné zprávy o tvůrcích sochařských děl v Bučovicích, nicméně vysoká kvalita 

a technologická vyspělost soch svědčí o tom, že autorem musel být výborný umělec, který znal umění 

Giambologny nebo se setkal s francouzským okruhem umělců kolem zámku Fontainebleau.

3.3.5 Portál
Portál je umístěný na ose jižní stěny Císařského sálu. 

V jeho horní části se nachází erb pánů z Boskovic, z jejichž 

černohorské větve pocházel zakladatel bučovického zámku 

Jan Šembera. Erb je zasazen do kartuše s andílčími hlavami, 

nad kartuší zlatý helm s rozeklanými fafrnochy a klenotem 

se zkříženými dubovými haluzemi položenými na červeném 

polštáři.[6] Celý znak nesou po obou stranách štítonoši ležící 

na prolomeném frontonu. Spodní část je tvořena kamen-

ným ostěním, nad kterým se nachází pás vavřínových listů 

a  profilovaná římsa. Po bocích ostění jsou reliéfně prove-

dené dvě bílé, barevnými skly zdobené, hermy v podobě 

karyatidy a atlanta. Vnitřní část ostění vyplňují renesanční 

intarzované dveře, které byly přeneseny z jiné části zámku 

a jsou nepůvodní.

3.3.6 Busty čtyř císařů
Samotný název bučovického Císařského sálu není novodobým pojmenováním. Takto nazvaný se 

vyskytuje i v nejstarším dochovaném inventáři zámku z roku 1637, který byl sepsán po smrti Šembe-

rovy dcery Kateřiny z Boskovic. Název však nebyl zvolen kvůli přítomnosti nějakého císaře nebo díky 

vyobrazení oblíbeného cyklu dvanácti císařů, ale nejpravděpodobněji toto označení vzešlo z výzdoby 

nad okny, čtyř bust římských císařů (Antonius Pius, Augustus, Marcus Aurelius a Nero) a jezdecké 

sochy císaře Karla V. umístěné v lunetě. Busta Augusta je titulována „Divus Augustus Pater“. Volbu 

těchto čtyř císařů možná ovlivnilo to, že Augustus byl prvním římským císařem a za jeho vlády panoval 

dlouhý mír. Stejně mírovou vládu vyznával i Antonius Pius, na jehož panování se následovníci dívali 

jako na nejkrásnější období římského císařství. Marcus Aurelius byl v 16. století asi nejoblíbenější, snad 

také proto, že musel bránit hranici říše v Podunají proti Barbarům stejně jako novověcí aristokrati proti 

Turkům. Nero byl zvolen zřejmě z důvodu, že byl patronem umění, a v novověku byl obdivován a ces-

[6] Popis erbu pánů z Boskovic a jejich historie in: JANÁČEK–LOUDA 1988, s. 44–45.

Současný stav portálu s erbem pánů z Boskovic.
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Současný stav busty císaře Antonia Pia.

Současný stav busty císaře Augusta. Současný stav busty císaře Nera.

Současný stav busty císaře Marca Aurelia.

tovateli navštěvován jeho Domus aurea. Zároveň však po polovině 1. století rozšířil římskou říši až 

do Malé Asie. Humanisté u těchto císařů, za jejichž následovníky se považovali, obdivovali odhodlání, 

chrabrost a vojenskou sílu, jejíž pomocí se snažili bránit hranice římské říše v Evropě.

Bučovické busty mají svou paralelu, sochařsky více propracovanou a začleněnou do štukového rám-

ce stropu, v díle sochaře a žáka Jacopa Sansovina, Alessandra Vittoria (1525–1600), jenž byl v kontaktu 

s Jacopem Stradou například při výzdobě zámku Neugebäude. Vittoria vytvořil pro Sala dei Principi 

v Palazzo Thiene ve Vicenze kolem roku 1550 osm štukových císařských bust, které navazovaly na 

stejnou tradici jako busty v Bučovicích.
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3.4 Historie zámku a jeho oprav[7]

3.4.1 Stavební vývoj zámku a jeho opravy do konce 19. století 
Zámek nechal vystavět v letech 1575–1597 majitel panství Jan Šembera Černohorský z Boskovic.[8]  

Ze 2. června 1575 je dochována smlouva mezi Janem Šemberou a brněnským stavitelem Pietrem Ga-

brim. Další smlouva z 29. května 1579 přináší úpravu původního projektu.[9]  

Jako záchytný bod pro interpretaci stavebního vývoje paláce zámku se nabízejí třípatrové nádvorní 

arkády datované tesanými letopočty 1578, 1581 a 1582. Vznik arkádových křídel zámku (tedy i západ-

ního křídla s přilehlým traktem místností je kladen do období života stavitele Jana Šembery Černo-

horského z Boskovic. Stavební činnost a práce na výzdobě probíhaly po celá 80. léta 16. století a byly 

ukončeny až stavebníkovou smrtí roku 1597.[10]  

Ze stavebních dějin zámku vyplývá, že práce na výzdobě interiéru byly zahájeny pravděpodobně na 

počátku 80. let 16. století, kdy se na zámku např. provádělo zasklívání oken.[11]  

Nový držitel panství Maxmilián z Liechtensteina vedl od roku 1623 a v průběhu 30. let 17. století 

na zámku rozsáhlé stavební práce.[12] Poslední doloženou úpravou knížete Maxmiliána, jíž se zároveň 

završily práce v interiéru zámku, bylo zřízení zámecké kaple v letech 1637–1642, umístěné do rohové 

jihovýchodní místnosti v 1. patře (z výše uvedených poznámek vyplývá, že autorka SHP nezjistila na 

štukové výzdobě kleneb místností v přízemí západního patra žádné doložené opravy, resp. druhotné 

zásahy z období 30.–40. let 17. století).[13] 

Další opravy hlavní zámecké budovy byly prováděny v letech 1689–1711, kdy panství držel Franz Do-

minik Liechtenstein.[14] 

Inventář z roku 1637 podává dispoziční i funkční členění místností západního křídla v přízemí. Výprav-

ně zdobené pokoje v přízemí jsou rozděleny do dvou částí: „... na jižní straně křídla pokoj zajičí dolní 

propojuje pokoj dole s pokojem císařským. V severní části se za vstupní síní nacházel zcela zařízený 

pokoj knížete Karla s komorou“, tedy pokoje Maxmiliánova synovce Karla Eusebia z Liechtensteina.[15]  

Roku 1796 byla do Bučovic přesunuta ústřední liechtensteinská účtárna. K tomuto účelu byla prove-

dena rozsáhlá úprava zámeckých prostor na byty, kanceláře a archiv spisovny.[16]  

Ve 20. letech 18. století probíhala na zámku stavební činnost motivovaná výše zmíněným rozhod-

[7] Text zpracovala Mgr. Iva Ehrenbergerová, Ph.D. Jako podklad posloužil Stavebněhistorický průzkum od Mgr. Lenky Šaba-
tové z roku 2008.

[8] In SHP 2006, s. 11.

[9] Ibidem, s. 58.

[10] Ibidem, s. 63.

[11] Ibidem, s. 67.

[12] Ibidem, s. 14.

[13] Ibidem, s. 76.

[14] Ibidem, s. 15.

[15] Ibidem, s. 80.

[16] Ibidem, s. 20.
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nutím tehdejšího majitele panství Josefa Adama Jana z Liechtensteina umístit do Bučovic rodovou 

ústřední účtárnu (dle SHP se úpravy omezily pouze na východní křídlo zámku!). SHP dodává: „K roku 

1722 uvádí primární literatura umístění úředníků účtárny do Bučovic. V pozdější interpretaci byl tento 

údaj rozšířen na zprávu o současně proběhlých úpravách zámecké budovy, jež, jak víme, proběhly až 

později.“[17]  

Zmiňované úpravy proběhly až v 90. letech 18. století, kdy kníže Alois I. Josef z Liechtensteina roz-

hodl definitivně o přesunutí účtárny z Vídně a spisovny účtárny z Valtic. Úpravami bučovického zámku 

pro tyto účely byl pověřen architekt Joseph Hardtmuth (1758–1816), který v roce 1796 vypracoval plány 

na přestavbu interiéru zámku. Archiv spisovny byl přemístěn do přízemí západního křídla, kde klenuté 

stropy zajišťovaly požární bezpečnost, a nebylo nutno se zabývat statikou pro naplnění regálů. Při 

příležitosti zmiňovaných úprav bylo odstraněno točité schodiště spojující Zaječí pokoj s místností 

v prvním patře.[18] 

V letech 1852 a 1856 proběhly blíže nespecifikované drobné opravy a bílení místností v interiéru 

zámku.[19] 

[17] In SHP 2006, s. 88, pozn: 15: Slabý 1940, s. 14 a 20 o úpravách zprávu nepodává, rozvádí až Kratochvíl 1924, s. 16.

[18] Ibidem, s. 92.

[19] Ibidem, s. 103–104.

Historická fotografie Císařského sálu pořízená mezi lety 1899–1900.
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3.4.2 Opravy zámku ve 20. století
Počátkem 20. století (SHP blíže nespecifikuje) kníže Jan II. z Liechtensteina uvažoval o opravě po-

škozené štukové a malířské výzdoby v přízemních místnostech zámku, v nichž byla umístěna registra-

tura. Znalci však uznali, že „to nestojí za opravu“.[20]

Roku 1911 probíhaly blíže nespecifikované restaurátorské práce v zámku a zámecké kapli.[21] Roku 

1920 kníže Jan II. z Liechtensteinu povolil umístění sbírek regionálního muzea (založeno pod názvem 

Musejní spolek v Brně) ve třech místnostech v přízemí zámku – v části bývalé registratury. Při té pří-

ležitosti byl zhodnocen stav zámku. Místnosti jsou popisovány jako z 16. století, velmi zanedbané, se 

štukovými figurami nade dveřmi a malbami na stropech.[22] 

Roku 1951 bylo přistoupeno k přípravám restaurování malířské výzdoby sálů v přízemí západního 

křídla – předběžný rozpočet na prostory Loveckého (Zaječího) sálu, Sálu s alegorickými výjevy (tj. 

Venušina), Císařského sálu, předpokoje Císařského sálu a „dalších dvou místností za sebou jdoucích“ 

(předložil TVAR – restaurátorský ateliér, Praha). K uvolňování prostor zaplněných regály archivu dochá-

zelo postupně, jako první byl vyklizen Císařský sál, zbývající prostory pak v roce 1952.[23] 

V období leden 1952 – září 1953 probíhalo restaurování štukové výzdoby v Císařském sále a před-

sálí. Práce prováděl TVAR – Družstvo výtvarných umělců v Praze (Erhardt, Černý, Kutílek) a Miroslav 

Böswart, sochař – odborný restaurátor Břevnov. Započetí restaurátorských prací na štukové výzdobě 

„III. místnosti“ (tj. Venušina sálu) bylo ohlášeno k 31. červenci 1952. Kolaudace restaurátorských prací 

proběhla dne 25. září 1953.[24]

V rámci rekonstrukce Zaječího sálu bylo odstraněno točité schodiště a kout dozděn, ve vedlejším 

sále pak zrušen „výklenek po levé straně okna později užívaný jako záchod, dnes zazděný lehkou stě-

nou před líc zdiva... bude opraven zazdívkou v líci, po př. bude ponechán otevřen po zjištění původního 

účelu výklenku, který je otevřen do sklepního prostoru“.[25] Dále bylo průzkumem zjištěno, že „plochy 

stěn malovány nebyly, ale byly původně pokryty závěsy, jak je patrno podle zbytků skob pod hlavní 

římsou“.[26]  

Roku 1953 zhotovil ak. mal. František Hála do Císařského sálu chybějící kruhový obraz na téma 

„Shledání Odyssea s Pénelopé“ (olejomalba na desce, průměr 99 cm).[27] V tomto roce zaslali první 

nabídku na restaurování výzdoby Zaječího sálu ak. mal. František Hála (nabídka z 28. srpna 1953) 

[20] In SHP 2006, s. 118, pozn. 8: Kratochvíl 1920, s. 9, pozn. 2.

[21] Ibidem, s. 118 pozn. 10: MZA v Brně, fond F 44, kart. č. 614, j. č. 1. Dopis na ústředí liechtensteinské dvorské kanceláře ve 
Vídni z Památkového úřadu ve Vídni, 21. 2. 1911.

[22] Ibidem, s. 121, pozn. 27: NPÚ ÚOP v Brně, Archiv bývalého Státního památkového úřadu pro Moravu a Slezsko, Bučovice 
– zámek, spis č. 99/20.

[23] Ibidem, s. 131, pozn. 65: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv, předběžný rozpočet, dat. 10. srpna 1951; Ibidem, s. 131, pozn. 
66: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv, zápis z jednání dne 31.7.1951, zn. 715.7)

[24] Ibidem, s. 132, pozn. 69: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv – údaj vyplývá z dopisu archiváře E. Knesla Ministerstvu škol-
ství, věd a umění z 29. července 1952.

[25] Ibidem, s. 132, pozn. 70: NPÚ ÚOP v Brně, Archiv bývalého státního památkového úřadu pro Moravu a Slezsko, Bučovi-
ce – zámek, zápis z kontroly průběhu restaurátorských prací ze dne 30. srpna 1952, spis č. 1712/52.

[26] Ibidem, s. 132, pozn. 71: Tamtéž, zápis z prohlídky ze dne 28. února 1952, spis č. 392/52.

[27] Ibidem, s. 135.
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a družstvo TVAR (z 11. března 1953). Tato mj. zahrnuje do objemu prací i „... rekonstrukci scházejících 

částí (malířské výzdoby) v rohu (nově omítnuta po zazdění otvoru po točitých schodech).“[28] 

Vzhledem k nespokojenosti s kvalitou prací restaurátorů družstva TVAR v dosud restaurovaných 

místnostech byl vybrán na základě nabídky ze dne 14. dubna restaurátor ak. mal. František Fišer – prá 

ce byly zaměřeny nově na Zaječí sál (včetně „č. 1/ – d/ Doplnění ornamentiky na nové omítce klenby 

porušené dřívějším schodištěm, včetně kartuše s prostým vytónováním její výplně. Doplněný orna-

ment bude proveden v nové variantě...“ a opět na Venušin pokoj a Císařský sál, v nichž bylo přistoupe-

no k opravě špatně restaurované výzdoby a k jejímu dokončení.[29]

Ve věci nutnosti oprav maleb ve Venušině a Císařském sále, jež nevhodným způsobem restaurovalo 

družstvo TVAR, proběhlo jednání ještě v roce 1955. Následně byl František Fišer vyzván k vypracování 

posudku a návrhu rozpočtu na další opravu (dopis ze dne 5. září 1955, č.j. 3954/55). Konečný posudek 

jím byl odeslán po provedení zkoušek, jež měly určit vhodný způsob oprav, na SZ Bučovice dne 23. 

prosince 1955. Rozpočet zaslán Státnímu památkovému ústavu v Brně 7. ledna 1956. SPÚ v Brně 

však konstatuje, že v tomto roce nebude patrně možné uvolnit na tyto práce dostatečné množství 

financí (dopis na Správu SZ Bučovice ze dne 29. ledna 1956, čj. 88/56) a práce nebyly realizovány ani 

v dalších letech.

Práce spolu s průzkumem dalších dvou sálů v severní části křídla a částečným očištěním Ptačího 

sálu byly provedeny v období květen až září 1954, kolaudace proběhla 16. listopadu 1954. V souvislosti 

se Zaječím sálem je opět zmiňovaná okolnost „dokomponování ornamentální kartuše v jihozápadním 

rohu sálu, který byl nově stavebně adaptován.“[30] 

Roku 1954 byl sepsán Soupis prací na objektu, které bude nutno provésti (dat. 28. srpna 1954). 

V souvislosti s probíhajícími restaurátorskými pracemi se uvádí, že místnosti „vpravo od vstupní síně“ 

jsou ještě dosud plné archiválií, podobně jako „druhá vstupní síň“, kterou „dosud využívá archiv země-

dělský“. „Vstupní místnost, Zaječí a Venušin sál mají dosud původní dlažbu – dlažba byla během rekon-

strukce pouze vyrovnána, vyspárovaná, vybroušena a napuštěna, dlažba z šestihranů se nacházela 

rovněž v Císařském sále, byla však vyňata. Okna všech místností směřujících do nádvoří pod arkádami 

mají dosud dřevěné ostění, které má být u všech 12 oken odebráno a nahraženo nápodobeninou buď 

z umělého kamene nebo zhotoveno z omítek...“[31] 

Od června roku 1955 prováděl Miroslav Böswart z Prahy restaurování sochařské a štukové výzdoby 

sálu „vpravo u předsíně Císařského sálu“ a „rohového sálu“. Restaurátor navrhl pro další období ještě 

opravu „druhé vstupní síně“ zahrnující očištění omítek, doplnění novými štukovými omítkami a konzer-

vaci.[32]  

[28] In SHP 2006, s. 136, pozn. 84: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv.

[29] Ibidem, s. 136, pozn. 85: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv, Nabídka na restaurování renesančních maleb ve státním 
zámku v Bučovicích., ak. mal. František Fišer, dat. 14. dubna 1954.

[30] Ibidem s. 137, pozn. 86: Srov. též závěrečná zpráva ak. mal. Fr. Fišera z roku 1954 – NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv. 
Dále stručná zpráva V. Dvořákové ve Zprávách památkové péče 14, 1954, s. 128. Závěrečná prohlídka proběhla ještě 
1. dubna 1955.

[31] Ibidem, s. 136.

[32] Ibidem, s. 139, pozn. 98: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv, práce realizoval na základě rozpočtu podaného 4. dubna 
1955; rozpočet na dokončení prací ze dne 11. listopadu 1955; žádost o proplacení faktury ze dne 15. prosince 1955.
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Ak. mal. František Fišer pokračuje v restaurování dvou přízemních sálů „vpravo od vstupní místnosti“ 

(Ptačí sál, Sál pěti smyslů, oba „donedávna užívané pro muzejní účely“). Kolaudace proběhla 16. září 

1955 – v zápise se uvádí, že „v zadní místnosti bylo především nutno vybourati kamna, zazdíti otvor 

do komína, odbourati nevhodný přístavek a odstraniti nepřístupnou instalaci vodovodu.“[33] 

V letech 1955–56 provedl pozlacovač Josef Tichý z Prahy opravu zlacení pásek na profilech říms 

(v Sále pěti smyslů, Zaječím a Ptačím sále) a dvou kamenných ostění (mezi Zaječím a Venušiným sálem 

a mezi Ptačím sálem a Sálem pěti smyslů).[34] 

Na přelomu roku 1956 a 1957 byla položena mramorová dlažba v Císařském sále, kterou dodal Po-

vltavský průmysl kamene, n. p., Praha.[35] 

V letech 1983–87 proběhlo restaurování maleb v okenních špaletách Císařského sálu – ak. mal. Fran-

tišek Sysel (DÍLO, podnik Českého fondu výtvarných umění Praha).[36] 

Roku 1993 podán návrh na restaurování maleb v okenních špaletách Sálu smyslů. Realizováno 

v roce 1997.[37] Roku 1997 odstranění vlhkých omítek ze severní a východní stěny Sálu pěti smyslů, 

dále provedení sond.[38]  

Podrobnější zpracování historie restaurování interiérů bučovického zámku in: KRAJČÍROVÁ, Lucia; 

MÍCHALOVÁ, Zdeňka. Archivní rešerše k historii restaurování interiérů zámku Bučovice. Litomyšl:  

Fakulta restaurování Univerzity Pardubice, 2018. 334 s. 

[33] In SHP 2006, s. 139, pozn. 99: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv, Nabídka na konservaci nástěnných maleb ve dvou 
sálech vpravo od vstupní místnosti ve státním zámku v Bučovicích., ak. mal. F. Fišer, ze dne 23. listopadu 1954. 
Ibidem, s. 139, pozn. 100: Tamtéž, Kolaudační zápis ze dne 23. září 1955. Srov. též závěrečné zprávy Františka Fišera 
k provedeným pracím z roku 1954 a 1955 – mj. se uvádí, že v obou sálech proběhl kdysi požár, jenž velmi omítky s mal-
bami poškodil (odtud též název Černý sál) a situaci zhoršila i pozdější oprava maleb, dále pak opakované zatékání vody 
z prasklého potrubí na klenbu a špalety (zpráva z restaurování ze dne 2. října 1955). K dokončení restaurátorských prací 
srov. též Fišer – Lejsková-Matyášová 1956.

[34] Ibidem, s. 139, pozn. 101: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv, oznámení Ministerstva kultury – Státní památková péče KNV 
v Brně z 25. listopadu 1955, č. 17233/55-A/V.; zápisy o prohlídce prací ze dne 8. května a ze dne 15. května 1956.

[35] Ibidem, s. 140, pozn. 104: Položen také sokl z šedého mramoru, který památková správa shledala nevhodným. Požadav-
ku na jeho odstranění nebylo vyhověno.

[36] Ibidem, s. 159, pozn. 188: NPÚ ÚOP v Brně, spisový archiv, převzetí restaurátorských prací 1. etapy dne 28. listopadu 
1984 (Zpráva o prohlídce restaurátorského díla, č.j. ÚOPa 5777/84); zápis o průběhu prací 2. etapy (Zápis o prohlídce 
restaurátorské práce malířské v císařském sále SZ Bučovice, 26. 11. 1986, č.j. 6515/86 PhDr. Stehlík; Zpráva o prohlídce 
restaurátorského díla, 27. listopadu 1986, č.j. 6611/86). Viz též restaurátorské zprávy, F. Sysel, 1984 a 1986 – uloženy 
v téže složce.)

[37] Ibidem, s. 164.

[38] Ibidem, s. 166.
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4 Restaurátorský průzkum

4.1 Cíle průzkumu a jeho odůvodnění

Cílem průzkumu štukové výzdoby Císařského sálu bylo získání nových informací a poznatků ve-

doucích k poznání štukové výzdoby, které se opírají o nová zjištění umělecko-historického, archivního, 

restaurátoského a v neposlední řadě chemicko-technologického průzkumu. Po komplexním shrnutí a 

vyhodnocení bude průzkum relevantním podkladem pro vypracování doporučení, případně zvolení kon-

cepce restaurátorského zásahu, který prozatím není plánován. Zásah může mít povahu konzervační, 

restaurátorskou případně může být proveden pouze na úrovni preventivní ochrany.

Průzkum byl zaměřen na: 

 • Podrobnou fotodokumentaci výzdoby s využitím fotogrammetrie a fotodokumentace celků výz- 

doby s využitím multispektrální analýzy (dokumentace využívající různých spektrálních oblastí 

světla).

 • Popis objektů, techniky, materiálové skladby štukových malt a jiných použitých materiálů.

 • Diagnostiku a definování stávajícího stavu v návaznosti na příčiny poškození (tj. vlhkostí, sa-

linitou, požárem, přirozenou degradaci materiálů, vyhodnocení předchozích restaurátorských 

zásahů.

 • Průzkum povrchových vrstev a dekorativních materiálů povrchu (inkrustace skly, zlacení, 

polychromie).

 • Vytvoření grafické dokumentace, která mapuje stav a materiálovou skladbu štukové výzdoby.

4.2 Metodika a specifikace metod průzkumu

Restaurátorský průzkum se metodicky opírá o průzkumové metody neinvazivního a invazivního 

spektra. 

4.2.1 Neinvazivní průzkum
Vizuální širokospektrální/multispektrální průzkum – prvotní vizuální průzkum štukových objektů byl 

proveden ve viditelném spektru světla (přirozeném denním světle a umělém nasvícení) v přímém a ra-

zantním bočním nasvícení (RAK). Spojení fotografie v několika směrech bočního osvětlení využívá 

metoda RTI (Reflectance Transformation Imaging), která byla provedena pouze na vybraných částech 

figurální štukové výzdoby pro zachycení a vizualizaci výtvarných kvalit štukových soch, příp. doku-

mentaci charakteru a struktury povrchu. Průzkum techniky a stavu štukových dekorací byl následně 
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komplementován za využití multispektrální analýzy v neviditelných spektrálních oblastech světla. Mul-

tispektrální zobrazování (z angl. Multi Spectral Imagining MSI) zahrnuje průzkum ve spektru ultrafialo-

vého (UV 365 nm) a blízkého infračerveného záření (IR 1000 nm). Multispektrální analýzy provedl a vy-

hodnotil Vojtěch Krajíček, DiS., ve spolupráci s Fakultou restaurování Univerzity Pardubice. Podrobnou 

metodiku uvádí Příloha 1.

Průzkum vnitřní struktury děl byl proveden pomocí mobilní radiografie (RTG/X-ray), který byl pro-

veden in-situ Ing. Jaroslavem Valachem, Ph.D., z Ústavu teoretické a aplikované mechaniky (ÚTAM), 

Akademie věd České republiky. RTG pulzy byly generovány pomocí zařízení Inspector XR200. Jedná 

se o zdroj neobsahující trvale ionizující zdroj záření, kterým obvykle bývá směs radioisotopů. XR200 

používá princip vytváření RTG záření dopadem urychlených elektronů na kovový terčík, a proto v čase 

mimo použití nepředstavuje žádné bezpečnostní riziko pro člověka ani skenované objekty. Pro detekci 

RTG záření slouží opakovaně použitelné desky, ze kterých je vytvořený radiogram vyčítán speciálním 

skenerem, v němž je deska navinuta na rotující buben. Konkrétně se jedná o systém DIMAP Mk3 (akro-

nym DIMAP je sestaven z částí rozvinutého názvu „Digital IMAge Plate system“). Výsledná data byla 

zpracována jako radiogramy, což jsou bitmapové obrázkové soubory s úrovněmi šedi kódovanými do 

šestnáctibitových hodnot. Průzkumová zpráva Shrnutí radiografické dokumentace vybraných objektů 

plastické výzdoby na státním zámku Bučovice je přiložena v Příloze 2. 

4.2.2 Invazivní průzkum
Na základě výsledků neinvazivního screeningu byla vybrána místa odběrů vzorků pro laboratorní 

analýzy, které jsou chápany jako nosná část předkládaného interdisciplinárního průzkumu. Chemicko-

-technologický výzkum realizovali Ing. Renata Tišlová, Ph.D., Ing. Alena Hurtová z Katedry chemické 

technologie Fakulty restaurování Univerzity Pardubice v Litomyšli, ve spolupráci s Mgr. Daliborem 

Všianským, Ústav geologických věd Masarykovy univerzity v Brně. Průzkum použitých materiálů byl 

zaměřen na analýzu odebraných vzorků štukových malt a barevných úprav. Odběr vzorků proběhl 

i u imitací drahých kamenů – skel, které pokrývají v různém rozsahu štukovou výzdobu a římsy.

Analýza složení a degradace vzorků skel – vzorky skel s viditelnou degradací byly odebrány na prvko-

vou a chemickou analýzu pro zjištění příčiny degradace a navržení možného způsobu ochrany. Analýzu 

provedla Doc. Dana Rohanová, Ph.D., Ústav skla a keramiky, VŠCHT Praha. Výsledky průzkumu jsou 

uloženy v Příloze 3 „Chemické složení skel ze státního zámku Bučovice, Císařský sál“.

Analýza štukových malt byla provedena pomocí mikroskopických technik optické mikroskopie v po-

larizovaném a nepolarizované světle a rastrovací elektronové mikroskopie s energiodisperzivním ana-

lyzátorem (REM-EDS). Pro tyto účely byly z odebraných vzorků malt připraveny výbrusy, které byly 

analyzovány v polarizovaném procházejícím viditelném světle polarizačního mikroskopu Olympus BX 

51. Mikrofotodokumentace byla provedena fotoaparátem Canon EOS 40D, fotografie byly editovány 

v software Adobe Photoshop CS6. Rastrovací elektronová mikroskopie byla provedena na elektro-

novém mikroskopu MIRA3 LMU (Tescan) s analyzátorem EDS (Bruker) a vyhodnocení dat proběhlo 

pomocí programu Quantax 2000 (Bruker).[39] Výsledky průzkumu byly zpracovány jako Chemicko-tech-

[39] Příprava vzorků: analýza byla provedena na vzorcích nábrusů ošetřených nánosem uhlíku.
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nologický průzkum s názvem Štuková výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice, Chemicko-technologický 

průzkum – Příloha 4.

Povrchové/barevné vrstvy štuků a malířské výzdoby byly analyzovány z odebraných mikro-

vzorků, které byly zpracovány do formy nábrusů. Dokumentace a analýza vzorků byla prove-

dena nejprve na úlomcích vzorků[40] na stereomikroskopu SMZ 800 (Nikon) při zvětšení 1× a 3× 

ve viditelném odraženém světle. Mikroskopie nábrusů vzorků byla provedena na optickém mi-

kroskopu ECLIPSE LV100 (Nikon, Japan) při zvětšení na mikroskopu 50×, 100×, 200× v  odraže-

ném viditelném světle a fluorescenci (UV záření 330–380 nm a modrém světle 450–490 nm). 

Optická mikroskopie byla doplněna prvkovou analýzou REM-EDS. Výsledky průzkumu po-

vrchových vrstev/barevných úprav byly zpracovány jako Chemicko-technologický průzkum 

v Příloze 5 „Chemicko-technologický průzkum povrchových vrstev štukové výzdoby Císařského sálu“  

a v Příloze 6 „Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice, Chemicko-technologický prů-

zkum“.

4.3 Výsledky průzkumu

4.3.1 Mars

Výtvarná technika a její materiálová výstavba

Základním vizuálním průzkumem bylo zjištěno že, socha Marta je vytvořena z terakoty. Jako celek 

je členěna do minimálně šesti dílů, které byly k sobě upevněny pomocí ocelových hřebů a dřevěných 

kolíků. Spoje mezi jednotlivými díly byly plasticky zaretušovány štukem. Drapérie sochy Marta byla 

autorsky dotvořena technikou kašírované tkaniny a modelováním ve štuku. Oproti ostatním štukovým 

sochám je terakotové jádro (u ostatních soch tvoří jádro střednězrnná jádrová malta) pokryté mode-

lační vrstvou bílého jemnozrnného štuku, na některých místech pouze nátěrem. Dle průzkumu mobilní 

radiografií byly detekovány další kovové a dřevěné spojovací prvky spojující jednotlivé terakotové díly. 

Spoje byly zjištěny při napojení hlavy na trup, a na horních a dolních končetinách. Na rentgenogramech 

lze také pozorovat proměnlivou tloušťku terakotových dílů, dále lze vypozorovat trhliny, které vznikly 

smršťováním tvárné hmoty v čase výpalu. Průzkum vnitřních nepohledových částí (dutin) terakotových 

dílů, především trupu a hlavy, bylo možné provést pomocí endoskopu a rozšířit tak poznatky o vnitřní 

struktuře díla, ale i o jeho vytvoření. Vnitřní dutiny terakotových dílů nesou stopy po ručním zpracování 

a opracování terakoty v době před výpalem, tloušťka terakotových dílů byla pečlivě ztenčovaná pomo-

cí tzv. „očka“ případně i rukou (vizuálně patrné stopy prstů). Barevnost terakoty je oranžová (načerve-

nalá), lokálně jsou patrná tmavší místa, zřejmě jako důsledek lokálního přepálení, případně znečištění 

v průběhu výpalu. Pohledem do vnitřní dutiny trupu Marta byly dále odhaleny spoje mezi jednotlivými 

částmi plastiky, které byly spojovány a částečně retušovány štukem. Pojivem modelační vrstvy je bílé 

vzdušné vápno s pojivem na bázi uhličitanu vápenatého. Ve vzorcích jsou ojediněle patrné vápenné 

hrudky (nerozmíchané částice vápna), které by mohly poukazovat na technologii přípravy pojiva tzv. na 

[40] Příprava vzorků: mikroskopie se provádí na úlomcích vzorků nebo na příčných řezech vzorků (nábrusy).
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sucho smícháním na sucho hašeného vápenného hydrátu s plnivem. Ve finální vrstvě tvoří plnivo vytří-

děný drcený mramor ve frakcích od 0,2 mm až do 1 mm. U modelační vrstvy nelze vyloučit ani opakova-

né nanášení vrstvy (čerstvé do čerstvého, nejsou patrná rozhraní) nebo finální úpravu hlazením štětci 

stejným typem malty (prokázána u jednoho vzorku ze štukové sochy Európy). Použití finální úpravy 

je vizuálně patrné na některých místech, kde jsou viditelné stopy tahů štětcem, v jiných místech zase 

naopak utažení povrchu (kletování). Zajímavým výsledkem analýzy je přibližná receptura malty, která 

byla orientačně určena obrazovou analýzou plochy odebraného vzorku. Výsledky poukazují na maltu 

bohatou na pojivo (mastná), patrně pro dosažení dobrých modelačních vlastností. 

Vzorek terakoty, který tvoří vnitřní jádro štukové sochy Marta, bylo odebráno v místě chybějícího 

chocholu. Vzorek terakoty analyzovaný pomocí polarizační mikroskopie a práškovou difrakční analý-

zou lze charakterizovat vysokou heterogenitou a extrémně vysokou porozitou. Tvar pórů se vyznačuje 

zcela určujícím podélným tvarem, který může poukazovat na užití rostlinných vláken nebo pletiv, které 

mohly být používány jako „vylehčující“ příměs. Po jejich vyhoření vytvořila místa porézní strukturu. Slo-

žení střepu poukazuje spíše na vyšší teploty výpalu přesahující 1000 °C, patrně však teplota nepřekro-

čila 1100 °C. Červená barevnost střepu je dána přítomností hematitu. Ostřivo střepu je tvořeno dobře 

vytříděným křemenným pískem s velikostí zrn 0,05–0,15 mm, jehož vytřídění patrně proběhlo přesátím. 

V ostřivu jsou dále minoritně zastoupeny další klasty minerálů a hornin. Mikroskopií byl určen přibližný 

podíl matrice a ostřiva; obsah ostřiva je vysoký okolo 80 %, naopak matrice tvoří okolo 20 %. 

Současný stav díla – poškození a příčiny

Socha Marta vykazuje ze souboru štukových soch patrně nejrozsáhlější poškození. Mezi nejvýznam-

nější poškození lze považovat od trupu oddělenou hlavu (jeden ze šesti terakotových dílů plastiky), 

která je na trup volně nasazena pomocí dřevěného hranolu (předpokládáme, že se jedná o původní 

prvek, v příčném řezu cca 3 × 3 cm, měkké dřevo, pravděpodobně modřín) viditelný v místě napo-

jení hlavy a krku. Hlava byla patrně primárně nasazená a upevněna na štuk, který se v místě spoje 

nedochoval. Na povrchu hlavy jsou patrná další poškození. Na přilbici došlo k odlomení velké části 

chocholu, část „kšiltu“ přilbice je sekundárně dotvořena při posledním restaurování a nekoresponduje 

s původním tvarem a motivem výzdoby. Na bočních stranách došlo ke ztrátě adheze barevné vrstvy 

k podkladu, polychromie je rozsáhle zkrakelovaná a dochází k delaminaci a její ztrátě. Po celé soše se 

nachází mnoho dalších sekundárních doplňků, které tvarově a strukturou neodpovídají okolní modelaci. 

Při posledním restaurování v roce 1953 byl povrch sochy opatřen zacelujícím bílým vápenným nátěrem, 

kterým jsou sekundární doplňky zapojeny a jejich odlišení od originálu je obtížné. K celoplošnému sce-

lení také napomáhá znečištění povrchu volnými a vázanými depozity. Akcenty zvýrazněné plátkovým 

zlatem, byly v minulosti opakovaně necitlivě rekonstruovány hrubou vrstvou zlacení, která nerespek-

tuje původní provedení charakterem ani rozsahem.

Zhodnocení stavu na základě komparace historických fotografií

Z historických fotografií z let 1899 a 1900 je patrné, že socha se okolo roku 1900 nacházela v uspoko-

jivém stavu. Nejrozsáhlejší poškození tvořilo silné znečištění povrchů štukové výzdoby, i nástěnných 

maleb na pozadí lunety. Na dobových fotografiích je patrná absence chocholu a poškození „kšiltu“ 

přilbice. Na honosné zbroji tvořící součást trofejí byla poškozena inkrustace a chyběla skla. V pozadí 
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po stranách chyběly vojenské trofeje (hlaveň předního děla). Nelze vyloučit, že některé trofeje byly 

původně namalovány v pozadí, které je velmi špatně čitelné pod vrstvou nečistot. Kopí Marta je na 

snímku volně uloženo za plastikou. Na malbě v pozadí lunety jsou pod nánosem nečistot čitelné pou-

ze velmi hrubé obrysy přírodní krajiny, uprostřed lunety je viditelná výrazná vertikální prasklina, další 

trhlina prochází přibližně prostředkem lunetové římsy.   

 Na fotografiích z roku 1950 před restaurování je patrné, že socha Marta se vyskytovala v přibližně 

podobném stavu, nedochovalo se kopí Marta. 

V rámci restaurování v roce 1953 prošla socha komplexním restaurováním; na soše Marta došlo k 

důkladnému očištění (na snímku z roku 1953 je zachycena socha ve stádiu po očištění a provedení 

plastických retuší. Na snímku je viditelné očištění obličeje až na terakotové jádro). Četné doplňky byly 

provedeny na přilbici, kde byla rekonstruována ozdoba „peří“, které se do současnosti nedochovalo. 

Rekonstrukcí prošel také ´kšilt´ přilbice, který však nekoresponduje s původním tvaroslovím a je vol-

nou rekonstrukcí. V rámci restaurování došlo k doplnění poškozených částí trofejí, k doplnění chybě-

jících barevných sklíček. Soše Marta bylo zhotoveno nové kopí ze dřeva. Prasklina na pozadí byla za-

pravena a vyplněna tmelem. Doplňky těchto částí jsou na základě komparace fotografií zaznamenány 

v grafické dokumentaci na straně 243. 

Na závěr došlo k barevnému sjednocení povrchu bílým nátěrem a bylo provedeno celoplošné přez-

lacení povrchu hrubou vrstvou zlacení. 

Průzkum povrchových vrstev

Průzkumem v UV záření bylo zjištěno, že při posledním restaurování bylo užito vápenného nátěru s 

příměsí bílých hlinek a modifikací přídavkem organického pojiva (dle fluorescence by se mohlo jednat 

o disperzi, analýzou nebyla její přítomnost jednoznačně potvrzena). Pod ní se nachází druhá vrstva 

patrně s organickým pojivem (dle fluorescence by se mohlo jednat o vysýchavý olej nebo kolagenní 

protein) vyznačující se vysokým obsahem olovnaté běloby, uhličitanu vápenatého a hlinky. Nejstarší 

analyzovanou úpravou je bílý opět vápenný nátěr s organickou přísadou modifikovaný příměsí bílé 

hlinky (možná příměs olovnaté běloby). Na levé polovině obličeje Marse je viditelná světle zelená fluo-

rescence, která indikuje přítomnost zinkové běloby. Přítomnost zinkové běloby potvrzují také metody 

ultrafialové reflektografie (UVR) a ultrafialové reflektografie ve falešných barvách (UVRFC). Zinková 

běloba byla dále částečně použita při restaurování maleb v roce 1953 (světle zelená fluorescence, po-

tvrzena odběrem vzorků). Tento předpoklad potvrzují také UVR a UVRFC snímky. 

Na římse a jejich zlacených částech, na kopích a různých dalších zbraních v okolí sochy Marta je patr-

ná oranžová fluorescence dokládající použití šelaku. Šelak lze spatřit i na přilbici ležící na štítu po pravé 

straně sochy Marta. Pod sklem je také viditelná oranžová fluorescence, patrně se jedná o šelakovou 

izolační vrstvu, která chrání stříbro před oxidací. Výraznou fluorescenci lze pozorovat také na sklíčku 

po levé straně Marta. Stejně jako u Diany se jedná o sklíčko doplněné po posledním restaurátorském 

zásahu v roce 1953. Jeho materiálové složení se nepodařilo UV metodami jednoznačně určit. Na římse, 

na které socha Marse stojí lze pozorovat na některých sklíčkách světle zelenou fluorescenci. Stejně 

jako u sousoší Diany tato fluorescence naznačuje použití organického materiálu užitého při posledním 

restaurování ke „zmatovatění“ povrchu nových skel. Analýza nánosu určila pravděpodobně směs va-

ječné emulze s pryskyřicí (buď použité ve směsi nebo se jedná o dva nánosy). Užití povrchové úpravy 
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ke zpatinování nově doplněných sklíček je zmiňováno v Zápise o kolaudaci pozlacovačských prací.[41] 

Červenou a sytě oranžovou fluorescenci pod některými sklíčky se nepodařilo identifikovat. Patrně se 

však jedná o úpravy pocházející z poslední opravy v 50. letech 20. století. 

Infračervená reflektografie přinesla další poznatky, které se týkají barevných úprav v místech, kde 

nebylo možné provedení odběru vzorků nebo z kapacitních důvodů nemohlo být zkoumáno (pod skly, 

případně doplňky figur výjevu). Na soše lze vypozorovat z infračervené reflektografii ve falešných 

barvách (IRRFC) např. dva odstíny červených pigmentů. První se nachází na obdélném sklíčku po 

levé straně Marta (oranžové zbarvení na IRRFC snímku odpovídá pravděpodobně červenému kadmiu) 

a druhý se vyskytuje na turbanu taktéž po Martově pravici, na jeho pochodni a zbrojích po jeho levici 

(na IRRFC snímku je viditelný světle žlutý odstín odpovídající suříku). Dále IRRFC snímek prozrazuje 

použití minimálně dvou druhů zelené barvy. Po Martově levé ruce lze v IRRFC snímku vidět sklíčko 

v šedofialovém odstínu což by odpovídalo pravděpodobně ftalocyaninové zeleni. Pod tímto sklíčkem 

se nachází další dvě sklíčka, z nichž jedno obsahuje, jak bylo již výše uvedeno, kadmiovou červeň. 

Druhé sklíčko pod ním je ve viditelném světle zelené a na IRRFC snímku se jeví jako modré, což podle 

srovnávacích tabulek odpovídá malachitu. Na římse pod sochou Marta je totožná situace jako u sochy 

Diany; nově doplněná modrá sklíčka, která se na IRRFC snímku jeví jako purpurová, stejně jako modrá 

výplň na žebrech klenby, dokladují, že se jedná pravděpodobně o umělý ultramarín (jeho přítomnost 

potvrdil chemicko-technologický průzkum, kde byl prokázán v kombinaci s modrým smaltem, viz Přílo-

ha 6). Jeho přítomnost je možné doložit i na nástěnných malbách v malovaném pozadí niky.

4.3.2 Diana

Výtvarná technika a její materiálová výstavba 

Socha Diany a související plastická výzdoba lunety byly vytvořeny modelováním ve štuku. Okolní vý-

zdoba plasticky dotvářející lunetu (krajina) byla vytvořena z přírodních materiálů (např. kámen, struska, 

dřevo, části rostlin). Další materiály, které se uplatňovaly při vytváření štukové výzdoby jsou kovové 

plechy  (měď?, olovo, ocelový plech?), dráty. Štuková socha je prezentována v bílé barevnosti v kombi-

naci s lokálně provedeným zlacením, příp. polychromovanými detaily výzdoby v úrovni nohou plastiky 

(iluze přírodní krajiny), která se doplňuje s malovaným pozadím s motivem přírodní krajiny. 

Při vyhodnocení technologické výstavby štukové figury Diany se setkáváme se zcela odlišným způ-

sobem provedení i materiálovou skladbou než byl popsán u sochy Marta. Zatímco socha Marta byla v 

základu terakotová a následně tvarově dokončená ve štuku, je socha Diany patrně pouze štuková vy-

tvářená postupným nanášením štukové hmoty na vnitřní konstrukci. Lokalizaci systému vnitřních kon-

strukcí a přibližnou strukturu systému bylo možné detekovat pomocí průzkumu využívající rentgenové 

záření (RTG), z níž bylo možné dále rozlišit její materiálovou skladbu.[42] U sochy Diany je základem dře-

věná (dubová) podesta (o tloušťce v příčném řezu cca 40–50 mm), na kterou byl upevněný masívnější 

[41] In KRAJČÍROVÁ–MÍCHALOVÁ 2018, s. 48–49. O patinování sklíček a zlata pojednává kolaudační zápis ze 14. 5. 1956. 
[...] Na žádost SPS v Praze bylo nové zlacení patinováno. Ostrý lesk (???) zlata byl zmírněn i na ostění již dříve zlace-

-ného portál Císařského sálu. Současně byla na tomto portále ztlumena (vtíravá?) barevnost sklíček, napodobujících 
drahokamy. [...]

[42] Na soše bylo provedeno celkem šest snímkování: hlava s hrudníkem, pravá a levá ruka, a hlavy všech tří psů.
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hranol sahající do úrovně krku sochy. Na hranol byl upevněn menší hranol, který tvořil základ pro hlavu. 

Hranoly byly k sobě upevněny (přibity) kovovými hřeby, které byly hojně uplatněny jako menší armatu-

ra pro ukotvení malty štuku na dřevěné trámy. Vytvořená základní konstrukce sochy byla zafixována 

pomocí drátů ke kovovým skobám ukotveným v nepohledových místech lunety do nosné zdi. Ukot-

vení sochy do nosné zdi bylo v nepohledových místech v závěru prací zaomítnuto a překryto malbou.

Na takto vytvořenou vertikální konstrukci byly upevněny pomocné armatury tvořící základ pro na-

máhanější části figury jako jsou ruce a drapérie, které vystupují do prostoru. Původně tyto armatury 

napomáhaly vytvoření kompozice díla, která se mohla sochařem flexibilně upravovat do požadované 

podoby. Kromě samotné sochy Diany lze kovové i dřevěné armatury objevit také v sochách psů. Ar-

matury byly, jak je na RTG snímcích patrno, velmi „živelně“ tvarovány do požadovaného tvaru, některé 

hřebíky jsou viditelně užity jako samostatná výztuž (např. v nohách psů). Na rentgenogramech jsou 

zdokumentovány drátové armatury vyztužující prsty a drapérii Diany nebo čtverhranné tyče (u psa úpl-

ně vlevo je vidět tyč s tordovanou úpravou). Dynamický přístup ke zpracování díla mohou být důkazem 

o mistrovských schopnostech a zkušenosti sochaře s daným typem sochařské techniky. 

Ačkoliv je technologicky socha Diany odlišná od sochy Marta, materiálové složení štukových malt  

poukazuje na společný vývoj soch, zvláště v poslední fázi úprav provedené bílou štukovou maltou. Její 

skladba je u sochy Diany (a ostatní štukové figurální i dekorativní výzdoby Císařského sálu) prakticky 

identická, založená na použití bílého vzdušného vápna a drceného mramoru. Mramorová moučka je 

vytříděná s maximální velikostí zrn okolo 1 mm. V pojivu jsou ojediněle patrné vápenné hrudky (neroz-

míchané vápno), které by mohly poukazovat na technologii přípravy pojiva tzv. na sucho smícháním 

na sucho hašeného vápenného hydrátu s plnivem. Narůžovělá jádrová malta se vyznačuje odlišnými 

charakteristikami. Plnivo tvoří patrně směs kopaného písku bohatého na křemen (s přítomností klastů  

minerálů a hornin) s příměsí keramiky (načervenalé zbarvení) a vzácně skla, další příměs tvoří drcená 

mramorová moučka a výrazně nakrácená zvířecí srst (chlupy), které se objevují také v přitmelovacích 

maltách sochy Európy a dále jádrové maltě, která tvoří podklad pro dekorativní hřebínky žeber klenby. 

Plnivo je středně vytříděné, zajimavostí je zrnitost plniva, která je spíše jemnozrnná až střednězrnná 

s ojedinělou velikostí zrn do 4 mm (převažuje velikost částic do 0,75 mm). Pojivo jádrové malty je bílé 

vzdušné nebo slabě hydraulické vápno, podle přítomných závalků (nahloučených oblastí nerozmícha-

ného pojiva) je pojivo spíše bílé vzdušné vápno a kontaminace pojiva hydraulickými složkami pochází 

z plniva. Petrografickou analýzou byla orientačně zjištěna receptura jádrové malty, která je podobně 

jako modelační štuk vysoce bohatá na pojivo, přibližný poměr pojiva a plniva odpovídá v objemových 

dílech 1 : 1,5.

Současný stav díla – poškození a příčiny 

Při pozorování v rozptýleném viditelném světle je patrné množství drobných defektů, chybějících 

částí štuku, tmelů, druhotných doplňků a prasklin. Povrch celé kompozice je viditelně zcelen různý-

mi povrchovými úpravami (bílá monochromie, zlacení, polychromie okolní krajiny). Barevné souvrství 

nevykazuje ztrátu adheze k podkladu. Celoplošná rekonstrukce povrchových úprav zakrývá původní 

renesanční části štuku i mladší doplňky a pozdější opravy. Je tedy problematické určit přesnější lokaci 

těchto starších a mladších částí. Na povrchu je patrné nerovnoměrné znečištění povrchu volnými a vá-

zanými depozity prachu a jinými nečistotami. 
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Na soše Diany a ostatních štukových částech výzdoby lunety jsou v bočním razantním nasvícení 

patrná místa s hrubší povrchovou strukturou štuku. Jedná se zejména o drapérii, zvířecí motivy a horní 

část římsy. Na těchto místech jsou patrné nové doplňky a povrchově nátěrem zatřené defekty. V levé 

obličejové části a v oblasti krku je znatelný ukletovaný sekundární tmel (hlava byla původně odlomená 

a volně nasazená na krku, na snímku z roku 1953 z průběhu restaurování je socha dokonce zachycena 

bez hlavy). Na povrchu sochy lze lokálně spatřit drobné praskliny, vzniklé smršťováním při sesychání 

štukové hmoty. 

Povrch plastické výzdoby byl celoplošně zcelen vápenným nátěrem, jehož složení je podrobněji 

diskutováno u sochy Marta. Lokalizace těchto oprav a defektů je zakreslena a přiložena v grafické 

dokumentaci. 

Zhodnocení stavu na základě komparace historických fotografií

Na fotografiích pořízených Č. Šílou před opravou roku 1952 je patrné, že stav sochařského díla byl 

před restaurováním ve špatném stavu a přibližně koresponduje se stavem sochy na archivních sním-

cích z roku 1899. Hlava byla oddělená od trupu a dočasně uložená na řmse (na snímku z roku 1899 je 

hlava nasazena na dřevěného hranolu). Rozsáhlé poškození je patrné také na horních končetinách, kde 

na obou rukách chyběly prsty. Částečně obnažená je deska uložená na lunetové římse, která vytváří 

základní nosnou konstrukci štukové sochy. Zlacení na dekorativních částech oděvu bylo z velké částí 

poškozeno. Rozsáhlé ztráty původní hmoty jsou patrné také na hlavách psů, kde jsou ulomeny části 

nosů a tlam (na snímcích jsou patrné dřevěné konstrukce hlav zvířat). Celá hlava chyběla u veverky, 

zajíce a jednoho ze psů. Je otázkou, zda v pravé ruce Diany nechybí šíp. Doplňky z předchozích restau-

rování a rekonstrukcí jsou zahrnuty do grafické dokumentace. Kromě soch je ve velmi špatné stavu 

také malba na pozadí. Na snímcích z roku 1952 je patrné silné znečištění i rozsáhlý úbytek barevné 

vrstvy, zejména ve vrchních částech výjevu.

Průzkum povrchových vrstev

Multispektrálním průzkumem i na základě odběru vzorků bylo na povrchu sochy doloženo celoploš-

né použití vápenného nátěru s možným přídavkem organického aditiva (dle fluorescence by se mohlo 

jednat o akrylátovo disperzi, průzkumem nebyla její přítomnost jednoznačně potvrzena). Přítomnost 

zinkové běloby nepotvrdily metody UVF ani UVRFC. Zinkovou bělobu je možné lokalizovat na malbě 

v pozadí, kde byla patrně použita v různých pojivech (zelená až žlutá fluorescence). Na UV reflekto-

grafii jsou tato místa tmavá na UVRFC snímku žlutá, což potvrzuje její přítomnost v obou případech, 

i když s odlišným chováním při expozici UV záření. Na zlacených částech a kolem nich se nachází 

oranžová fluorescence dokládající použití šelaku. Výraznou fluorescenci lze pozorovat také na sklíčku 

v obojku psa po pravé straně Diany a na sklíčku, které má Diana na pásku na hrudi. Jedná se o sklíčka 

doplněná po posledním restaurátorském zásahu v roce 1953. Přesné materiálové složení sklíčka se 

nepodařilo UV metodami identifikovat. Na rostlinách v krajině pod nohami Diany je možné pozorovat 

na některých bílých květech žlutou fluorescenci. Jedná se pravděpodobně o fluorescenci klihového 

pojiva. UVF a UVRFC snímky vyloučily použití zinkové běloby. Na římse, na které celé sousoší stojí, lze 

pozorovat na sklíčkách světle zelenou fluorescenci. Tato fluorescence naznačuje použití organického 
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materiálu, pravděpodobně vejce nebo směs vejce a pryskyřice, nelze vyloučit opakované ošetření 

oběma látkami. Červenou a oranžovou fluorescenci pod některými sklíčky se nepodařilo identifikovat. 

Jedná se zřejmě o druhotně doplněná sklíčka. Na římse lze také vidět oranžovou fluorescenci na zlace-

ných částech i kolem nich dokládající použití šelaku. 

IRRFC snímky nám dokazují přítomnost chromoxidu tupého na zemitých částech a rostlinách pod 

nohami Diany. Na červených rostlinách a přírodninách je patrné také použití železitého červeného 

pigmentu (na IRRFC snímku žlutooranžový odstín). Sklíčko, které má Diana na pásku na hrudi a sklíčko 

v obojku psa po její pravici je tvořeno pravděpodobně červeným kadmiem. Na římse pod sousoším 

jsou patrná nově doplněná modrá sklíčka, která se na IRRFC snímku jeví jako purpurová. Stejné za-

barvení na IRRFC snímku má také modrá výplň na žebrech klenby. Jedná se pravděpodobně o vrstvu 

obsahující umělý ultramarín. Nelze však ani vyloučit použití pigmentu v kombinaci s jinými modrými 

pigmenty (viz výsledky Chemicko-technologického průzkumu, Příloha 5).

4.3.3 Únos Európy

Výtvarná technika a její materiálová výstavba 

Technologické řešení sochy Európy (stejně jako socha Karla V. a erb) v základním způsobu řešení 

odpovídá technice popsané u sochy Diany, i když s určitými, zvláště technickými odlišnostmi, které 

vyplývají z rozměrnosti sousoší. 

Základní konstrukci sousoší tvoří dřevěné hranoly probíhající horizontálně (tělem býka), ve vertikál-

ním směru probíhá mohutný hranol ve vertikální ose sedící postavy Európy a pokračuje směrem dolů 

tělem býka až k dolní úrovni lunety (ze zadní strany je patrná trhlina v místě napojení hranolu a omítky 

a místně odhalený povrch dřeva). Přítomnost dalších hlavních nosných konstrukcí nebyla vizuálním ani 

multispektrálním průzkumem prokázána, ale nelze ji vzhledem k objemnosti sousoší vyloučit. Hlavní 

dřevěné konstrukce jsou, jak je vidět při průzkumu zadní strany sousoší, osazené ke zdi (patrně jsou 

do ní částečně zazděné a zaomítané). Konstrukce je dále zafixována kovovými hřeby a socha je do 

stěny dále zajištěna dráty s uchycením na skoby ve zdi (viditelné na zadní nepohledové straně napří-

klad za hlavou Európy, dále pod její levou rukou). Oporu a konstrukci samotných soch (Euópy i býka) 

vytváří další dřevěné nebo kovové konstrukce; v případě Európy se pravděpodobně, jak dokazuje 

průzkum mobilní radiografie, jedná o kovový skelet tvořený dráty propojenými trny a hřeby různé veli-

kosti a délky. Rozměrnější armatury, které vytváří základní konstrukci pro paže a hlavu, drobnější trny 

a hřeby (propojené s dřevěnou zadní konstrukcí, příp. napojené na větší kovové trny) vytváří vnitřní 

objem plastiky, na který se nanášela štuková hmota. U RTG snímkování byl spletitý systém armatur 

zdokumentován v hrudníku Európy, kde je patrné napojení horních končetin a částečně hlavy. Vnitřní 

konstrukci býka tvoří patrně další systém dřevěných hranolů (patrně uchycený na základní skelet), kte-

rý dle RTG snímků vede krkem do hlavy býka a pokračuje patrně do těla (RTG snímkováním nelze vzhle-

dem k tloušťce hmoty prokázat). Z něj jsou pravděpodobně vyvedeny dřevěné opory pro končetiny. 

Objemy soch byly dále vytvářeny nanášením štukových malt. Bohužel se průzkumem nepodařilo 

potvrdit, zda kromě kovových armatur byla pro budování objemů používána technika kašírovaných 

konopných tkanin ukládaných na drátěný výplet, čímž mohla vzniknout uvnitř sochy dutina, která by 

sochu zároveň mohla odlehčovat. Technika kašírování na textil (zbytky konopné látky byly objeveny 
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u  busty Marca Aurelia) nebo papír (technika „cartapesty nebo papírmaše“) však byla jednoznačně 

u plastiky použita a to při vytváření drapérií šatů, dále například bohatě členitého lemu šatů ve výstři-

hu, kde v zadní nepohledové části vystupuje z pod nánosu štukové malty papírový podklad. Z archiv-

ních průzkumů byl technikou kašírování také vytvořen ocas býka, který byl rekonstruován při zásahu 

v roce 1953. Jeho základ tvoří provaz, na který byla nanesena štuková malta. Použití techniky kašíro-

vání lze předpokládat například i u zdobené deky (přehozu) na hřbetu býka.

V každém případě tvoří vnitřní vrstvu štuku maltovina šedé barevnosti, která kontrastuje s bílou 

modelační vrstvou na povrchu. Šedá malta vystupující v některých defektech (například kloub přední 

nohy býka, zadní nepohledová část šíje) není při makroskopickém ani mikroskopickém posouzením 

podobná s jádrovou maltou odebranou z plastiky Diany, což potvrzuje i analýza materiálového složení 

odebraných vzorků. Třetí makroskopicky odlišný typ malty byl identifikován na zadní straně sousoší, 

který byl použit pro zaomítání základních dřevěných konstrukcí. 

Složení štukových malt částečně koreluje se složením maltovin analyzovaných u ostatních soch Cí-

sařského sálu. Zcela shodné je složení svrchní modelační vrstvy, která je tvořena jemnozrnnou maltou 

s pojivem na bázi bílého vzdušného vápna a drceného a vytříděného mramoru (mramorová drť, mou-

čka, max. velikost 1,3 mm). Přibližné složení malty (recept) také přibližně odpovídá vzorkům modelační 

malty odebraných z jiných štukových soch (Diana, Karel V., Mars, erb). Mramorové plnivo a vápenné 

pojivo byly míchány v přibližném poměru 1,5 : 1–2 : 1 obj. Zcela odlišné je složení jádrové malty, jejíž 

pojivo tvoří bílé vzdušné nebo slabě hydraulické vápno. Tmavě šedá barevnost u vzorku odebraného 

z býka je zapříčiněná použitým plnivem, které obsahuje kovářský odpad. Ten tvoří částice okují (odpad 

po kovářkém zpracování železa) a částice uhlí (zuhelnatělá rostlinná pletiva). Další minoritní součásti 

plniva tvoří částice strusky s ojedinělou příměsí mramorové moučky (mohla být nečistotou z míchání 

bílých štukových malt). Plnivo je vytříděné s maximální velikostí do 1,4 mm. Poslední typ malty, tzv. 

přitmelovací, odpovídá složením přitmelovací maltě odebrané z plastiky Karla V. i Marta. Maltovina je 

charakteristická vysokou nehomogenitou a typickou přítomností závalků jinak vápenného pojiva, kte-

ré jsou určujícím identifikačním makroskopickým znakem. Plnivem malty tvoří směs plniv – kopaného 

písku, drcených částic vápenců a vápnitých pískovců. Určující, stejně jako u ostatních vzorků přitmelo-

vacích malt, je obsah zvířecí srsti mikroskopických rozměrů. 

Povrch štukových soch byl patrně prezentován v bílé barevnosti s lokálním zlacením detailů a in-

krustací skly, které byly při zásahu v 50. letech 20. století restaurovány. 

Současný stav díla – poškození a příčiny

Štukové sousoší Únos Európy je v celkově uspokojivém stavu. Na soše Európy i býku se nachá-

zejí pouze drobná mechanická poškození a lokální oděrky na polychromii. Průzkumem a komparací 

s archivními fotografiemi byl zjištěn přibližný rozsah doplňků z opravy provedené při posledním re-

staurování v letech 1952–53. Druhotné doplňky, graficky znázorněné v grafické dokumentaci, byly ve 

značném rozsahu identifikovány na lemu zdobeného přehozu býka, drobné doplňky byly provedeny na 

dolním konci ocasu a pravém rohu býka. Dalším zjištěním průzkumu (technika RTI) je přítomnost tmelů 

v partiích obličeje a krku, které jsou patrně starší úpravou (před restaurování v roce 1953 jsou tváře 

a krk bez poškození). Celistvý bílý nátěr jakákoli další poškození zakrývá. 
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Zásadní poškození, která nebyla řešena v rámci restaurování v roce 1953, je poškození růžových skel 

inkrustující povrchu (šaty) sochy Európy. Skla identifikovaná jako sodná pocházejí patrně z původní 

renesanční úpravy povrchu. Bohužel díky chemickému složení (vysoký obsah jednomocných alkálií) 

se vyznačují nízkou chemickou odolností. Růžové zbarvení je patrně primární, způsobené, dle analýz, 

přítomností oxidů manganu (Mn) (viz Příloha 3). 

Zhodnoceni stavu na základě komparace historických fotografií

Z nejstarších dochovaných fotografií z rozmezí let 1899–1900 je patrné, že socha Európy sedící na 

býku nebyla v tomto období rozsáhle poškozena, s výjimkou chybějících částí drapérie přehozu býka, 

které byly při restaurování roku 1953 doplněny nebo znovu přilepeny (na snímku před restaurováním 

se ulomená část přehozu nacházela vedle nohou býka). Výrazným poškozením bylo silné znečištění 

povrchu tmavými depozity včetně lunety s nástěnnou malbou na pozadí. Jiná poškození nejsou z do-

chovaných archivních snímků viditelná.  

V rámci restaurování v letech 1952–53 proběhlo celoplošné očištění povrchu včetně malířské výzdo-

by lunety a plastické retuši chybějících částí (nejrozsáhlejší zásahy na přehozu býka). Doplněna byla 

chybějící barevná skla a jiné detaily např. oči býka, chybějící palec na noze Europy či části vavřínového 

věnce na hlavě býka aj. Doplněny a zásadním způsobem upraveny byly drobné plastické doplňky 

lunety – rostliny, skaliska v přízemí lunety, které jsou na základě snímků před a po restaurování ve 

značném rozsahu upraveny a doplněny. Úpravou prošel i ocas býka a doplněny byly i chybějící špičky 

rohů. Celý povrch byl lokálně přezlacen a opatřen vrstvou sjednocujícího bílého vápenného nátěru. 

Obnovena byla polychromie barevných částí (zelená listoví, věnce býka i Európy), modrá úprava očí 

býka je druhotnou úpravou. 

Průzkum povrchových vrstev

Druhotnou úpravou provedenou při posledním restaurování v letech 1952–53 je scelení povrchu 

bílým nátěrem, který povrch zceluje a zapojuje nové doplňky do celkové kompozice. Scelení napomá-

há také celoplošné znečištění povrchu prachovými depozity. V bočním nasvětlení se neukazují žádná 

výrazná poškození. Drobné oděrky polychromie, tmely a defekty ve štukové hmotě jsou viditelné i při 

rozptýleném nasvětlení.

Na sousoší je viditelná hnědá až hnědozelená fluorescence dokládající použití čistě vápenného nátě-

ru místy s přídavkem organické příměsi (podrobné složení nátěru více diskutováno u sochy Marta). Na 

drapérii v podpaží pravé ruky je viditelná zelenomodrá fluorescence, která by mohla dokazovat vyšší 

koncentraci organické příměsi (dle fluorescence by se mohlo jednat o akrylátovou disperzi, která však 

průzkumem nebyla jednoznačně potvrzena). Použití zinkové běloby na štukových figurách nebylo pro-

kázáno. Zinkovou bělobu je ale možné identifikovat na malbě v pozadí za sousoším, kde byla použita 

ve značném rozsahu při restaurátorském zásahu v 50. letech 20. století (světle zelená fluorescence). 

Její výskyt potvrzují také výsledky průzkumu UVR a UVRFC. Na zlacených částech a kolem nich se na-

chází oranžová fluorescence dokládající použití šelaku. Výraznou oranžovou fluorescenci lze pozorovat 

také na jednom sklíčku na šatech Európy. Stejně jako u Diany a Marta se jedná o sklíčko doplněné 

při posledním restaurátorském zásahu v roce 1953. Kromě lunety se štukovou sochou a malbou na 

pozadí lze světle zelenou fluorescenci zinkové běloby identifikovat také na doplňcích barevných skel 
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na římse pod lunetou, které jednoznačně určují rozsah opravy v 50. letech na těchto částech. Některá 

sklíčka jsou navíc na povrchu opatřena vrstvou nažloutlého organického nánosu, který má světle zele-

nou fluorescenci. Cílem jeho použití, jak je uvedeno v archivních dokumentech, bylo snížit lesk doplňků. 

Skladbu tohoto nánosu se nepodařilo přesně určit, orientačně je nažloutlý film tvořen patrně směsí 

látek, z nichž jedna by mohla být na bázi pryskyřic, druhou složku tvoří možná proteiny. Na římse se 

skly lze spatřit určité anomálie, které lze velmi špatně interpretovat; u jediného sklíčka je vidět červe-

nooranžová fluorescence odpovídající pravděpodobně šelaku. Dále je zde vidět sklíčko s modrou fluo-

rescencí, u nějž by se mohlo jednat o nátěr akrylátovou disperzí. Oranžová fluorescence na zlacených 

částech i kolem nich dokládá použití šelaku jako povrchové úpravy.

IRRFC snímek dokládá použití chromoxidu tupého na zeleně polychromovaných partiích listů. Nově 

doplněné oči býka jsou podmalovány modrým pigmentem pravděpodobně azuritem (fialový odstín 

na IRRFC snímku). Modrý pigment podmalovaný pod sklíčkem na nártu levé nohy se na snímku ve 

falešných barvách jeví jako tmavě fialový (podle srovnávací tabulky by se mělo jednat o horskou modř 

neboli umělý azurit). Na nártu pravé nohy je pod sklíčkem tmavší modrý odstín, který se na IRRFC 

snímku mění na purpurový, což by mohlo odpovídat umělému ultramarínu. Červený pigment nanesený 

pod sklíčky, která dekorují náhrdelník, šaty Európy a postroj na býku vykazuje ve falešných barvách 

žlutooranžový odstín, který odpovídá červenému kadmiu. Na římse pod sousoším jsou patrná nově 

doplněná modrá sklíčka, která se na IRRFC snímku jeví jako purpurová. Stejné zabarvení na IRRFC 

snímku má také modrá výplň na žebrech klenby. V obou případech se jedná vrstvu, kde byl pravděpo-

dobně použit umělý ultramarín použitý při posledním restaurování v roce 1953.

 

4.3.4 Karel V. porážející Turka

Výtvarná technika a její materiálová výstavba 

Sousoší zobrazující Karla V. jak poráží Turka je z výtvarného i technologického hlediska nejsložitějším 

figurálním výjevem v souboru sochařské výzdoby Císařského sálu. 

Náročnosti výzdoby byla přizpůsobena i vnitřní konstrukce ústřední sochy, která je vytvořena na dře-

věné (dubové) podestě, která lokálně vystupuje pod odpadlým nánosem štuku na podestě lunety. Ver-

tikální oporu tvoří mohutný dřevěný hranol osazený ke zdi (odhalený pod štukovou maltou a malbou 

na pozadí pod břichem koně), zaomítaný a malovaný, podobně jako tomu bylo u sousoší Únos Európy. 

Přítomnost trámu je možné identifikovat i ze zvýšené úrovně omítky lunety, která se oproti ostatním 

částem v centrální části mírně zvedá. Na vertikální hranol patrně navazoval systém horizontálních 

dřevěných trámků (částečně zazděné), z nichž jeden vystupuje pod vrstvou omítky při pohledu na 

břicho koně (nese stopy po nepravidelném opracování). Tato konstrukce patrně stejně jako u sousoší 

Únosu Európy nese celou váhu díla, což lze odvodit také od skutečnosti, že nohy koně jsou vytvořeny 

z opracovaných poměrně tenkých latí, které byly obaleny drátem a následně jemným štukem, které 

by celou váhu sousoší neunesly. Celé sousoší bylo dále zajištěno dráty, které byly uchyceny pomocí 

dvojice kovaných velkých hřebů zatlučených do zdi (patrně do dřevěné konstrukce) vedoucí do zad 

koně. Tvorba sochařské výzdoby tak prokazatelně od určité fáze probíhala in-situ, což potvrzují nejen 

práce s nosnými a zajišťovacími konstrukcemi, ale i zpracování povrchu, který byl ponechán (z důvodu 
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špatné přístupnosti) v nepohledových částech výzdoby v hrubé podobě (viz hlavě koně Karla V., nepo-

hledová část je nahrubo zpracovaná, s přítomností podkresby). Na konstrukce (lze předpokládat další 

armatury vytvářející vnitřní objem, příp. použití textilií, viz popis Únos Európy). Odlišností je použití 

tvarovaných olověných plechů pro vytváření „živé“ podoby některých částí drapérie. Jednoznačně lze 

užití olověných plechů doložit při tvorbě bílého závoje na zadní straně helmice, která vyvolává živý 

dojem pohybu. Způsob vytváření ostatních částí sousoší (postava Turka, padlého koně) nelze jedno-

značně zrekonstruovat, snad je přibližně představit dle způsobu vytváření ústřední sochy. 

Na konstrukce byly postupně nanášeny vrstvy štuku (včetně olověných plechů), finální vrstvu tvořila 

štuková malta bílé barvy ze vzdušného vápna a drceného mramoru, jejíž složení se přibližně shoduje 

se složením modelační vrstvy u všech ostatních figurálních děl. Pro začištění nepohledových zadních 

částí sochy a konstrukcí byla použita odlišná maltovina značně nehomogenního složení a charakteru, 

která je popsána u dalších štukových děl. 

Sochu Karla V.  zdobí, patrně v největším rozsahu v Císařském pokoji, inkrustace skly a zlacení, které 

bylo použito jako prvek imitující drahé kameny a kovy. Barevná skla byla vkládána do vrstvy čerstvého 

štuku a orámována štukovými rámci, které byly na závěr prací pozlaceny. Součást výzbroje Karla V. 

tvoří dřevěné kopí, které je doplňkem z 50. let 20. století, stejně jako červený turban poráženého Turka.

Současný stav díla – poškození a příčiny

Sousoší Karla V. je aktuálně v dobrém stavu, avšak v podobě s rozsáhlými zásahy pocházejími z re-

staurování v 50. letech 20. století, které částečně zakrývají druhotné opravy. Samotný stav sousoší 

je velmi dobrý jen s lokálními mechanickými poškozeními a odpadlými částmi štuku (vlající chochol, 

zdobený okraj deky u pravé přední nohy koně – patrně doplněk), celý povrch, především zadní nepo-

hledové části jsou silně znečištěné prachovými depozity (možná nebyly důsledně vyčištěny v rámci 

předchozího restaurování). Významným poškozením je trhlina na zádech koně v místě ukotvení drátu, 

jehož druhý konec směřuje do stěny. V bočním nasvětlení je viditelná různorodá struktura povrchu štu-

ku (jemná až kletovaná například na hlavě padlého koně, na druhou stranu velmi hrubozrnná), u těchto 

úprav nelze ovšem určit, zda jsou druhotnou úpravou či pozůstatkem primárního zpracování povrchu. 

Povrch je ze zásahu v 50. letech 20. století souvisle scelen druhotným bílým nátěrem (nezasahuje 

do zadních nepohledových částí) a celý povrch (v akcentech) prošel přezlacením, které je provedeno 

v hrubém nánosu, který potlačuje jemné detaily modelace. Opravy štukových částí nebo zpětné osa-

zení původně odlomených partií výzdoby byly částečně provedeny sádrou (viz například vnitřní strana 

postroje koně – uzdy, spodní čelist koně, doplňky na lemu deky). 

 Ze stejného období pochází dále rozsáhlé doplňky sklíček, která jsou zpatinována nažloutlou lát-

kou (podrobnosti viz Únos Európy). Lokalizace druhotných doplňků a poškození se nachází v grafické 

příloze.

Zhodnoceni stavu na základě komparace historických fotografií

Pomocí komparace fotodokumentace bylo možné poměrně přesně vyhodnotit stav děl v daném 

období, ale také určit a lokalizovat novodobé doplňky z předchozích restaurování. Nejstarší fotografie 

z roku 1899 (Mobiliární fond Státního zámku Lednice, inv. č. LE10974) dokumentují sousoší ve výrazně 

poškozeném a silně znečištěném stavu. Nejrozsáhlejší poškození lze pozorovat na spodním lemu 
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zdobené deky koně, kde na několika místech došlo k odlomení závěsů s hlavami žen a lvů, u pravé 

přední nohy chybí celý lem deky. Úbytek štukové malty lze ve značném rozsahu spatřit i na podestě 

lunety, kde je obnažena dřevěná fošna, která je součástí základní konstrukce sousoší. Rozsáhlá poško-

zení štuku a absenci inkrustace můžeme pozorovat na hlavě a krku koně, kterému chybí část spodní 

čelisti, chyběly také štukové části postroje a části s motivem lví a ženské hlavy zdobící lem postroje. 

Inkrustace byla poškozená především na postroji (brnění) koně v oblasti krku, kde chyběla pětice skel 

uložených nad sebou. Poměrně zajímavým detailem je socha padlého Turka, kterému chybí pravá ruka. 

Na fotografiích z roku kolem 1900 je patrné, že ukončení – lomová plocha – je nepravidelně zakončena, 

zatímco při restaurování v roce 1953 byla doplněna do roviny. Všechna zmíněná poškození včetně 

očištění povrchu i malby v lunetě byla restaurována při opravě po roce 1952–53 (foto. inv. č. 49788, 

ŠTUKO, zdroj stará fototéka NPÚ Brno).

Průzkum povrchových vrstev

Na sousoší je viditelná převážně zelenohnědá fluorescence dokládající použití vápenného nátěru 

s přídavkem organické přísady (ze snímků by se mohlo jednat o akrylátovou disperzi, průzkumem ne-

byla její přítomnost potvrzena). Místy je viditelná i čistě hnědá fluorescence, která ukazuje na použití 

čistě vápenného nátěru. Použití zinkové běloby na štukových figurách nebylo prokázáno. Zinkovou 

bělobu je opět možné vidět pouze na malbě v pozadí za sousoším, kde je použitá zejména v levé části 

malby (světle zelená fluorescence). Přítomnost zinkové běloby potvrzují také snímky UVR a UVRFC. 

Na zlacených částech a kolem nich se nachází oranžová fluorescence dokládající použití šelaku jako 

povrchové úpravy. Na krku koně jsou viditelná čtyři nová sklíčka. Jejich povrch má světle zelenou fluo-

rescenci, která je viditelná na některých nových sklíčkách v Císařském sále. Jedná se pravděpodobně 

o patinu vytvořenou směsí organických látek (možná s obsahem vaječných proteinů). Vedle těchto sklí-

ček je patrná drobná retuš zinkovou bělobou (světle zelená fluorescence). Nově doplněná část turbanu 

Turka vykazuje světle žlutou až béžovou fluorescenci. Na skly dekorované římse, na které celá štuková 

kompozice stojí, lze pozorovat světle zelenou fluorescenci, dokládající přítomnost zinkové běloby. 

Některá sklíčka jsou opatřena nejspíš vrstvou vaječné emulze, která má světle zelenou fluorescenci. 

Opět lze u jednoho sklíčka vidět červenou fluorescenci, kterou se nepodařilo identifikovat. Dále je zde 

vidět několik sklíček s modrou fluorescencí, patrně se jedná o nátěr akrylátovou disperzí. Oranžová 

fluorescence na zlacených částech i kolem nich dokládá použití šelaku.

IRRFC snímek dokládá použití nových sklíček na krku koně v postroji a koruně Karla V. Jako podklad 

pod skla byla provedená barevná podmalba s obsahem nebo příměs umělého ultramarínu (purpurový 

odstín). Stejně tak lze užití umělého ultramarínu identifikovat na čabrace. Na postroji koně je ze sním-

ků v IRRFC možné určit užití červeného kadmia (na snímku žlutooranžový odstín), malachitu (na IRRFC 

snímku modrý odstín), azuritu (na IRRFC snímku tmavě fialový odstín) a pravděpodobně ftalokyanino-

vé zeleně (fialový odstín). Krajina pod nohama koně obsahuje zelený chromoxid tupý (fialovorůžový 

odstín), který byl obsažen v zelených polychromiích jiných zelených částí štukové výzdoby ostatních 

lunet. Na římse se skly pod sousoším je situace stejná jako u ostatních výjevů. Nově doplněná modrá 

sklíčka se na IRRFC snímku jeví jako purpurová. Stejné zabarvení na IRRFC snímku má také modrá 

výplň na žebrech klenby. V obou případech se jedná pravděpodobně o doklad použití umělého ultra-

marínu užitého v rámci posledního restaurování v roce 1953.
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4.3.5 Portál

Výtvarná technika a její materiálová výstavba 

Pískovcový portál je dotvořen figurální a nefigurální štukovou výzdobou, která je zajímavá svým 

technologickým provedením. Erb Pánů z Boskovic nesený po stranách štítonoši je modelovaný in-si-

tu. Štukovou výzdobu vytváří v základu vnitřní kovové konstrukce, které prochází v každé plastické 

části figur. Kovové armatury či konstrukce se nachází také ve vavřínových věncích, akantových listech 

a dalších částech vystupujících do prostoru. Štuková malta použitá pro modelační vrstvy je složením 

totožná se složením modelační vrstvy štukových soch v lunetách, jádrová malta nebyla analyzována. 

Patrně stejnou technikou jsou vytvořeny figurální reliéfy osazené po stranách portálu s výrazně kle-

tovaným povrchem, zdobené inkrustací a zlacením, z nichž většina jsou doplňkem z opravy v letech 

1952–53.

Současný stav díla – poškození a příčiny

Štukový erb se v současnosti nachází ve velmi dobrém stavu, oproti stavu před restaurováním 

v 50. letech 20. století. V současnosti je stav štuku velmi dobrý pouze s lokálními úbytky (viz erb, ze-

lené girlandy po stranách erbu, kytky v rozích rozeklaného frontonu), povrch znečištěný prachovými 

depozity je opatřen druhotně provedenou polychromií s lokální aplikací plátkového zlacení. Kamenné 

ostění je prezentováno v režném stavu se zlacenými detaily. Druhotné vrstvy polychromie se jeví jako 

kompaktní, místy je povrchová úprava odřená nebo poškrábaná. Povrch všech štukových částí je ne-

rovnoměrně pokryt prachovými depozity a jinými nečistotami.

V bočním nasvětlení byly zkoumány postavy Atlanta a Karyatidy. Na obou postavách jsou patrné 

stopy po nástrojích, které vytvořily výrazně hladký povrch. Nelze ovšem říci, zda se jedná o původní 

autorské zásahy či druhotnou opravu. Stejně jako u ostatních štukových objektů v Císařském sále 

i zde je povrch opatřen nesouvisle dochovaným bílým vápenným nátěrem, který velice dobře zakrývá 

novější zásahy. Kromě těchto stop se v bočním světle ukazují různé defekty (např. vrypy, odpadlé části 

štuku nebo zbytky povrchových úprav).

Zhodnoceni stavu na základě komparace historických fotografií

Stav portálu v roce 1899 lze jen orientačně zdokumentovat, neboť se dochovaly pouze na snímku 

architektury portálu s atlanty a snímek části pravé strany štukové výzdoby nad portálem. Na snímcích 

je patrné výrazné znečištění povrchu a lokální poškození modelace (akantové rozviliny, vlasy pravého 

štítonoše, girlanda v pravé ruce), trhliny ve figurách a také na rozeklaném frontonu, a lokální absence 

štukové hmoty včetně povrchových úprav. Chyběly také stuhy držící drapérii a ozdobné doplňky na 

rukou zdobené barevnými skly. Pískovcová architektura portálu se dle snímků dochovala ve velmi dob-

rém stavu, pouze s lokálními oděrkami a defekty. V přízemních partiích portálu jsou dále patrná více 

znečistěná a degradovaná místa. Za zmínku určitě stojí dobové označení, signatura reprezentativního 

prostoru „Nro
= 4“, které bylo vyznačeno uprostřed kamenného ostění portálu a s některými dalším de-

taily patrně také vyzlaceno. Na postavách atlantů po stranách portálu zcela chybí při zásahu v roce 

1953 doplněná barevná skla. Snímek z roku 1899 dále zachycuje původní řezbou zdobené renesanční 

dveře, které byly odstraněny v polovině 20. století. Ve velmi podobném stavu se portál s erbem do-

choval do poloviny 20. století. 



48 Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice

Průzkum povrchových vrstev

Na erbu byla provedena identifikace povrchových úprav pomocí multispektrální analýzy bez odběru 

mikrovzorků. Výsledky jsou prezentovány v obrazové příloze na starnách 167–171. Z ní vyplývá, že 

v horní části portálu (bílé partie štítonošů a erb s fafrnochy) je patrné použití zinkové běloby (UVF – 

žlutozelená fluorescence; UVRFC – žlutý odstín). Zelenohnědá fluorescence prokazuje použití vápen-

ného nátěru s organickou příměs, hnědá/béžová fluorescence poukazuje na čistě vápenný nátěr. Žlu-

tá/okrová fluorescence ukazuje patrně na použití klihového pojiva. Na náhrdelníku karyatidy vyzařuje 

výraznou oranžovou fluorescenci nově vložené sklíčko (možné užití šelaku). Na imitacích kamenů v hor-

ní části portálu a na žaludech je viditelná oranžová fluorescence dokazující použití šelaku. Oranžovou 

fluorescenci můžeme pozorovat také na některých zlacených částech a zejména kolem nich. Dokazuje 

to, že na kamenný podklad bylo zlato pokládáno s provedenou izolací šelakem.

V horní části portálu (červené pole štítu, rubová strana fafrnochů, polštář pod vějníky v klenotu erbu) 

je patrné rozsáhlé použití syntetické rumělky (žlutý odstín). Na lístcích vavřínu ozdobných girland, kte-

ré drží štítonoši, lze identifikovat měděnku (modrofialový odstín). 

4.3.6 Busty čtyř císařů

Výtvarná technika a její materiálová výstavba 

Technologickou výstavbu bust čtyř císařů nelze zcela jednoznačně popsat, neboť se nachází ve 

velmi dobrém stavu, které neumožňují vhled do vnitřní struktury a ani destruktivní odběr vzorků. Také 

provedená mobilní RTG analýza neposkytla žádné výsledky z důvodu komplikovaného umístění soch, 

které technicky znemožňovalo provedení jejich rentgenování. Při analýze byl proveden pouze jeden 

zdařilý snímek u busty Marca Aurelia. Busta byla nasnímána z pravého profilu. Na snímku není vidět 

žádná výztuž, která by se nacházela pod štukovou hmotou. 

Určité indicie k technologickému řešení bust však naznačují nálezy a zjištění aktuálního vizuálního 

a multispektrálního průzkumu. Jednak je to složení štukové malty; finální modelační vrstva analyzova-

ná z mikrovzorku je složením identická s modelačním štukem analyzovaným u ostatních částí sochař-

ské výzdoby Císařského sálu. Štuková malta je tvořena vápenným pojivem na bázi bílého vzdušného 

vápna s vytříděnou mramorovou moučkou (viz Příloha 5). Při restaurátorském průzkumu in-situ byla 

v povrchové vrstvě štuku nalezena tkaná textilie, jejíž analýza prokázala, že látka byla vyrobena z ko-

nopných vláken. Skutečnost, že v povrchové modelační vrstvě byla nalezena tkanina naznačuje, že 

sochy mohly vzniknout dvěma sochařskými technikami. Méně pravděpodobná je varianta, že busty 

byly vyrobeny jako štukové odlitky za použití formy (možná následně dotvořené in situ). Na základě 

pozorování detailů (vousy, vlasy) i horní a zadní strany bust (velmi hrubě zpracované) spíše předpoklá-

dáme, že busty byly vyrobeny na místě technikou doloženou u ostatních štukových soch, tj. postup-

ným nanášením štukových malt na vnitřní konstrukci. Stejný postup byl patrně zvolen u poprsí, které 

bylo doplněno drapérií, vytvořenou pravděpodobně klasickou technikou kašírování, která byla za čers-

tva vytvarována do finální modelace a po zavadnutí ještě do čerstvého podkladu povrchově upravena 

přetažením jemným štukem. Takto upravená drapérie nabyla na pevnosti a objemovosti. Hlavy císařů 

jsou ozdobeny zlacenými vavřínovými věnci, jejichž listy jsou částečně zhotoveny z plechu (olovo, patr-

ně i měď) nebo dřeva (tyto jsou patrně druhotným doplňkem). Listy jsou zafixovány do štukové hmoty, 
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v případě doplňků zality sádrou. Busta je prezentována v bílé barevnosti se zlacenými detaily, jediným 

místem s polychromií jsou oči císařů, které jsou částečně plasticky zpracovány a dále promalovány 

šedo-černou polychromií. Detaily poprsí i drapérie jsou opatřeny zlacením. Busty jsou adjustovány v 

malovaných kartuších provedených na pozadí lunety.

Současný stav díla – poškození a příčiny

Jednotlivé busty jsou v současné době v dobrém stavu, pouze mírně znečištěné prachem a volnými 

depozity. Po posledním restaurování v letech 1952–53 jsou povrchy bust zrekonstruovány a zceleny 

bílým vápenným nátěrem s charakteristickou strukturou od vzduchových bublin. V bočním nasvětlení 

jsou patrné tahy štětcem. Reliéf nanesené barvy je patrný také pod zlacenými částmi. Je tedy evident-

ní, že byly celé busty nejprve opatřeny bílým nátěrem a poté bylo provedeno zlacení.

Na bustách se z tohoto zásahu dochovaly různé drobné opravy a doplňky, často provedené sádrou. 

Na povrchu jsou v současné době patrné drobné oděrky, na několika málo místech je odpadlá štuková 

hmota. Nejproblematičtější část výzdoby bust tvoří vavřínové věnce na hlavách všech císařů, které 

byly v minulosti opravovány různými materiály. Olověné lístky, které jsou pravděpodobně nejstarší 

a možná také původní, byly v minulosti nahrazovány v přibližně stejném tvaru ze dřeva či vystříhané 

z oceli. Další výraznější doplňky a opravy nejsou ve viditelném světle patrné. Na hlavě císaře Nera se 

nachází ptačí hnízdo.

Zhodnoceni stavu na základě komparace historických fotografií

Na základě historických fotografií lze konstatovat, že busty císařů nebyly v minulosti rozsáhle po-

škozeny a do současnosti se dochovaly prakticky v intaktním stavu. Stejně jako u ostatní sochařské 

i malířské výzdoby je na historických snímcích patrné silné znečištění povrchu, které se na některých 

nepohledových místech v rámci restaurování v roce 1952–53 nedokonale redukovalo a lze je spatřit 

na některých nepohledových místech dodnes, někde jsou tato místa přetřená bílým nátěrem. Zásadní 

změnou prošli v čase vavřínové věnce všech císařů, které byly před restaurování v roce 1952–53 v tor-

zálním stavu a v rámci restaurování v 50. letech volně rekonstruovány (s použitím dřeva a ocelového 

plechu). Rekonstrukční přístup byl zvolen i při obnově zlacených částí, které byly celoplošně rekonstru-

ovány.

Průzkum povrchových vrstev

Na všech bustách je viditelná hnědozelená až zelenomodrá fluorescence dokládající použití vápen-

ného nátěru s příměsí organické přísady (z barevnosti fluorescence by se mohlo jednat o akrylátovou 

disperzi, její přítomnost nebyla analýzou odebraných mikrovzorků prokázána). Použití jiných bělob 

v nátěru nebyla prokázána ani metodami UVR a UVRFC. Oranžová fluorescence na zlacených partiích 

a kolem nich dokazuje použití šelaku. Šelak je nanesený také na nově doplňovaných listech vavříno-

vých věnců. Na malbách kolem všech bust s výjimkou Marca Aurelia byla použita při restaurování 

v roce 1953 zinková běloba (světle zelená fluorescence). Další pigmenty v malovaných pozadích ne-

nesou žádnou výraznou vlastnost rozpoznatelnou v ultrafialovém záření a nelze je těmito metodami 

identifikovat.

Na bustách čtyř císařů se nenachází kromě bílé monochromní úpravy a zlacení žádné další barevné 

řešení. Pouze na očích jsou patrné tmavé linie vymezující duhovku a zvýrazňující čelní stranu horního 
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víčka. Tyto linie jsou s největší pravděpodobností druhotné a pochází z posledního restaurování v 50. 

letech 20. století. Metoda IRRFC pouze identifikovala umělý ultramarín ve výplních štukových hřebín-

ků pod bustami a kolem nich. Identifikace pigmentů v okolní malbě je touto metodou komplikované 

a jedná se s největší pravděpodobností o směsi více pigmentů.

4.3.7 Strop

Výtvarná technika a její materiálová výstavba 

Štuková výzdoba stropu byla vytvořena kombinací několik postupů a technik. Kromě štuku je výz-

doba kombinována s nástěnnou malbou v kápích klenby, které doplňuje pět deskových obrazů (čtyři 

v kápích klenby a pátá v centrální části), které jsou osazeny do bohatě zdobených štukových rámců. 

Štuková výzdoba kombinuje techniky taženého štuku, vytlačovaných dekorů a forem a v neposlední 

řadě dotváření dekorací in-situ; členění klenby v horizontálním směru římsou je provedeno klasickou 

štukatérskou technikou, pomocí šablony a dvouvrstvého štukového systému. Dekorativní členění že-

ber klenby, částečně ozdobné rámce deskových obrazů je provedeno technikou vytlačovaného štuku 

do forem, pro kterou bylo použito, dle analýz, velmi podobné štukové směsi, která byla použita pro 

modelaci sochařské výzdoby. Po vytvoření profilací byla žebra a rámy vyzdobené pravidelně se stří-

dajícími motivy, které byly v případě výzdoby Císařského pokoje otiskovány do částečně zavadlého 

jádrového štuku (v některých místech byly spodní vrstvy jádra vyzrálé a jsou vidět problémy s adhezí 

vytlačovaných částí s podkladem). V rámci vizuálního průzkumu bylo možné dále vypozorovat sous-

lednost prací při vytváření profilací žeber a můžeme říct, že i u těchto typů výzdoby lze zpozorovat 

„giornata“ (denní díly). Bohaté štukové rámce deskových obrazů (rolverky, stuhy, aj.) jsou patrně kromě 

vytlačovaných profilací vytvořeny in-situ nanášením štuku na vnitřní patrně kovovou konstrukci. Drob-

né figurální motivy (lví hlavy ve vrcholech hřebínků klenebních žeber, drobné maskarony dekorativ-

ních rámců ohraničující deskové obrazy) jsou vytlačované do forem a následně domodelovány in-situ 

(detailním průzkumem jsou patrné korekce tvarů, plastické retuše, stopy po nástrojích). Stejně jako 

u ostatní výzdoby je povrch zdoben barevnými skly, lokálně polychromií (modrá na pozadí vytlačova-

ných profilací žeber klenby) a zlacením. 

Jádrová vrstva štuku se vyznačuje okrovou barevností a jemnozrnnou až střednězrnnou struktu-

rou. Složení jádrové malty se nápadně přibližuje složení jádra u sochy Diany; plnivo malty tvoři směs 

kopaného písku a drceného mramoru vytříděná s maximální velikostí zrna okolo 1,4 mm, pojivo tvoří 

patrně bílé vzdušné vápno na bázi uhličitanu vápenatého. Písek tvoří klasty minerálů (převažuje kře-

men, méně slídy) a klasty hornin, které jsou jako u vzorku odebraného z jádra Diany složeny z klastů 

písčitých vápenců, křemenců a prachovců. Minoritně je v plnivu zastoupena mramorová moučka, která 

se vyskytuje ve svrchní bílé modelační vrstvě.  

Současný stav díla – poškození a příčiny

Štuková výzdoba stropu je v celku v uspokojivém stavu a vykazuje podobná poškození jako zbytek 

štukové výzdoby. Povrch je slabě znečištěn, štuková hmota je poškozena prasklinami nebo úbytkem 

hmoty v místech, kde jsou ve štuku přítomné pomocné kovové armatury (hřeby). Na štukové výzdo-

bě stropu jsou v rozptýleném světle patrné praskliny vzniklé sesycháním materiálu. Tyto praskliny 
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se nacházejí zejména kolem tlačených dekorů a na hranicích mezi jednotlivými tlačenými formami 

(viz například žebra s motivem „netopýra“). Na některých místech byla dále zjištěna špatná adheze 

modelační vrstvy k podkladu jádra (některé vytlačované prvky se od jádra oddělují). Druhotné tmely 

a doplňky nejsou příliš dobře detekovatelné z důvodu provedení celoplošného barevného sjednocení 

bílým nátěrem a zlacením, příp. lokální polychromii, která byla provedena v letech 1952–53. Barevné 

souvrství nevykazuje ztrátu soudržnosti od štukového podkladu, modré barevné plochy se mírně 

sprašují. Na bočních stranách jsou místy viditelné korodované kovové armatury, na kterých je štuková 

hmota namodelována. Na několika místech jsou patrné stopy po odpadlých štukových částech, chybí 

jedna z rozet (patrně dřevěné doplňky) okolo centrální deskové malby. 

Průzkum v razantním bočním nasvícení neodhalil žádné další zásahy a problémy. V tomto režimu 

nasvětlení jsou zřetelnější napojení mezi vytlačovanými formami štuku nebo volně modelovaným štu-

kem. Povrch je zcelený vápenným nátěrem s provedeným lokálním zlacením, pro nátěr je typická pří-

tomnost vzduchových bublin od organické příměsi nátěru. Další použité pigmenty nebyly ve stávající 

etapě průzkumu dokončeny, ale budou předmětem jeho rozšířené části.

Zhodnoceni stavu na základě komparace historických fotografií

Ze snímků zachycující stav v letech 1899–1900 (Fotoarchiv SZ Lednice) je možné jen velmi přibližně 

určit stav dochování štukové výzdoby stropu i nástropních maleb. Strop na snímcích není zachycen 

v celku, ale pouze v lokálních náhledech. Vyhodnocení stavu navíc komplikuje silné znečištění štukové 

výzdoby stropu včetně maleb, na kterých jsou však patrné stopy po čištění. Štuková výzdoba nenese 

známky rozsáhlého poškození, na některých místech je patrná absence barevných skel, chybí rozety 

na okraji ústřední deskové malby, které byly doplněny při restaurování v roce 1952–53 (nahrazeny 

řezbami ze dřeva se zlacením). V současnosti jedna z rozet chybí. Na snímcích je dále patrný špatný 

stav deskových maleb, z nichž jedna chybí v klenební kápi u lunety se sochou Európy. Desková malba 

byla nahrazen kopií při restaurování v roce 1952–53 (Odysseus a Pénelopa), autorem malby je malíř 

František Hála. Na snímcích z roku 1899 je na štukové výzdobě patrná polychromie. 

Současný stav stropu reprezentuje podobu, kterou výzdoba sálu získala rekonstrukcí v letech 1952–

53, při které došlo k celoplošnému očištění štuků i maleb, provedení doplňků štukových částí a včetně 

doplnění skel. Doplňky byly částečně provedeny sádrou, chybějící rozety kolem ústřední deskové mal-

by jsou řezby ze dřeva a jsou patrně volnou rekonstrukcí nedochované výzdoby. V rámci restaurování 

došlo k restauraci deskových maleb, které byly vyjmuty ze štukových rámů a restaurovány v ateliéru 

Tvaru malířem Hálou. Lze předpokládat, že při vyjmutí obrazů došlo k poškození štukových rámů, kte-

ré byly po znovuosazení maleb rekonstruovány. Po doplnění chybějících částí byl povrch celoplošně 

zcelen bílým vápenným nátěrem a přezlacen.

Průzkum povrchových vrstev

Průzkum povrchových úprav není možné prozatím komplexně vyhodnotit, neboť na stropě Císařské-

ho sálu prozatím neproběhl multispektrální průzkum, který by odhalil přítomnost různých materiálů. 

Základní zjištění pochází z analýzy odebraných mikrovzorků, díky které bylo určeno složení modrých 

vrstev, které se vyskytují na pozadí vytlačovaných dekorů hřebínků klenby. Průzkumem byla zjištěna 

přítomnost jediné modré vrstvy s obsahem smaltu a černého uhlíkatého pigmentu, které jsou patrně 
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starší úpravou. Mladší vrstvy, které by měly obsahovat příměs umělého ultramarínu (z výsledků mul-

tispektrální analýzy, jiného modrého vzorku z erbu), nebyly u vzorku prokázány. Druhý vzorek odebra-

ný ze zlacení perlovce potvrdil dvě etapy zlacení, první zlatá úprava je provedena na několika vrstvách 

olejového nebo klihového podkladu (nejspíše zlacení na mixtion) pravým plátkovým zlatem. Úpravu 

zlacení z poloviny 20. století lze identifikovat na základě charakteristického složení podkladu s obsa-

hem bohaté směsi pigmentů (barytu, uhličitanu vápenatého, červené hlinky a železité červeně), zlacení 

je provedeno pravým zlatem technikou zlatého plátku.
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4.4 Glosář typů poškození a změn na štukové výzdobě

Mechanická poškození I

Oddělení hlavy (uvolnění spoje). Na fotografii 

je patrná dřevěná součást konstrukce a uvol-

něný fragment štuku (opravy).

Mechanická poškození II

Na fotografii jsou patrné chybějící terakotové 

částí – chochol, který byl v minulosti ulomený. 

Později doplněný v rámci restaurování patrně 

mezi lety 1952–1953. 

Předchozí restaurátorské zásahy

Na fotografii je patrný doplněk kšiltu přilbice, 

který je v současnosti také v poškozeném 

stavu. Doplněk nebyl vyhotoven na základě 

ikonografických analogií a tím došlo k dezin-

terpretaci celkové výzdoby tohoto detailu.

Znečištění povrchu volnými 

a vázanými depozity

Povrch je znečištěn prachovými depozity pře-

devším na horizontálních plochách, kde do-

chází ke kumulaci nečistot.
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Oddělování omítkových vrstev

Na některých místech dekorativních žeber do-

chází k oddělování vytlačovaných dekorů od 

jádrové omítky.

Delaminace štukové hmoty

Mezi fyzikálně-mechanická poškození patří 

také ztráta adheze, delaminace a ztráta štu-

kové vrstvy. Toto poškození je důsledkem 

odlišných fyzikálně mechanických vlastností 

dubového dřeva a štukové hmoty.

Trhliny ve štukové hmotě

Lze předpokládat, že příčinou trhlin muže být 

koroze kovové armatury, která byla při prů-

zkumu detekována v těchto částech štukové-

ho díla.
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Změny mechanických vlastností 

barevné vrstvy

Ztráta adheze barevné vrstvy k podkladu, kte-

rá vede ke krakelování a následně k ztrátě ba-

revné vrstvy. Poškozeni muže být důsledkem 

změn teploty a vlhkosti, které vedou k degra-

dace barevné vrstvy, t.j rozdílnými fyzikálně 

mechanickými vlastnostmi podkladu a barev-

né vrstvy. Nelze vyloučit nevhodný konsoli-

dační zásah při restaurování v minulosti.

Zpráškovatělá barevná vrstva

Na barevném pozadí dekorů žeber dochází ke 

zprašování modré barevné vrstvy (starší i no-

vodobé opravy).

Pokročilá strukturální degradace skel

Značné poškození skel – sekundárně užité-

ho materiálu, který byl použitý jako imitace 

drahých kamenů pro inkrustaci. Poškození je 

důsledkem chemického složení a degradaci 

zapříčiněné vzdušnou vlhkostí.

Absence skel

Na zdobené římse pod lunetami chybí barev-

ná skla.
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5 Komplexní vyhodnocení průzkumu 

5.1 Nosné (zděné) konstrukce

V rámci prováděného průzkumu nebylo cílem zkoumat nosné (zděné) konstrukce. Pro komplexnost 

je ale nutné uvést alespoň několik základních informací, které s popisem stavebních konstrukcí sou-

visejí. Pro tento účel je nám zdrojem informací zpracovaný Stavebně-historický průzkum zpracovaný 

Lenkou Šabatovou v roce 2006. Materiálová výstavba nosného zdiva sálu je pravděpodobně kombi-

novaná, volená na základě funkce a z toho vyplívajících požadavků na vlastnosti stavebního materiá-

lů. Stavebně-historický průzkum prokázal střídající se nepravidelné úseky zděné z lomového kamene 

s  úseky zděné z pálených cihel o rozměrech (12,5–13 × 6 × 28–29 cm). Z lomového kamene byly 

vyzděny spodní části zdiva, které měly izolovat vůči vzlínající vlhkosti. Lomový kámen byl použit také 

pro vybudování zdiva mezi okny, kde se předpokládaly vyšší nároky na pevnost zdí vzhledem na tlaky 

klenby. Lenka Šabatová dále uvádí, že cihly byly použity také u okenních parapetů a jako přizdívky 

kolem kamenných stojek portálů.

5.2 Vnitřní konstrukce štukových děl

 Předkládaný průzkum byl primárně zaměřen na průzkum štukové výzdoby, kterou tvoří štukové 

sochy a další figurální a dekorativní výzdoba. Vnitřní strukturu štukových soch tvoří konstrukce (v so-

chařské terminologií tzv. šibenice nebo kostra), která plní funkci prostorové skici a zároveň je nosnou 

armaturou pro tvárnou hmotu z které bude dílo vyrobeno. V rámci průzkumu byla využitá neinvazivní 

radiografická metoda (RTG/X-ray), pomocí které bylo možné poměrně přesně identifikovat tvar jed-

notlivých částí a také materiálovou skladbu konstrukce. Už při podrobném vizuálním průzkumu byla 

nalezena dřevěná podesta (s výjimkou sochy Marta) a kovové části těchto konstrukcí včetně jejich 

aplikací jako jsou kotvení do zdi a hřeby. Konstrukce jsou v základu tvořeny dřevěnou dubovou fošnou 

(hrubě opracovanou) o tloušťce cca 40–50 mm, na kterou je ve vertikální ose instalována dřevěná – 

nosná konstrukce (u soch částečně zazděná do zdiva lunety), na který byly postupně dle požadavku 

na nosnost a prostorovou kompozici instalovány další dřevěné nebo kovové struktury a aplikace jako 

hřeby a dráty. Při průzkumu nebylo možné ověřit, zda je součástí vnitřní konstrukce soch také konop-

ná tkanina, která byla nalezena pouze při průzkumu povrchových štukových vrstev bust císařů.

Armování štuků hřeby bylo objeveno i v ostatních částech dekorativní výzdoby, např. vytlačované 

dekory žeber, erb, hermy po stranách jižního portálu a další dekorativní výzdoba.
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5.3 Materiálová skladba štukových děl

Socha Marta

Socha Marta je jedinou sochou, která z pohledu technologického řešení i materiálové skladby vy-

bočuje ze souboru štukové výzdoby sálu. Socha Marta je jako jediná ze soch v základu terakotová, 

složená z minimálně šesti samostatných terakotových dílů, které byly sestaveny dřevěnými spojkami 

a spojeny vápenným štukem. Drapérie ve spodních partiích a také v pozadí byly dotvořeny v bílém 

štuku (viz níže popis modelační vrstvy). Průzkumem pomocí rentgenové difrakce (XRD) bylo zjištěno, 

že primární hmotou byla spíše výše pálená terakota s přibližnou teplotou pálení kolem 1000–1100 °C. 

Při průzkumu vnitřních dutých částí těla pomocí boroskopu byly nalezeny stopy po opracování hlíny 

před provedením výpalu. Trasologické stopy poukazují na ruční zpracování a použití nástrojů „oček“, 

pomocí kterých byla redukována tloušťka materiálu před výpalem, aby nedošlo k popraskání případně 

ke zničení díla. Terakotové jádro Marta je duté.

Terakotové jádro sochy bylo opatřeno bílým nátěrem nebo dotvořeno štukem. Použití nátěru je 

patrné na obličeji, břiše Marta, ve štuku jsou tvořeny například části drapérie sochy (helmice, suknice, 

plášť) a další štukové části, které jsou součástí výjevu. 

Ostatní štukové sochy a busty

Ostatní sochy v lunetách a busty byly vytvořeny vrstevním štukových malt na konstrukci. První ob-

jevenou modelační vrstvou soch je štuková hmota tvořící jádro většinou v okrové a v jednom případě 

šedé barevnosti, Pojivem jádrové malty je bílé vzdušné vápno na bázi uhličitanu vápenatého. Ve vzor-

cích jsou patrné velké vápenné hrudky (nerozmíchané vápno i nedopal, mohou být indicií pro způsob 

hašení vápna tzv. na sucho). Jako plnivo byl ve většině případů použitý kopaný písek patrně z lokálního 

zdroje (tříděný, max. velikost částic plniva 1,4 mm) a vápenec, specifickým plnivem se ukázalo použití 

tzv. „okují“ v jádrové maltě sochy býka, na kterém sedí Európa. Jádrová vrstva štuku se vyznačuje 

vysokým obsahem pojiva a lze předpokládat, že byla nanášena postupně ve více vrstvách na vnitřní 

konstrukce v tloušťce pro vytvoření potřebného objemu technikou „fresco su fresco – čerstvé do 

čerstvého“.

Modelační vrstvy jsou provedeny štukem zářivě bílé barvy. Od jádra se odlišují typem a velikostí 

částic použitého plniva, které tvoří vytříděný drcený mramor vytříděný ve frakcích od 0,2 mm až do 

ca 1,3 mm. Vrstva bílého štuku byla nanášena opakovaně v několika vrstvách patrně také čerstvé do 

čerstvého. Povrch byl opracován štětci nebo jinými nástroji (viz lokálně patrné trasologické stopy), 

součástí úpravy povrchu bylo patrně také závěrečné zalíčení. Receptura použité malty modelační vrst-

vy se vyznačuje zvýšeným podílem pojiva (malta je mastná, umožňovala plastické zpracování). Malta 

o podobném složení byla prokázána na všech částech figurální výzdoby. Kromě soch byla zjištěna 

u bust čtyř císařů i erbu černohorských na jižní stěně sálu. Malta identického složení byla použita také 

pro vytlačované dekory dekorativních žeber klenby.

Ostatní dekorativní výzdoba

Je tvořena kombinací materiálů a technik (k použitým technikám v sále více v textu, zde pouze ke 

štukové výzdobě). Kromě štukové malty byly pro výzdobu použity další materiály, které doplňují/
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kombinují štukovou výzdobu. Štukové sochy byly částečně vytvořené technikou kašírování na jutovou 

textilii (drapérie soch, patrně busty) nebo papír (socha Diany, drapérie šatů). U sochy Marta a Karla 

V. byl jak podklad pro nanášený štuk lokálně zvolen vytvarovaný olověný plech (pásek na hrudi Marta, 

vlající fafrnoch Karla V.). Pro úpravu povrchu jsou na štukové výzdobě celého sálu použita barevná 

skla (ve většině případů se jedná o bílá skla s barevnou podmalbou), z nichž některá jsou stále patrně 

původní. Atributy a doplňky figur byly vytvořeny z kovů (věnce na hlavách císařů, věnec v ruce Európy, 

girlandy na postroji býka, girlandy na erbu, aj.). Další doplňky, z nichž valná většina jsou druhotné, byly 

vytvořeny ze dřeva (kopí Karla V., Marta), příp. pryže. Dekorativní výplň lunet tvoří další materiály jako 

přírodniny, struska, dřevo, aj.

5.4 Povrchové úpravy štukové výzdoby 

Polychromie

Povrch štukových děl je v současnosti opatřený tenkou vrstvou druhotného vápenného nátěru 

s příměsí hlinek s obsahem organických příměsí (bez konkrétnějšího určení, patrně se nejedná o oleje, 

akrylátové nebo acetátové disperze), kterým byly celoplošně sjednoceny veškeré povrchy včetně po-

zadí stropních maleb a štuků. Druhotné jsou dále nátěry s obsahem zinkové běloby, který byl použit 

pro restaurování nástěnných maleb. Tento nátěr se nahodile vyskytuje také na štukových sochách 

(např. Marta), v tomto případě se však jedná o nahodilá přetření. Nátěr s obsahem zinkové běloby lze 

velmi signifikantně identifikovat na základě nazelenalé fluorescence při průzkumu v UV světle (dále na 

snímcích UVR, UVRFC). 

Kromě bílých nátěrů se lokálně vyskytují další barevné polychromie, které lze také částečně charak-

terizovat. Zelené části výzdoby (rostliny na zemích lunety, vavřínové věnce, retuše prkna u sochy Dia-

ny, Karla V.) jsou částečně druhotné a vztahují se také k zásahu v pol. 20. století. Jako zelený pigment 

zde byl použit chromoxid tupý, který lze identifikovat na snímcích IRRFC (růžovo-fialová barevnost). 

Z dalších barevností lze na štukové výzdobě nalézt modrou, která se v největším rozsahu nachází na 

pozadí dekorativních žeber. Vizuálně se zde nachází dva odstíny v modro-šedém a na povrchu jásavě 

modrém odstínu. Svrchní vrstva patrně obsahuje umělý ultramarín a jedná se opět o opravu z po-

loloviny 20. století. Spodní šedo-modrá vrstva (nalezená též na erbu) obsahovala smalt a uhlíkatou 

čerň a je patrně starší barevnou úpravou povrchu. U těchto vrstev je na místě otevřít otázku, zda 

se jedná o primární renesanční vrstvy nebo se může jednat o mladší (např. barokní) úpravu původně 

bílých štuků. Zajímavou indicií v interpretaci smaltových vrstev je analýza modrého smaltu v modrých 

(primárních) barevných vrstvách maleb na pozadí soch i modrá skel použitých na římse, které používají 

podobnou paletu pigmentů – oprava z pol. 20. století používala pro podmalování umělý ultramarín, 

skla renesanční (datovaná do poloviny 16. století do konce 17. století) obsahovala jako modrou pod-

malbu smalt (skla na římse). Bohužel i zde není jasné, zda modrá skla se smaltem nepocházejí ze 17. 

století, neboť další analýzy vzorků odebraných ze zdobené šíje koně Karla V. poukázaly na užití star-

ších skel datovaných do gotiky. Na druhou stranu mohla být pro inkrustace použita směs v dané době 

dostupných skel, z nichž některé mohly být „recyklací“ (viz složení stejného vzorku poukazuje na obsah 

olova, interpretovaný jako kontaminace z olovnaté sítě). Pro potvrzení vyhodnocení by byla nezbytná 
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další komparace s modrými částmi malířské výzdoby sálu včetně skel (například socha Europy – šaty, 

růžová skla jsou podmalována modrou, stejně jako modrá pod skly na šíji koně Karla V.). 

Další zbytky polychromií lze nalézt na bustách císařů, které mají promalovány oči. U sochy Nera 

Claudia se na povrchu vyskytují fragmenty šedé polychromie, která nebyla prozatím více interpreto-

vána. Z dalších výsledků analýz povrchových vrstev vyplývá, že u sochy Marta bylo terakotové jádro 

přetřeno několika vrstvami bílých nátěrů odlišného složení. U analyzovaného vzorku byly prokázány 

3 vrstvy odlišného složení, oddělené nečistotami. Poslední úpravou byl vápenný nátěr (oprava z 50. let 

20. století), starší nátěr obsahuje olovnatou bělobu. Nejstarší nátěr je opět vápenný.  

Z výsledků průzkumu povrchových úprav lze tedy s jistotou říct, že na štukové výzdobě jsou jasně 

prokazatelné dvě etapy povrchových úprav – první (možná primární nebo mladší časově nejspíše za-

řaditelná do období baroka) a druhá úprava z 50. let 20. století. Podobně byly vyhodnoceny nálezy 

průzkumu nástěnných maleb. 

Výjimku tvoří socha Marta, u které byly prokázány tři etapy úprav; socha však mohla procházet 

jiným režimem úprav než ostatní části výzdoby.  

Zlacení

Pozlacené akcenty výzdoby můžeme zařadit mezi nejproblematičtější a nejdiskutabilnější částí zá-

sahu provedeného v letech 1952–53. Při této opravě došlo k celoplošnému přezlacení všech patrně 

původně zlacených části. Zásadním problémem je rozsah a způsob zlacení, které bylo při opravě pro-

vedeno na červený podklad, některé nově doplněné části vavřínových věnců ze dřeva byly pozlaceny 

na mat na žlutý podklad. Starší technika zlacení byla částečně odhalena průzkumem odebraných 

vzorků. Vzorek odebraný ze zlacení žeber je poměrně stratigraficky komplikovaný, u vzorků se však 

vyskytují pouze dvě úpravy ve zlatolesklém kovu a několik vrstev podkladu, které mohly být buď vrst-

veny nebo mohly sloužit pro provedení zlacení, které nebylo realizováno nebo se nedochovalo. První 

souvrství podkladových vrstev tvoří čtyři vrstvy červeného podkladu s obsahem organické složky (dle 

výsledků FTIR se jedná o olej). Vrstvy se liší složením barvících složek; základ tvoří olovnaté pigmenty, 

ostatní prvky se v každé vrstvě mírně odlišují (realgar, železitá červeň, hlinky). První úprava zlacením 

je provedena technikou zlatého plátku pravým zlatem. Na této vrstvě následuje mladší vrstva červe-

ného podkladu (oprava z 50. let 20. století) s obsahem barytu, uhličitanu vápenatého a červené hlinky 

a železité červeně. Poslední zlacení je provedeno na mat (na mixtion) technikou zlatého plátku pravým 

zlatem s malou příměsí stříbra.

Novodobé zlacení bylo lokálně opatřeno vrstvou šelaku (možná pro snížení lesku), který je dobře 

identifikovatelný ultrafialovou fluorescenční fotografií.  

5.5 Inkrustace

Skla

Inkrustace barevnými skly doplňující štukovou výzdobu soch i dekorativní výzdobu celého sálu (s vý-

jimkou bust císařů) byla vytvářena osazováním tvarovaných (naštípaných) skel do štukové hmoty. 
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Barevnost skel není dána barvou samotných skel, ale je utvářena barevnou podmalbou, která je prove-

dena v monochromním barevném tónu nebo mramorováním. Barevné plochy byly následně překryty 

bezbarvým sklem, zapraveny štukem a rámování opatřeno zlacením. Na římse jsou dále lokálně na 

podmalbě patrné zbytky adheziva (klihu), na které byla skla, patrně v rámci opravy v 50. letech, znovu 

osazena (v případě uvolněných historických skel) nebo nalepena v případě nově vytvořených doplňků. 

Pouze v jediném případě bylo identifikováno užití barevných, narůžovělých skel na živůtku Európy, 

pod níž se ale také nachází modrá podmalba. Bližší informace o použitých materiálech naznačil che-

micko-technologický průzkum, ke kterému byly zadány vzorky ze všech vizuálně odlišných druhů skel, 

které se vyskytují na povrchu štukové výzdoby. Průzkum se zaměřil na analýzu chemického složení, 

na jejímž základě by bylo možné orientačně zařadit opravu do období/rozmezí datace, v některých 

případech dokonce určit provenienci. 

Použitá skla lze dle složení zařadit do čtyř skupin. Nejstarší skla, identifikovaná například na šíji koně 

Karla V., pochází patrně již z období gotiky a je možné, dle složení, že se jedná o druhotně použité 

vitrážové sklo. Dalším z analyzovaných skel (vzorek odebraný z původní výzdoby živůtku šatů Európy) 

nebylo přesně časově vymezeno. Použité sklo, provenienčně zařazené do Itálie nebo na Blízký východ, 

se vyznačuje narůžovělou barevností a vysokým stupněm degradace. Narůžovělá barva je patrně způ-

sobena přítomností malého množství manganu. Jak se v průzkumu uvádí, je důvodem koroze těchto 

skel chemické složení, zvláště vysoký obsah oxidu sodného (Na2O), který způsobuje nízkou chemickou 

odolnost těchto skel. 

Do renesance případně raného baroka (polovina 16. století až konec 17. století) byla zařazena i mod-

rá skla na římse, které jsou makroskopicky mléčně zakalená s přítomností bublin a mírně vypouklým 

povrchem. Složením se jedná o skla draselno-vápenatá, s nízkým obsahem oxidu sodného. Důležitým 

poznatkem je také informace o čeření skel, která se provádí pomocí NaCl a v technologii výroby skel 

se užívá přibližně od konce 16. století. U těchto skel nebylo čeření provedeno. 

Poslední typ skel, makroskopicky plochý a hladký, tvoří skla novodobá, složením sodno-vápenatá. 

V podmalbách těchto skel byl identifikován umělý ultramarín (modrá), mramorování bylo vytvořeno 

užití směsi pigmentů (barytu, hlinek, žlutým kadmiem). 

Kromě výše popsaných barevných úprav se pod nově doplněnými skly vyskytují barevné odstíny 

červené barevnosti, které obsahují červené kadmium (například obojek pravého psa – socha Diany, 

zbroj - socha Marta, inkrustace a ozdoby zbroje a přehozu koně Karla V.). 

Matnou nažloutlou povrchovou úpravu skel je možné dle archivních dokumentů časově zařadit do 

opravy pocházející z 50. let 20. století. Na sklech byla provedena z důvodu snížení lesku skel patinace. 

Průzkumem byla v matovací vrstvě zjištěna přítomnost organických látek, patrně na bázi pryskyřic 

a proteinů (nelze vyloučit dvě navazující úpravy). Doplňky skel z této opravy (50. léta 20. století) jsou 

lepeny na klih nebo želatinu s podmalbou provedenou s použitím modrého ultramarínu.

5.6 Nová zjištění

Mezi nová zjištění bezpochyby patří poznatky k technologické výstavbě a materiálovému složení jed-

notlivých děl. Výsledky předkládaného interdisciplinárního průzkumu poukazují na materiálová a tech-
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nologická specifika sochy Marta, technologickou a výtvarnou kvalitu provedení ostatních sochařských 

děl a související štukové výzdoby. Poznatky získané restaurátorským průzkumem prohloubili poznání 

ke štukové výzdobě i nástěnným malbám a zásadním způsobem pomohli při reinterpretaci sochařské 

výzdoby z hlediska technologického a materiálového, který má v kontextu uměleckohistorické inter-

pretace místnosti významnou výpovědnou hodnotu. Získané poznatky o materiálové skladbě výzdo-

by včetně historických intervencí jsou dokladem historických událostí včetně nedávno provedených 

zásahů z poloviny 20. století. Poznání materiálové výstavby pomohlo také při vývoji diagnostických 

postupů, které napomohly při hloubkovém vyhodnocení stávajícího stavu děl. V tomto kontextu je 

nutno zvláště zmínit poškození štukových děl včetně povrchových úprav, které zasluhují podrobné vy-

hodnocení. Předkládaný průzkum poskytl podklady pro zpracování konceptu na případné restaurování.

5.7 Doporučení

V souvislosti na předchozí kapitoly a zmíněnou problematiku je důležité upozornit na několik aspek-

tů, které přímo souvisí se současným stavem výzdoby. Císařský sál jako celek zahrnuje malířskou vý-

zdobu, bohatou štukovou výzdobu a také malbu na dřevě. Většina poškození těchto vysoce citlivých 

materiálů (degradace skla, fyzikálně-mechanické změny dřeva, koroze kovů, riziko mikrobiologického 

napadení a jiné…) je způsobená vlivem dlouhodobých procesů, u kterých dochází ke kolísání teploty 

a relativní vlhkosti. V tomto případě je nutno provést monitoring a průzkum klimatu, v rámci sezo-

ny, a především v zimním období může docházet k poměrně velkým výkyvům teplot a vlhkosti, kde 

muže být odchylka o více než 10 %. V rámci preventivní ochrany doporučujeme zabezpečit stabilizaci 

mikroklimatu v těchto prostorách, vodítkem při provádění klimatických opatření může být směrnice 

ASHRAE (American Society of Heating, Refrigerating and Air Conditioning Engineers) nebo norma 

ČSN ISO 11799.
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Severní stěna

Obr. 1 Celkový pohled na severní stěnu.

7 Obrazová dokumentace

7.1 Fotodokumentace průzkumu

7.1.1 Severní stěna
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Obr. 2 Fotogrammetrický snímek severní stěny v měřítku 1 : 25.
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7.1.2 Mars

Obr. 3 Celkový pohled na štukovou kompozici s Martem.

Obr. 4 Detail uvolněné hlavy Marta s novodobým dřevěným čepem.

Mars
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Obr. 5 Detail Martova obličeje v razantním bočním nasvětlení. Viditelné důlky po vzduchových bublinách ve vápenném 
nátěru (napěnění).

Obr. 6 Detail Martovy přilby – uvolněné barevné souvrství, viditelné přetření defektů.
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Obr. 7 Detail poškozeného druhotného doplňku přilby.

Obr. 8 Sfinga na vrcholu helmy – obnažená terakota bez povrchových nátěrů.
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Obr. 9 Pohled na zadní stranu Marsovy hlavy a části zad. Hrubší modelace bez výraznějšího barevného pojednání. 

Obr. 10 Pohled na zadní stranu pravé ruky s pochodní. Viditelný červený poliment a původní povrch pod zcelujícím bílým 
nátěrem.
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Obr. 11 Detail pásku na hrudi Marse – pod odpadlou vrstvou štuku je viditelné jádro tvořené olověnou pásovinou. Povrch 
překrývá vrstva bílého modelačního štuku se zlacením.

Obr. 12 Detail břicha Marta – lokální absence barevného souvrství. Pod nátěry prosvítá červený povrch terakotového jádra.
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Obr. 13 Pohled na zadní stranu Martových zad. Hrubší modelace a silné znečištění povrchu.

Obr. 14 Detail defektu štukové hmoty na zadní nepo-
hledové části. Viditelné zkarbonatované kousky 
vápna nebo nedopaly.

Obr. 15 Detail kopí vytvořeného v rámci restaurování v le-
tech 1952–53 a jeho vsazení do štukové hmoty.
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Obr. 16 Helma se skleněnou inkrustací. Obr. 17 Detail helmy s plátkovým stříbrem s šelakovou 
izolací nacházející se pod skleněnou inkrustací.

Obr. 18 Detail sekundárně doplněného skleněného vrcho-
lu na turbanu.

Obr. 19 Detail sekundárně doplněné inkrustace. Sonda 
čištění od nažloutlé patiny.
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Obr. 20 Detail sekundárně doplněné sekyry.

Obr. 22 Detail zlaceného prstence děla. Viditelný červený poliment. Chybějící černý nátěr v nepohledové části.

Obr. 21 Detail sekundárně doplněného palcátu s trnovou 
koulí. Zlacení viditelně prováděno přímo na dřevo.
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Obr. 23 Videoskopie terakotového jádra sochy. Viditelné 
stopy po odebíracích „očkách“ a ručním zpracová-
ní. V horní části patrný dřevěný hranol, na kterém 
je nasazena hlava.

Obr. 24 Detail dřevěného hranolu v horní části sochy.

Obr. 25 Videoskopie terakotového jádra sochy. Depozity slámy a jiných nečistot. Stopy po opracování.
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IRRFC

IRR

UVRFC

UVR

UVF

VIS

Obr. 26 Vizualizace použitých screeningových metod.
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Vápno

Zinková běloba

Vaječná emulzeŠelak

Obr. 27 Ultrafialová fluorescenční fotografie, vyhodnocení použitých materiálů.

Vápno s neznámou 
příměsí
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}VIS UVR

Obr. 28 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách.
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}VIS IRR

umělý ultramarín

ftalocyaninová 
zeleň

červené 
kadmium

malachit

Obr. 29 Infračervená reflektografie ve falešných barvách. Porovnávání pigmentů s tabulkou Pigments Checker.
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Obr. 30 Hlava Marta – Komparace radiogramu a snímku v rozptýleném viditelném světle.
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Obr. 31 Pravá paže – Komparace radiogramu a snímku v rozptýleném viditelném světle.
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Obr. 32 Pravá ruka s pochodní – Komparace radiogramu a snímku v rozptýleném viditelném světle.
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Obr. 33 Levá noha – Komparace radiogramu a snímku v rozptýleném viditelném světle.
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Obr. 34 Levá ruka se štítem – Komparace radiogramu a snímku v rozptýleném viditelném světle.
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Obr. 35 Levá noha – Komparace radiogramu a snímku v rozptýleném viditelném světle.
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7.1.3 Diana

Obr. 36 Celkový pohled na sousoší Diany.

Obr. 37 Detail Dianiny tváře v bočním nasvětlení. Viditelné 
tmely na pravé straně obličeje a celoplošný nátěr 
bílou barvou.

Obr. 38 Pohled na zadní stranu Dianiny hlavy s namodelo-
vanými vlasy. Na krku patrný tmel.

Diana
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Obr. 39 Zlacená část šatů. Viditelné znečištění povrchu. 

Obr. 40 Detail pravé ruky s doplněnými prsty. 



Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 91

Obr. 41 Levá ruka se zlaceným lukem.

Obr. 42 Detail nohou a krajiny. Nosná dřevěná deska pod nohama Diany.
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Obr. 43 Detail dřevěné desky pod nohama Diany a uvolněné štukové hmoty.

Obr. 44 Část uvolněného štuku zakrývajícího ukotvení sochy ke stěně.
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Obr. 45 Jeden ze tří psů nacházející se vedle Diany. Obr. 46 Detail hlavy psa s druhotně doplněným čumákem.

Obr. 47 Hrubá modelace zadní části hlavy psa.
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Obr. 48 Jeden ze tří psů nacházející se vedle Diany. Obr. 49 Hrubě namodelovaná nepohledová strana hlavy.

Obr. 50 Hrubě namodelovaná nepohledová strana psa.
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Obr. 51 Jeden ze tří psů nacházející se vlevo od Diany.

Obr. 52 Detail hlavy s nepůvodním čumákem. Obr. 53 Detail odlomeného ucha.
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Obr. 54 Hrubě namodelovaná nepohledová strana psa.

Obr. 55 Detail spodní části hlavy psa – přítomnost terakoty nebo cihly, která je součástí druhotné opravy.
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Obr. 56 Krajina se zajícem.

Obr. 57 Detail hlavy zajíce, který je druhotný doplněk. Obr. 58 Detail ucha s viditelným dřevěným jádrem.
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Obr. 59 Sedící veverka s ořechem. Hlava veverky je druhotným doplňkem.

Obr. 60 Detail zlaceného ořechu s hrubě namodelovanými 
prsty veverky.

Obr. 61 Hrubě namodelovaný štuk na zadní nepohledové 
straně vaverky.
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Obr. 62 Detail květiny. Obr. 63 Nově doplněný orobinec z elektrikářské bužírky.

Obr. 64 Detail krajiny tvořené struskou.
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Obr. 65 Souhrn všech širokospektrálních/multispektrálních analýz využitých při neinvazivním restaurátorském průzkumu.
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Vápno s neznámou 
příměsí

Zinková běloba

Vaječná emulzeŠelakBílý pigment 
pojený klihem

Obr. 66 Ultrafialová fluorescenční fotografie, vyhodnocení použitých materiálů.
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}

Obr. 67 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách (UVRFC).

VIS UVR
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Obr. 68 Infračervená reflektografie ve falešných barvách (IRRFC). Porovnávání pigmentů s tabulkou Pigments Checker.

umělý ultramarín
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červené kadmium

}VIS IRR
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Obr. 69 Radiogram v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou viditelné dřevěné konstrukce s hřebí-
ky a drátěnými armaturami.
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Obr. 70 Radiogram pravé ruky s drapérií v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou viditelné dřevě-
né konstrukce s hřebíky a drátěnými armaturami.
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Obr. 71 Radiogram levé ruky s lukem, toulcem a drapérií v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou 
viditelné drátěné armatury.
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Obr. 72 Radiogram psa v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou viditelné dřevěné konstrukce 
a hřebíkové armatury.
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Obr. 73 Radiogram psa v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu je viditelný nově doplněný čumák a 
ocelové armatury.
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Obr. 74 Radiogram psa v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu je viditelný druhotně doplněný čumák 
s dřevěnou konstrukcí a ocelové armatury.
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7.1.4 Jižní stěna

Obr. 75 Celkový pohled na jižní stěnu.

Jižní stěna
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Obr. 76 Fotogrammetrický snímek jižní stěny v měřítku 1 : 25.
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7.1.5 Únos Európy

Obr. 77 Současný stav celého sousoší.  

Obr. 78 Detail Európy.  

Únos Európy
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Obr. 79 Detail kovaných hřebíků a drátů nad hlavou Európy pro upevnění.

Obr. 80 Detail kovaného hřebíku s drátovou konstrukcí držící hlavu Európy.
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Obr. 81 Detail šatů Európy se skleněnou inkrustací. Pod skly se vyskytuje modrá barevná vrstva.

Obr. 82 Detail poškozených sklíček vyvolaných přirozenou degradací.
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Obr. 83 Detail límce vytvořeného z vrstveného papíru technikou kašírování.

Obr. 84 Pravá ruka Európy držící vavřínový věnec. Obr. 85 Detail nepohledové strany s hrubě namodelova-
ným štukem.
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Obr. 86 Detail nepohledové strany drapérie s hrubě namodelovaným štukem a viditelnou drátovou armaturou.

Obr. 87 Detail nepohledové strany límce s hrubě namodelovaným štukem. Záhyby drapérie vytvořené z látky.



120 Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice

Obr. 88 Levá ruka s drapérií.

Obr. 89 Nepohledová strana levé ruky s drapérií. Viditelné praskliny na ruce s hrubě namodelovanou drapérií.
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Obr. 90 Detail nohou Európy a zdobeného sedla.

Obr. 91 Současný stav hlavy býka.
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Obr. 92 Detail nově doplněného oka býka.

Obr. 93 Nepohledová strana hlavy býka. Obr. 94 Nepohledová strana býka s viditelným tmavě 
šedým probarveným štukem.
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Obr. 96 Detail pravé přední nohy býka s viditelným tmavě 
šedým probarveným štukem.

Obr. 95 Pravá přední noha býka s defektem (viditelná 
šedá jádrová malta).

Obr. 97 Levá přední noha býka. Snímek RAK. Viditelná 
finální úprava povrchu štětcem.

Obr. 98 Hrubě namodelovaný štuk na nepohledové straně 
levé zadní nohy.
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Obr. 99 Spodní část zdobeného přehozu.

Obr. 100 Pohled na vnitřní stranu přehozu. Detail hrubého zpracování pozadí maltou.
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Obr. 101 Tmely na vnitřní nepohledové straně přehozu.

Obr. 102 Spodní nepohledová část býka – viditelný šedě probarvený štuk a cihlová nebo terakotová výplň.
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Obr. 103 Upevnění sousoší ke stěně lunety přitmelovací 
maltou.

Obr. 104 Upevnění sousoší ke stěně lunety drátěnou arma-
turou obalenou štukem.

Obr. 105 Detail hrubě naneseného tmelu na oháňce býka. Obr. 106 Detail nepohledové strany oháňky býka. Viditelný 
tmel z druhotné opravy.
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Obr. 107 Detail kovaných hřebů s drátovou konstrukcí fixující štukové sousoší.

Obr. 108 Detail krajiny tvořený struskou, kameny, dřevem a přírodninami.
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Obr. 109 Detail krajiny tvořený struskou, kameny, dřevem a přírodninami.

Obr. 110 Detail krajiny tvořený struskou, kameny, dřevem a přírodninami.
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Obr. 111 Detail květiny vytvořený z drátu, olova a dřeva.

Obr. 112 Detail skály vytvořený ze strusky, kamene, skla a přírodnin.
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Obr. 113 Detail strusky.

Obr. 114 Detail mušle a růžových sklíček zakomponovaných do štukové malty.
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Obr. 115 Detail strusky.

Obr. 116 Detail dřevěného listu.
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Obr. 117 Souhrn všech širokospektrálních/multispektrálních analýz využitých při neinvazivním restaurátorském průzkumu.
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Vápenný nátěr

Zinková běloba

Vaječná emulze

Akrylátová disperze

Šelak

Obr. 118 Ultrafialová fluorescenční fotografie, vyhodnocení použitých materiálů.

Vápno s neznámou 
příměsí
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}VIS UVR

Obr. 119 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách.
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}VIS IRR

Obr. 120 Infračervená reflektografie ve falešných barvách (IRRFC). 
Porovnávání pigmentů s tabulkou Pigments Checker.
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chromoxid tupý

červené kadmium

siena přírodní





Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 137

Obr. 121 Radiogram Európy v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou viditelné dřevěné konstrukce, 
hřebíkové armatury a dráty.
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Obr. 122 Radiogram levé ruky Európy a drapérie v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou viditelné 
drátěné armatury.
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Obr. 123 Radiogram hlavy býka v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou viditelné drátěné armatu-
ry, olověné lístky.
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Obr. 124 Radiogram rohů býka v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou viditelné drátěné armatu-
ry, olověné lístky.
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Obr. 125 Radiogram pravé nohy býka v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu jsou viditelné drátěné 
armatury a olověné lístky.
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7.1.6 Karel V. porážející Turka

Obr. 126 Současný stav celého sousoší.  

Obr. 127 Detail Karla V. 

Karel V. porážející Turka
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Obr. 128 Nepohledová strana přikryvadel „fafrnochu“ Karla V.

Obr. 129 Nepohledová strana přikryvadel „fafrnochu“ Karla V.
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Obr. 130 Detail přikryvadla „fafrnochu“ – viditelné jádro z olověného plechu.

Obr. 131 Detail Karlovy helmy s bohatou inkrustací skel. Obr. 132 Detail hlavy koně s bohatou inkrustací skel.
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Obr. 133 Nepohledová strana hlavy koně s hrubě provedenou modelací. Štětcová kresba oka.

Obr. 134 Detail nepohledové strany hlavy koně.
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Obr. 135 Detail pravé ruky Karla V s dřevcem. Obr. 136 Detail pravé nohy Karla V.

Obr. 137 Detail bohatě zdobeného přehozu přes koně. Obr. 138 Nově doplněné ukončení čabraky.
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Obr. 139 Detail zlacení pod sklíčky.

Obr. 140 Odpadlý okraj z přehozu koně, druhotná úprava.
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Obr. 141 Nově vyzlacený ornament na prsním štítku koně.

Obr. 142 Detail lví hlavy s viditelně doplněným pravým okem.
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Obr. 143 Detail zadní části nohy s obnaženou dřevěnou 
konstrukcí.

Obr. 144 Detail hrubě namodelovaného štuku na nepohle-
dové straně.

Obr. 145 Detail zadní dřevěné konstrukce sousoší, které je zaomítáno do lunety. Poškození omítky na hranici konstrukce.
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Obr. 146 Detail obnažené dřevěné konstrukce ve spodní části sousoší.

Obr. 147 Detail ocelových drátů a kovaných hřebů fixujících sousoší ke stěně lunety. Prasklina na hřbetu koně.
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Obr. 148 Padlý kůň turka, ležící pod koněm Karla V.

Obr. 149 Detail znečištění povrchu štuku, zadní nepohledová část.
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Obr. 150 Hlava turka s novým zakončením turbanu. Obr. 151 Detail nového zakončení turbanu.

Obr. 152 Štít turka s hlavou medúzy. Obr. 153 Nepohledová část štítu s vyčnívajícím hřebíkem.
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Obr. 154 Souhrn všech širokospektrálních/multispektrálních analýz využitých při neinvazivním restaurátorském průzkumu.
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Vápenný nátěr

Zinková běloba

Vaječná emulze

Akrylátová disperze

Šelak

Obr. 155 Ultrafialová fluorescenční fotografie, vyhodnocení použitých materiálů.

Vápno s neznámou 
příměsí
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}

Obr. 156 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách (UVRFC).

VIS UVR
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umělý ultramarín

chromoxid tupý

červené kadmium

VIS IRR

Obr. 157 Infračervená reflektografie ve falešných barvách (IRRFC). 
Porovnávání pigmentů s tabulkou Pigments Checker.
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7.1.7 Portál

Obr. 158 Současný stav celého portálu. 

Portál
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Obr. 159 Horní část portálu s erbem pánů z Boskovic.

Obr. 160 Detail klenotu v podobě dubových haluzí čili věníků položených na červeném polštáři.
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Obr. 161 Detail zlatého helmu nad štítem. Obr. 162 Boskovický červený štít s hřebenem.

Obr. 163 Detail anděla na pravé straně štítu. Obr. 164 Detail anděla na levé straně štítu.
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Obr. 165 Pravý štítonoš.

Obr. 166 Girlanda s listy a žaludy.
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Obr. 168 Levý štítonoš.

Obr. 167 Girlanda s listy a žaludy.
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Obr. 169 Herma – karyatida Obr. 170 Detail voluty nad karyatidou.

Obr. 171 Detail levé ruky karyatidy. Obr. 172 Detail obličeje karyatidy.
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Obr. 175 Herma – atlant.

Obr. 173 Detail pravé ruky karyatidy. Obr. 174 Sokl pod karyatidou.

Obr. 176 Detail voluty nad atlantem.
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Obr. 177 Detail pravé ruky atlanta.

Obr. 179 Detail levé ruky atlanta.

Obr. 178 Detail obličeje atlanta.

Obr. 180 Sokl pod atlantem.
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Obr. 181 Souhrn všech širokospektrálních/multispektrálních analýz využitých při neinvazivním restaurátorském průzkumu.
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Vápenný nátěr

Zinková běloba

Vaječná emulzeAkrylátová disperze
Šelak

Obr. 182 Ultrafialová fluorescenční fotografie, vyhodnocení použitých materiálů.

Vápno s neznámou 
příměsí
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Zinková běloba

Blíže neurčený pigment 
s klihovým pojivem

Blíže neurčený pigment 
s klihovým pojivem

Vápno

Šelak

Šelak

Akrylátová disperze

Obr. 183 Ultrafialová fluorescenční fotografie, vyhodnocení použitých materiálů.

Vápno s neznámou 
příměsí

Vápno s neznámou 
příměsí
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}VIS UVR

Obr. 184 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách.
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Obr. 185 Infračervená reflektografie ve falešných barvách (IRRFC). Porovnávání pigmentů s tabulkou Pigments Checker.

chromoxid tupý

červené kadmium
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7.1.8 Východní stěna

Obr. 186 Celkový pohled na východní stěnu.

Východní stěna
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Obr. 187 Fotogrammetrický snímek východní stěny v měřítku 1 : 25.
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7.1.9 Antonius Pius

Obr. 188 Současný stav busty Antonia Pia. 

Obr. 189 Současný stav busty Antonia Pia. Obr. 190 Detail modelace vousů.

Antonius Pius
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Obr. 191 Detail původních olověných lístků vavřínového věnce zasazených v 50. letech 20. století do nové sádry. Druhotné 
zlacení provedeno na mixtion/fermež bez podkladové vrstvy. Červené šipky ukazují na fragmenty šelakového nátě-
ru, který měl sloužit jako patina a snižovat tak lesk nově zrekonstruovaného plátkového zlacení.
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Obr. 192 Souhrn všech širokospektrálních/multispektrálních analýz využitých při neinvazivním restaurátorském průzkumu.
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Vápenný nátěr
Zinková běloba

Šelak

Obr. 193 Ultrafialová fluorescenční fotografie, vyhodnocení použitých materiálů.

Vápno s neznámou 
příměsí
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}VIS UVR

Obr. 194 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách.
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Obr. 195 Infračervená reflektografie ve falešných barvách. 
Porovnávání pigmentů s tabulkou Pigments 
Checker.
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7.1.10 Marcus Aurelius

Obr. 196 Současný stav busty Marca Aurelia. 

Obr. 197 Současný stav busty Marca Aurelia. Obr. 198 Detail modelace oka s černou kresbou.

Marcus Aurelius
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Obr. 199 Detail zlacených druhotně doplněných dřevěných listů na vavřínovém věnci.

Obr. 200 Detail nepohledové části dřevěných listů na vavřínovém věnci.
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Obr. 201 Souhrn širokospektrálních/multispektrálních analýz využitých při neinvazivním restaurátorském průzkumu.
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Vápenný nátěr

Zinková běloba Šelak

Obr. 202 Ultrafialová fluorescenční fotografie, vyhodnocení použitých materiálů.

Vápno s neznámou 
příměsí
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}VIS UVR

Obr. 203 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách.





191Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice

Fo
rm

át
 A

3 
– 

po
 v

yt
is

kn
ut

í p
ře

lo
ži

t 
na

 p
o

lo
vi

nu
 a

 p
o

té
 o

ds
tř

ih
no

ut
 t

en
to

 p
ro

už
ek

VIS IRR}

umělý ultramarín

Obr. 204 Infračervená reflektografie ve falešných barvách. 
Porovnávání pigmentů s tabulkou Pigments 
Checker.





Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 193

Obr. 205 Průběh snímkování busty pomocí rentgenu.

Obr. 206 Radiogram v komparaci se snímkem ve viditelném světle. Na radiogramu nejsou patrné armatury ani jiné výrazné 
materiály ve vnitřní struktuře busty.



194 Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice

7.1.11 Západní stěna

Obr. 207 Celkový pohled na západní stěnu.

Západní stěna
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Obr. 208 Fotogrammetrický snímek západní stěny v měřítku 1 : 25.
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7.1.12 Augustus

Obr. 209 Současný stav busty Augusta. 

Obr. 210 Současný stav busty Augusta. 

Augustus
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Obr. 211 Souhrn všech širokospektrálních/multispektrálních analýz využitých při neinvazivním restaurátorském průzkumu.
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Vápenný nátěr

Zinková běloba Šelak

Obr. 212 Ultrafialová fluorescenční fotografie.

Vápno s neznámou 
příměsí
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}VIS UVR

Obr. 213 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách.
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Obr. 214 Infračervená reflektografie ve falešných barvách. Porovnávání 
pigmentů s tabulkou Pigments Checker.
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7.1.13 Nero

Obr. 215 Současný stav busty Nera. 

Obr. 216 Současný stav busty Nera. Obr. 217 Detail busty v razantním bočním nasvětlení.

Nero
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Obr. 218 Detail modelace oka s fragmenty šedé polychromie.

Obr. 219 Vlasy Nera s vavřínovým věncem a ptačím hnízdem.
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Obr. 220 Souhrn všech širokospektrálních/multispektrálních analýz využitých při neinvazivním restaurátorském průzkumu.



206 Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice

Vápenný nátěr

Zinková běloba
Šelak

Obr. 221 Ultrafialová fluorescenční fotografie.

Vápno s neznámou 
příměsí
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}VIS UVR

Obr. 222 Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách.
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Obr. 223 Infračervená reflektografie ve falešných barvách. 
Porovnávání pigmentů s tabulkou Pigments 
Checker.
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7.1.14 Strop

Obr. 224 Fotogrammetrický snímek stropu v měřítku 1 : 40.

Strop
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Obr. 225 Centrální malba Odysseus a Kirké (Věrnost) na dřevěné desce ve štukovém rámu.

Obr. 226 Desková malba Tkající Pénelopa (Trpělivost). Obr. 227 Desková malba Odysseus a Sirény (Prozíravost).
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Obr. 228 Desková malba Odysseus s Athénou (Moudrost). Obr. 229 Desková malba Odysseus a Pénelopa (Láska) 
namalovaná v roce 1953 Františkem Hálou.

Obr. 230 Detail lvíčka s křídly – vytlačovaný štuk na žebrech stropu. Trhlina na hranici vytlačované části dekoru.
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Obr. 231 Detail hlavy lvíčka – viditelné důlky po vypichování.

Obr. 232 Detail andílka – vytlačovaný štuk na žebrech stropu.
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Obr. 233 Detail lví hlavy v křížení žeber. Trhlina na hranici dekoru.

Obr. 234 Detail rozhranní původní modelace a tmelu na maskaronech. Zcelující bílý nátěr.
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Obr. 235 Viditelné hřebíkové armatury.

Obr. 236 Detail kovaného hřebíku, který vytváří armaturu volně namodelované stuhy dekorativních rámců kolem deskových 
obrazů.
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Obr. 237 Detail sklíčka vsazeného do štukové malty. Sklo je druhotně doplněné.

Obr. 238 Detail poškození štukového dekoru.
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Obr. 239 Detail poškození dekoru žebra – oddělení vytlačovaného dekoru od jádrové omítky (hladký povrch). Detail kovové 
armatury v jádrové omítce.

Obr. 240 Detail příčného napojení žeber.



220 Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice

Obr. 241 Detail maskaronu lví hlavy štukového rámce kolem středové deskové malby.

Obr. 242 Detail maskaronu ženské tváře štukového rámce kolem středové deskové malby. Inkrustace s podmalovanými 
skly.
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8 Grafická dokumentace

Grafická dokumentace zahrnuje plány s lokalizací císařského sálu a jeho hlavních částí štukové výz-

doby. Grafická dokumentace dále obsahuje zákresy použitých materiálů, poškození, druhotných zása-

hů na vybraných částech štukové výzdoby. Pro zakreslování byly použity programy Adobe Illustrator 

CC a Metigo Map 4.0. 
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8.1 Lokalizace Císařského pokoje na půdoryse zámku

měřítko 1 : 250
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8.2 Lokalizace štukových motivů

1

2

3

4

5

67

8 9

1 Diana

2 Mars

3 Únos Európy

4 Karel V. porážející Turka

5 Portál

6 Antonius Pius

7 Marcus Aurelius

8 Augustus

9 Nero
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8.3 Zákresy



237Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice

Fo
rm

át
 A

3 
– 

po
 v

yt
is

kn
ut

í p
ře

lo
ži

t 
na

 p
o

lo
vi

nu
 a

 p
o

té
 o

ds
tř

ih
no

ut
 t

en
to

 p
ro

už
ek

Celek sousoší

Měřítko 1 : 10

Zlacení sousoší

Štuková malta

Olovo

Sklo

Kámen Papír

Struska

DřevoMaltovina

8.3.1 Diana – materiály
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Celek sousoší PrasklinyDoplňky v roce 1954 

Měřítko 1 : 10

8.3.2 Diana – poškození a druhotné doplňky
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Štuková socha

Struska

Zlacení

Olovo

Štuková malta

Terakota

Dřevo

Kovový řetěz

Skla

Měřítko 1 : 10

8.3.3 Mars – materiály
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Celek sousoší Doplňky v roce 1954

Měřítko 1 : 10

8.3.4 Mars – druhotné doplňky





245Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice

Fo
rm

át
 A

3 
– 

po
 v

yt
is

kn
ut

í p
ře

lo
ži

t 
na

 p
o

lo
vi

nu
 a

 p
o

té
 o

ds
tř

ih
no

ut
 t

en
to

 p
ro

už
ek

Celek sousoší Praskliny Chybějící štukové části v roce 2018

Měřítko 1 : 10

8.3.5 Mars – poškození
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8.3.6 Únos Európy – materiály

Celek sousoší

Armatura

Papír

Olovo

Dřevo

Zlacení sousoší

Štuková malta

MaltovinaStruska

Měřítko 1 : 10
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Celek sousoší Doplňky v roce 1954

Měřítko 1 : 10

8.3.7 Únos Európy – druhotné doplňky
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Celek sousoší Praskliny

Měřítko 1 : 10

8.3.8 Únos Európy – poškození
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8.3.9 Karel V. porážející Turka – materiály

Celek sousoší

Štuková malta

Olovo

Dřevo

Zlacení

Armatura

Barevná skla

Měřítko 1 : 10
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8.3.10 Karel V. porážející Turka – druhotné doplňky

Celek sousoší

Doplňky v roce 1954 – sklo

Doplňky v roce 1954

Doplňky v roce 1954 – zlacení

Měřítko 1 : 10
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8.3.11 Karel V. porážející Turka – poškození

Celek sousoší Praskliny Chybějící štukové části v roce 2018

Měřítko 1 : 10
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8.3.12 Karel V. porážející Turka (římsa) – materiály, poškození, druhotné doplňky

Celek

Zlacení

Chybějící části v roce 1899

Chybějící skleněné části v roce 2018

Doplňky v roce 1954 – sklo

Měřítko 1 : 10
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9 Přílohy

9.1 Příloha 1 – Metodika neinvazivního průzkumu

9.1.1 Techniky využívající viditelné světlo

Průzkum v rozptýleném viditelném světle 

Základní průzkumová metoda, při níž jsou objekty pozorovány a fotografovány v rozptýleném světle 

s vlnovou délkou pohybující se přibližně v rozsahu od 380 do 740 nm. Jako zdroj světla jsme využili 

přirozeného světla, které dopadá na objekty přes okenní výplně jak ze západní, tak i z východní strany 

místnosti. Pro specifické metody průzkumu jsme okna zatemnili černou fólií a objekty kontrolovaně 

nesvětlovali umělými zdroji světla. Jako umělý zdroj světla jsme použili dvě halogenové lampy s žárov-

kami Kanlux J-500W 118MM PREMIUM. Pro pořízení záznamu byly použity digitální zrcadlovky Canon 

EOS 70D a Canon EOS 600D s objektivy Canon EF 50 mm f/1,8 II a Canon EF-S 18–135 mm f/3,5–5,6 

IS USM. Pro odfiltrování nežádoucího ultrafialového a infračerveného záření byly na objektivy předsa-

zeny filtry XNiteCC167:X-Nite Color Correction #1 Filter a B+W UV/IR Cut (486) 67 mm. Fotogrammet-

rické snímky byly pořízeny zrcadlovkou Nikon D800 s objektivem Nikon 24–70 mm f/2,8 AF-S G ED.

Průzkum při bočním razantním nasvícení (RAK) a průzkum a dokumentace pomocí 

výpočetní metody reflexního zobrazování (RTI)

Jedná se o metodu, při které jsme objekty kontrolovaně nesvětlovali pouze z jedné strany. Zdrojem 

světla byla halogenová lampa s žárovkou Kanlux J-500W 118MM PREMIUM. Při fotografování jsme 

zaznamenávali obraz pouze ve viditelném spektru (cca 380–740 nm). Pro pořízení záznamu jsme pou-

žili zrcadlovky Canon EOS 70D a Canon EOS 600D s objektivy Canon EF 50 mm f/1,8 II a Canon EF-S 

18–135 mm f/3,5–5,6 IS USM. Pro odfiltrování nežádoucího ultrafialového a infračerveného záření byly 

na objektivy nasazeny filtry XNiteCC167: X-Nite Color Correction #1 Filter a B+W UV/IR Cut (486) 67 

mm. Pro dokumentaci hůře dostupných míst (např. zadní pohledy objektů blízko stěn, úzké štěrbiny, 

vnitřní pohledy apod.) jsme využili zrcadlo nebo endoskop. 

Kromě jednotlivých snímků v bočním nasvětlení byla využita také výpočetní metoda RTI[1], při níž 

byly snímky pořízené v bočním světle sloučeny do jednoho snímku a pomocí specializovaného soft-

waru[2] je možné dynamicky měnit polohu světelného zdroje. Objekty byly foceny několikanásobně 

z jednoho místa, ale s různým bočním nasvětlením. Výsledný snímek lze prohlížet programem RTI 

Viewer.[3] RTI Viewer umožňuje měnit nasvětlení objektu, odbarvení a jiné další úpravy. Je tak možné 

zkoumat detailně strukturu objektu a vysledovat například stopy použitých nástrojů, tmely, napojová-

ní štukových forem, druhotné doplňky atd.
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9.1.2 Techniky využívající ultrafialové záření
Při průzkumu štukové výzdoby bylo použito třech metod využívající ultrafialového záření. První me-

todou byla ultrafialová fluorescenční fotografie (UVF),[4] druhou metodou ultrafialová reflektografie 

(UVR)[5] a třetí metodou ultrafialová reflektografie ve falešných barvách (UVRFC).[6] 

Pro metodu ultrafialové fluorescenční fotografie byly objekty nasvíceny zářičem UVAHAND 250 

Blacklight Dr. Höhnle (příkon 400 W, vlnový rozsah 315–400 nm), který díky svému vysokému výkonu 

dokáže spolehlivě pokrýt luminiscencí celou jednu stěnu místnosti. Pro záznam viditelné fluorescence 

byl použit upravený přístroj Canon EOS 600D s objektivem Canon EF 50 mm f/1,8 II s předsazenou 

soustavou filtrů XNiteCC167: X-Nite Color Correction #1 Filter (67 mm; Λ = 325–645 nm), B+W filtr 

UV/IR interferenční 486 F-Pro MRC (67 mm) a Heliopan Light Yellow Filter (67 mm). Při použití této 

soustavy filtrů bylo odfiltrováno zbytkové modré světlo a bylo dosaženo více odstínů vyzářených 

fluorescencí.

Metoda ultrafialové reflektografie slouží jako doplňková k ultrafialové fluorescenční fotografii. Na 

základě jejího provedení a vyhodnocení lze vylučovací metodou zpřesnit interpretaci UVF snímků. Na 

tuto metodu byl použit stejný zářič jako při UVF snímkování. Pro záznam neviditelného UV záření byl 

použit opět přístroj Canon EOS 600D s objektivem Canon EF 50 mm f/1,8 II, ale s předsazenou sou-

stavou filtrů XNiteCC167:X-Nite Color Correction #1 Filter (67 mm; Λ = 325–645 nm), a B+W filtr UV-

-Pass 403 (67 mm; Λ = 320–385 nm). Snímek pořízený touto metodou lze využít pro vytvoření snímku 

ve falešných barvách (UVRFC).

Ultrafialová reflektografie ve falešných barvách je pomocnou technikou, která zpřehledňuje výsledný 

UVR snímek. Vytvoření snímku bylo prováděno softwarově pomocí programu Adobe Photoshop CC 

(2018). Pro vytvoření UVRFC snímku byly pořízeny dva snímky ze stejného místa, v různých spektrech. 

To znamená jeden snímek v rozptýleném viditelném světle a druhý snímek v ultrafialovém světle – ul-

trafialová reflektografie). Tyto snímky byly na sebe přesně nakomparovány a zpracovány podle přes-

ného algoritmu v programu Adobe Photoshop CC (2018). Vytvořený UVRFC snímek byl následně po-

rovnán s tabulkou Pigments Checker od společnosti Cultural Heritage Science Open Source (CHSOS).

9.1.3 Techniky využívající infračervené záření
Technika infračervené reflektografie (IRR)[7] se využívá především k zobrazování přípravných vrstev 

malby. Pro zobrazení těchto vrstev se využívají především vlnové délky nad 1000 nm. Běžné pigmenty 

se v infračerveném záření jeví jako transparentní, ale pigmenty na bázi uhlíku (révová čerň, grafit) toto 

[4] MACHAČKO 2015, s. 45–54.

[5] COSENTINO 2015a, s. 53–62.

 COSENTINO–STOUT 2014, s. 91–98.

 COSENTINO 2015b, s. 287–298.

[6] OPD 2004, s. 83–87, 197–199.

[7] MACHAČKO 2015, s. 50–54.

 HRADILOVÁ – HRADIL 2015, s. 35–40.
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záření silně absorbují. Ideálního výsledku lze tedy dosáhnout zejména u maleb na světlém či bílém 

podkladu. Kromě zobrazení přípravných vrstev malby lze infračervené záření využít také k analýze 

některých pigmentů. K tomuto účelu byla tato metoda průzkumu na štukových objektech využita. 

Při pořizování IR snímků v Císařské sále byl použit modifikovaný přístroj Canon EOS 600D s objek-

tivem Canon EF 50 mm f/1,8 II a předsazeným IR filtrem Heliopan RG 1000 (67 mm; Λ50 = 1000 nm). 

Zkoumaný objekt byl nasvícen teplým halogenovým světlem s žárovkou Kanlux J-500W 118MM PRE-

MIUM. Objekt byl snímán ze vzdálenosti 6 m, expozice trvala, při citlivosti snímače ISO 400 a cloně 

f/6,3, 30 s. Při takovéto expozici a citlivosti snímače dochází k vyššímu zašumění obrazu a zejména 

v tmavých partiích se ztrácejí detaily. V případě průzkumu povrchů štukových prvků s důrazem na zjiš-

tění složení použitých pigmentů, není vyšší šum úplný problém. Získaná data využíváme především 

jako podpůrná pro vytvoření snímku IRRFC.[8]

Výše zmíněný snímek IRRFC nám pomáhá při identifikaci některých pigmentů. Jedná se zejména 

o modré pigmenty (velice spolehlivě lze rozlišit např. azurit a modrý ultramarin). Tato metoda má celou 

řadu limitů a nenahrazuje tak materiálovou analýzu. Komplikace při výsledné interpretaci způsobují 

zejména směsi pigmentů. Pro vytvoření IRRFC snímku byly pořízeny dva snímky ze stejného místa, 

v různých spektrech. To znamená jeden snímek v rozptýleném viditelném světle a druhý snímek v in-

fračerveném světle – infračervená reflektografie). Tyto snímky byly na sebe přesně nakomparovány 

a zpracovány podle přesného algoritmu v programu Adobe Photoshop CC (2018). Vytvořený IRRFC 

snímek byl následně porovnán s tabulkou Pigments Checker od společnosti Cultural Heritage Science 

Open Source (CHSOS).

[8] COSENTINO 2015b, s. 287–298.
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9.2 Příloha 2 – Radiografická dokumentace
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3 
 

Úvod 
V rámci historického a restaurátorského průzkumu plastické výzdoby slavnostní síně na zámku 
v Bučovicích prováděné na základě NAKI projektu Restaurátorské fakulty UPCE vznikla 
potřeba zjistit vnitřní strukturu soch vytvořených převážně ze štuků a terakoty. Studiem 
dobových fotografií lze dovodit, že osnovou většiny štukových děl je dřevěná nebo drátěná 
kostra. Tento předpoklad bylo pro stonovení postupu restaurátorských prací nezbytné potvrdit 
a přesněji určit uspořádání vnitřní struktury výztuže. Jako nejvýhodnější bylo pro dosažení 
tohoto cíle byla vybrána radiografická metoda zobrazení. 

Digitální radiografie 
Princip a postup digitální radiografie se záznamem na desky lze stručně popsat následujícím 
způsobem: Rentgenovo záření se na rozdíl od viditelného světla vyznačuje značnou dávkou 
pronikavosti. Míra jeho absorbce je závislá na tloušťce a materiálovém složení objektů, kterými 
proniká. Tuto vlastnost lze využít pro zobrazení vnitřní struktury objektů, je-li k dispozici 
materiál opticky citlivý na intenzitu expozice rentgenovu záření. Citlivý materiál je nanesen na 
ohebnou desku.  Deska je vložena do tmavého polymerního obalu, který minimálně tlumí 
průchod RTG záření, ale zcela blokuje průchod viditelného světla. Objekt, jehož vnitřní 
struktura je studována, musí být přístupný ze dvou stran tak, aby na jedné straně mohl být 
umístěný zdroj RTG záření a na druhé straně záznamová deska. 

 

Oproti tradičním filmům pro záznam obrazů mají desky výhodu suchého procesu, výrazně 
kratšího čekání na získání radiogramu, velkého dynamického rozpětí zaznamenaných intenzit 
záření oproti klasickému filmu a v neposlední řadě možnosti opakovatelného použití desky.  
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4 
 

Použité zařízení pro zrdoj RTG záření 
RTG pulzy byly generovány pomocí zařízení Inspector XR200. Jedná se o zdroj neobsahující 
trvale ionizující zdroj záření, kterým obvykle bývá směs radioisotopů. XR200 používá princip 
vytváření RTG záření dopadem urychlených elektronů na kovový terčík, a proto v čase mimo 
použití nepředstavuje žádné bezpečnostní riziko. 

 

Použité zařízení pro detekci RTG záření 
Pro detekci RTG záření slouží opakovaně použitelné desky, ze kterých je vytvořený radiogram 
vyčítán speciálním skenerem, v němž je deska navinuta na rotující buben. Konkrétně se jedná 
o systém DIMAP Mk3 (akronym DIMAP je sestaven z částí rozvinutého názvu „Digital IMAge 
Plate system").  

Po nastavení příslušného počtu impulzů na RTG zdroji (v závislosti na tloušťce a atomovém 
složení zkoumaného materiálu) se deska exponuje, přičemž formování obrazu ve výsledkem 
různého útlumu generoveného záření průchodem zkoumaným objektem. Vystavením citlivé 
vrstvy desky RTG záření nastane v jejím materiálu trvale excitovaný stav, který se projevuje 
změnou odstínu na povrchu desky, ale v infračervené oblasti spektra. Oku je tedy vzniklá změna 
neviditelná a musí být použitý skener, který sekvenciálně vyčte hodnoty ztmavnutí (míra 
ztmavnutí v daném bodu desky je dána jako převrácená hodnota poměru mezi známou 
intenzitou dopadajícího světla z IR laseru a intenzitou odraženého IR záření zaznamenanou 
infračerveným detektorem) a sestaví je podle polohy na desce do matice, v níž se formuje obraz. 
Tento obraz je postupně přenášen do notebooku, ve kterém probíhá jeho zobrazení i další 
možnosti zpracování. Podle volby rozlišení, je možné dosáhnout různé úrovně detailu ve 
snímku – 150, 300 a 600 dpi. Nárůst rozlišení s sebou přináší další dva důsledky – růst času 
čtení obrázku skenerem – 3, 7 a 15 minut, ale také narůstá relativní význam šumu. Z výše 
uvedených důvodů bylo pro většinu prováděných záznamů využito rozlišení 300 dpi. Po 
vytvoření a přenesení obrazu do počítače, je třeba obnovit základní stav citlivé vrstvy v desce, 
což se provádí pomocí intenzivního záření bílé fluorescenční trubice v trvání alespoň dvě 
minuty. 
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Zpracovnání dat 
Radiogramy jsou bitmapové obrázkové soubory s úrovněmi šedi kódovanými do 
šestnáctibitových hodnot. Pro snazší orientaci uživatelů je vhodné tyto soubory transformovat 
na standardní (8 bit) černobílé obrázky a provést eliminaci šumu typu „pepř a sůl“ a další 
vyhlazení šedí vhodnými filtry. Pro tento účel bývají používány vlastní skripty vytvořené 
v prostředí MATLAB. Výsledky jsou prezentovány v následující přehledné tabulce, která vždy 
spojuje fotografii plastiky s vyznačeným umístěním záznamové desky a oblastí zaznamenanou 
radiogramem a samotným radiogramem, včetně čísel snímků a radiogramů, které jsou v plném 
rozlišení přiloženy jako digitální data přiložená k této zprávě na digitální nosič. 

  



Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 273

6 
 

Tabulka 1: souhrn pořízené radiografické dokumentace 

Studovaný 
objekt 

Umístění desky na objektu 
Název souboru  

Záznamová deska 
Název souboru 

Mars – 
hlava 

 
[ilustrační foto] 

 
Scanned_001-v2.tif 

Mars – paže 

 
20180618_102740.jpg 

 
Scanned_002.tif 

Mars – štít 

 
20180618_111125.jpg 

 
Scanned_003-v2.tif 
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Mars – ruka 
s pochodní 

 
20180618_114136.jpg 

 
Scanned_005-v2.tif 

Mars – noha 
(lýtko) + 
štít. 
Armování 
nohy je dis-
kontinuální. 

 
20180618_112323.jpg 

 
Scanned_004.tif 

Mars – 
koleno 

 
20180618_115703.jpg  

Scanned_006.tif 
Marcus 
Aurelius – 
hlava 
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20180618_121449.jpg Scanned_007-v2.tif 
Diana – 
vzdálený 
pes 

 
[ilustrační foto] 

 
Scanned_008-v2.tif 

Světlá silueta v levém dolním 
rohu obrázku je nejspíše část 
nepřemazaného předchozího 
snímku hlavy M. Aurelia 
 

Diana – chrt 

 
20180618_134221.jpg 

 
Scanned_009.tif 

Diana – 
ruka. 
Armovaná 
je nejen 
ruka ale i 
draperie. 

 
20180618_141329.jpg 

 
Scanned_010-v2.tif 
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Diana – 
ležící pes 
shora 

 
20180618_142414.jpg 

 
Scanned_011.tif 

Diana - 
hlava 

 
20180618_143906.jpg 

 
Scanned_012.tif 

Diana – 
ruka s 
lukem 

 
20180618_145329.jpg 

 
Scanned_013-v2.tif 
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Nero  – 
hlava 
s věncem 
zdola. 
Nakupení 
materiálu 
v místě čela 
figury bylo 
takové, že 
nedošlo 
k prosvícení
.  

20180618_150045.jpg 

 
Scanned_014-v2.tif 

Europa – 
hruď 

 
20180618_160108.jpg  

Scanned_017-v2.tif 
Europa - 
ruka 

 
[ilustrační foto] 

 
Scanned_019.tif 
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Europa – 
býčí hlava – 
dvě spojené 
desky 

 
20180618_153055.jpg 

 
Scanned_016.tif 
Scanned_015.tif 

Europa – 
býčí 
zdvižená 
noha 
s kopytem, 
býk je 
zdobený 
věncěm 
s kovovými 
lístky a 
skleněnými 
bobulemi 

 
20180618_162458.jpg 

 
Scanned_018.tif 
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Inspekce plastické výzdoby Endoskopem 
Pro pohled do dutin v objektech byl použit systém “XL Go VideoProbe” od firmy General 
Electric, který umožňuje pořizovat barevné snímky v rozlišení 640*480 pixelů a disponuje 
směrově řiditelnou koncovkou vlákna, ve které je umístěna kamera i osvětlení. Obraz kamery 
je přenášen na displej u ovládacího panelu. Zařízení je vyobrazeno níže.  

 

 

Využití endoskopu bylo spíše demonstrací možností zařízení pro další pokračování průzkumu. 
Zařízení bylo použito při průzkumu dutin sochy Marsu. 
Vlákno s aktivní inspekční sondou bylo zasunuto cca 
0.5 m hluboko do sochy, což odpovídá oblasti hrudi a 
krku. 

Pomocí endoskopu se podařio odhalit a potrvdit stopy 
předchozí restaurátorské práce na terakotovém trupu, 
jehož fragmenty byly spojeny sádrou. 

Dále byl odhalen výskyt rostlinné vycpávky v soše, která 
může být zbytkem po její přepravě, případně zabraňovala 
únikům sádry při opravách.  

Mimo detailní pohledy na vnitřní povrchy bylo také 
možné studovat dřevěné kolíky, které sloužily jako 
armatury a spojovací články prvků sochy – například 
napojení hlavy a ruky na trup. 
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Obrázky vnitřního terakotového povrchu spojeného a vyplněného sádrou. 
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Obrázek rostlinné vycpávky objevené v dutinách sochy. Nejspíše se jedná o trávu/oves. 

 

 

Pohled na stav vnitřního povrchu dutiny v hrudi. 
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Sada obrázků z oblasti horní části dutiny trupu. Ukazují dřevěné kolíky sloužící jako spojení 
hlavy a paže s trupem. 
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Rekapitulace předávaných dat 
Součástí této zprávy je datový nosič se soubory dat představujícími originální i upravené 
záznamy. Tyto záznamy jsou poskytnuté v plném rozlišení.  

Radiogramy: 

- V adresáři RTG 
- Název obvykle ve tvaru „Scanned_nnn.tif“ 
- Soubory s rozšířením názvu o „v2“ vznikly obvykle otočením originálu a novou 

informaci nepřinášejí. 
- Soubory s rozšířením „medfilt“ vznikly mediánovou filtrací originálu na okolí 11x11 

pixelů každého obrazového bodu – výsledkem jsou upravené radiogramy 
s potlačeným šumem, ale zachovanými skoky v kontrastu. 

- Soubory s rozšířením „icon“ jsou redukováním originální velikosti radiogramu pro 
potřeby prezentace ve zprávách a na webu. 

Fotodokumentace – tento adresář obsahuje fotografie z průběhu měření i dokumentační 
snímky rentgenovaných míst. Tato sada fotografií je také k dispozici s menším rozlišením, 
které se poznají podle slova „icon“ v názvu. 

Endoskop – v tomto adresáři jsou uloženy fotografie z inspekce dutin endoskopem 
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Závěr 
Provedená dokumentace potvrdila užitečnost radiografických metod během kulturně 
historického a restaurátorského průzkumu pro studium skrytých a nezdokumentovaných 
vnitřních struktur objektů.  

Radiogramy odhalily tloušťky dutých částí terakotové výzdoby, zřetelným kontrastem ukázaly 
na objekty s dřevěným výstužným jádrem a na objekty armované dráty, hřeby i hřebíky. Tam, 
kde rovina trhliny v objektu není kolmá na směr RTG záření, je možné pozorovat i přítomnost 
trhlin – například u ruky Europy. 

Endoskopický průzkum se omezil na sochu Marse. Prokázal předchozí opravy založené na 
spojování terakotové části trupu sádrou. Travní vycpávka by RTG metodani nebyla odhalitelná.  
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9.3 Příloha 3 – Chemické složení skel

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Chemické složení skel ze zámku Bučovice, Císařský sál 
 

 

 

 

 

 

 

Vypracovala: doc. Dr. Ing. Dana Rohanová 

Ústav skla a keramiky, Fakulta chemické technologie 

Vysoká škola chemicko-technologická v Praze 

ul. Technická 5 

166 28 Praha 6 

e-mail: dana.rohanova@vscht.cz 

tel.: +420 220 444 221 
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Popis dodaných skel 

K měření byly dodány 4 ks skel, dva plátky s barevnou vrstvou a dva malé zlomky. K analýze 
skel byla použita metoda SEM/EDS - Scanning Electron Microsopy s EDS analyzátorem (pro 
chemickou analýzu).  Modrá barevná vrstva na vzorku S 07 byla analyzována metodou XRF – 
rentgenová fluorescenční spektrofotometrie. Vzorky byly před měřením zdokumentovány 
fotograficky. 

Analýza skel  

Metoda SEM/EDS 

Pomocí skenovacího elektronového mikroskopu (SEM) byla pozorována morfologie skla 
v řezu a identifikováno chemické složení skel (EDS). Ze vzorků skla se vytvořily nábrusy zalitím 
kolmého řezu vzorku skla do pryskyřice, které byly vybroušeny (SiC 400 a 600), vyleštěny (SiC 
1200), diamantovou pastou (3 µm)) a následně doleštěny v etanolu. Analýzy byly měřeny na 
elektronovém mikroskopu Jeol  JSM 6510 (Ústav anorganické chemie AV ČR, v.v.i., 25068 
Husinec-Řež) vybaveném EDS detektorem SSD Inca (Oxford Instruments) v režimu zpětně 
odražených sekundárních elektronů (BSE), které poskytují chemický i topografický kontrast. 
Měření bylo provedeno při urychlovacím napětí 20 kV za nízkého vakua (30 Pa). Každé měření 
je průměrem dvou až tří analýz. Získaná data byla normalizována na 100%. Pro srovnání byla 
využita troj-složková skla připravená z chemikálií o čistotě p.a.: K2O-CaO-SiO2 a Na2O-CaO-SiO2 
a standardy skel certifikovaných laboratoří.  

Metoda XRF  

Pro analýzu chemického složení bylo ze skla setřeno kousek barevné vrstvičky, která byla 
třena v achátové misce na jemný pudr. Vzorek skla pro měření musí být co nejjemnější 
(velikost částic pod 1 µm). Jemná drť je pro měření nanesena na tabletu kyseliny borité 
(H3BO3). Vzorky byly analyzovány v Centrálních laboratořích VŠCHT – oddělení RTG analýzy. 
Měření bylo provedeno na přístroji  XRF spektrometr Perform ´x (Thermo Fisher Scientific) 
vybavený rentgenovou lampou s Rh anodou s koncovým Be okénkem tloušťky 50 µm. 
Intenzity spektrální čar prvků byly měřeny ve vakuu pomocí programu Oxsas. Získaná data byla 
vyhodnocena pomocí programu UNIQUANT 5 bez nutnosti měřit standardy.  

Výsledky analýz jsou zpracovány v tabulkách 1 až 4., XRF analýza modré barevné vrstvy je 
uvedena v příloze. 
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Vyhodnocení analýz  

Skleněná tabulka s hnědo-červenou barevnou vrstvou A1 – S06 (Tab. 1)  

 

 

Obr.1a: A1 Bučovice, CS S - 06 Obr. 1b: Kolmý řez sklem S 06 s dochovanou 
barevnou vrstvou cca 70 µm silnou 
(SEM/EDS). Světle šedá = sklo, černá = zalévací 
hmota 

 

Z chemické EDS analýzy (tab. 1) vyplynulo, že podkladové sklo má chemické složení podobné 
spíše novodobým sklům, jedná se o sodno-vápenaté sklo. Složením dobře odpovídá plochému 
sklu vyráběnému technikou Fourcault v továrně v Údobí, produkce - rok 1960 [1] (viz. Tab. III, 
str. 262).  

Barevná vrstva: Plnivem byl bílý síran barnatý (BaSO4). Hnědá barva se od červené nedá 
pomocí SEM/EDS vizuálně odlišit, ale podle analýz by hnědá vrstva mohla být barvena 
hlinitokřemičitanem s obsahem Fe – hlinka. Žluté barvy bylo jednoznačně docíleno přídavkem 
pigmentu s ionty kadmia (Cd). 

Tab. 1: Chemické složení skla S 06 a částic v barevné vrstvě (hm%, SEM/EDS) 

Oxidy SiO2 Al2O3 CaO K2O Na2O MgO FeO SO3 BaO ZnO TiO2 CdO 

S 06 72,8 0,4 7,3 0,1 15,5 3,5 0,1 0,5 Nezj. Nezj. Nezj. Nezj. 

Bar. 1 6,3 Nezj. 0,6 Nezj. 1,4 Nezj. Nezj. 31,0 60,7 1,0 Nezj. Nezj. 

Bar. 2 59,1 24,1 2,2 0,3 1,0 1,5 7,7 1,1 Nezj. Nezj. 2,8 Nezj. 

Bar. 3 23,2 6,3 5,6 0,6 2,0 0,8 16,5 17,8 15,1 Nezj. Nezj. 10,4 

Nezj. = nezjištěno analýzou 
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Skleněná tabulka s modrou barevnou vrstvou A2 – S07 (Tab. 2)  

  

Obr.2a: A2 Bučovice, CS S - 07 Obr. 2b: Kolmý řez sklem S 07 s popraskaným 
povrchem (SEM/EDS). 

 

Z chemické EDS analýzy (tab. 2) vyplynulo, že podkladové sklo má chemické složení podobné 
renesančním sklům, kde je hmotnostní poměr CaO/K2O blízký jedné [2]. Tento druh skel se u 
nás produkoval přibližně od poloviny 16. až do konce 17. století. Sklo bylo vyrobeno přídavkem 
bukového popela, čemuž nasvědčuje přítomnost P2O5 v jeho složení. Do sklářského kmene 
byla přidána i potaš, což je výluh z popela (K2CO3). Sklo nebylo čeřeno NaCl (čeření skla pomocí 
NaCl se objevuje přibližně od konce 16. století).  

Barevná vrstva: Plnivem byl pravděpodobně oxid křemičitý (SiO2). Modrá barva byla docílena 
pigmenty s obsahem Co (kobaltu) v přítomnosti prvků Fe, Ni, As a Bi (podle měření XRF 
v příloze). 

Tab. 2: Chemické složení skla S 07 (hm%, SEM/EDS) a částic v barevné vrstvě (hm%, XRF) 

Oxidy SiO2 Al2O3 CaO K2O Na2O MgO/ 

*NiO 

MnO FeO/ 

*Fe2O3 

SO3 Co3O4 As2O3 Bi2O3 

S 07 64,0 2,0 15,1 12,3 0,8 2,7 0,8 0,4 0,3 0,3 Nez. Nez. 

Modrá 57,7 1,0 2,0 13,61 0,3 *2,2 0,2 *2,8 Nez. 4,5 10,25 3,5 

Nez. = nezjištěno analýzou 
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Kousky narůžovělého skla A3 – S01  

  

Obr.3a: A3 Bučovice, CS S - 01 Obr. 3b: Kolmý řez sklem S 01 
se zkorodovanou vrstvou (tmavě šedá) cca 
100 µm silnou (SEM/EDS). 

 

Narůžovělé sklo můžeme charakterizovat jako sodné s malým množstvím K2O. Tento druh skla 
byl pravděpodobně importem. Lokalita je neurčitá. Sklo nemá složení typické pro lokality 
v Itálii nebo na Blízkém východě [3]. Zajímavé je, že sklo neobsahuje téměř žádný CaO, ale 
naopak má vysoký podíl jednomocných alkalických kovů. Toto (i přes poměrně vysoký obsah 
SiO2) způsobuje jeho velmi nízkou chemickou odolnost, jak je patrné na obr. 3b. Zkorodovaná 
povrchová vrstva je poměrně silná – cca 100 µm. Růžové zbarvení skla může způsobovat Mn, 
i když ho analýzou bylo zjištěné pouze velmi malé množství. 

Tab. 3: Chemické složení skla S 01 ( hm%, SEM/EDS) 

Oxidy SiO2 Al2O3 CaO K2O Na2O MgO MnO FeO SO3 BaO P2O5 

S 01 72,2 0,8 0,7 3,6 20,7 0,2 0,1 0,2 0,6 Nezj. 0,1 

koroze 86,6 1,0 0,9 3,6 5,9 0,4 Nezj. Nezj. 0,7 Nezj. Nezj. 

Nezj. = nezjištěno analýzou 
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Kousky zeleného skla s vrstvou Pb A4 – S03  

  

Obr.4a: A4 Bučovice, CS S - 03 Obr. 4b: Kolmý řez sklem S 03 s  vrstvou Pb 
(bílá vrstva) cca 50 µm silnou (SEM/EDS). 

 

Zelené sklo má velmi nízký podíl SiO2 (53 hm%) a naproti tomu, obsahy alkalických složek K2O 
a CaO jsou velmi vysoké (tab.4). Tyto hodnoty, spolu s podílem CaO/K2O nižším než jedna, 
ukazují na produkci v období gotiky (14. - 1. pol. 16. stol.) [4]. Patrně se jedná původně o 
vitrážové sklo (bucna?). Ve skle byl také zjištěn malý obsah PbO. Avšak olovo nebylo 
pravděpodobně do skla přidáno záměrně, ale postupně difundovalo z olovnaté sítě, směrem 
od povrchu. Vrstva Pb je tvořená pouze tímto kovem, není to tedy nízko-tavitelná barevná 
vrstva. U okenních skel je velká pravděpodobnost jejich dlouhé životnosti, proto složení 
z období gotiky není překvapující. 

Tab. 4: Chemické složení skla S 01 ( hm%, SEM/EDS) 

Oxidy SiO2 Al2O3 CaO K2O Na2O MgO MnO FeO SO3 BaO P2O5 PbO 

S 03 53,2 0,8 15,5 22,7 0,4 3,3 0,5 0,1 0,2 Nezj. 1,3 2,0 

vrstva 2,7 Nezj. 0,8 1,2 Nezj. Nezj. Nezj. Nezj. Nezj. Nezj. Nezj. 95,2 

Nezj. = nezjištěno analýzou 

 

 

 

 

 

 



Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 291

Závěry 

Analyzované vzorky skel z Císařského sálu zámku  v Bučovicích mají různorodé složení a tedy 
původ a dataci. Tabulka sodno-vápenatého skla A1-S06 s červeno-hnědo-žlutou barevnou 
vrstvou1 je novodobé provenience a tabulka vápenato-draselného skla A2-S07 s modrým 
pigmentem2 má složení z období renesance (analýza XRF modré barevné vrstvy viz. příloha).  

Narůžovělé kousky sodného skla A3-S01 byly zkorodovány po celém okraji (koroze zasahovala 
do hloubky cca 100 µm), což je důsledkem nevhodného složení skla. Ve skle byl poměrně hojně 
zastoupen Na2O, který ze skla rychle difunduje. Narůžovělá barva je způsobena přítomností 
Mn (mangan). 

Gotické draselno-vápenaté zelené sklo A4-S03 s vrstvou Pb (malé zlomky) je nejstarší ze všech 
analyzovaných skel a odpovídá regionální středoevropské provenienci v období gotiky.  

 

Reference 

[1] Kirsch R.: Historie sklářské výroby v Českých zemích, II.díl/1, Academia, Praha 2003. 

[2] Sedláčková H, Rohanová D, et al: 2016, Renaissance and Baroque Glass from the Central 
Danube Region, Archaia  Brno. 

[3] dle prací Marco Veritá: 
http://www.istitutoveneto.org/pdf/testi/vetro/2013_03_verita.pdf 
 
[4] Sedláčková H., Rohanová D., Lesák B., Šimončičová Koóšová P: Late Gothic and Early 
Renaissance Glass from Bratislava, ca 1450-1550. Památky Archeologické CVII, 2016 p. 353 – 
392. 

 

 

 

 

 

V Praze, dne 29.1.2019                                                                  Doc. Dr. Ing. Dana Rohanová  

                                                           
1 Plnivem (a zároveň pro zjemnění hnědo-červeno-žlutého odstínu) byl síran barnatý (BaSO4). Barevnými 
pigmenty byly hlinitokřemičitan s vysokým podílem FeO a TiO2 (hnědo-červený odstín), žlutou barvu vnesl 
pigment na  bázi kadmia (Cd). 
2 Modrou barvu vytvořili pigmenty s obsahem As, Co, Fe, Ni a Bi. Funkci plniva zde pravděpodobně plnil SiO2. 
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9.4 Příloha 4 – Štuková výzdoba Císařského sálu SZ Bučo-
vice, Chemicko-technologický průzum

Vzhledem k časové náročnosti nebyl chemicko-technologický průzkum dosud vyhodnocen. Jako pří-

loha bude vložen v aktualizované verzi.
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Chemicko-technologický průzkum povrchových vrstev štukové výzdoby Císařského sálu

Císařský sál, SZ Bučovice

Zadavatel průzkumu: SZ Bučovice ve spolupráci s Fakultou restaurování, Univerzity Pardubice, Jiráskova 3, 

Litomyšl, 570 01

Objekt: Bučovice - státní zámek, Císařský sál

Průzkumu provedl: Katedra chemické technologie, Fakulta restaurování, Univerzita Pardubice, Ing. Alena 

Hurtová, Ing. Renata Tišlová, Ph.D., Jiráskova 3, Litomyšl, 570 01

Zadání průzkumu: Chemicko-technologický průzkum povrchových a barevných úprav

Datum zadání průzkumu: září 2018

Datum vyhodnocení průzkumu: říjen 2018-březen 2019

Počet stran ve zprávě: 34

9.5 Příloha 5 – Chemicko-technologický průzkum povrcho-
vých vrstev štukové výzdoby
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1. Metodika průzkumu

Optická mikroskopie - provedeno na úlomcích vzorků na stereomikroskopu SMZ 800 (Nikon) při zvětšení 1x a 

3x v bílém odraženém světle. Mikroskopie příčných řezů vzorky byla provedena na optickém mikroskopu 

ECLIPSE LV100 (Nikon, Japan) při zvětšení 50x, 100x, 200x v odraženém bílém světle, v UV záření 330-

380 nm a modrém světle 450-490 nm. 

Příprava vzorků: mikroskopie se provádí na úlomcích vzorků nebo na příčných řezech vzorků (nábrusy). 

Infračervená spektrometrie – provedeno na infračerveném spektrofotometru s Fourierovou transformací (FTIR) 

Nicolet 380 s diamantovým ATR krystalem. Vyhodnocení spekter bylo provedeno pomocí programu OMNIC 

7.3 srovnávací metodou se spektry standardu knihovny FR a Polymers Miracle UP a databáze IRUG 

(http://www.irug.org/search-spectral-database). 

Příprava vzorků: na neupravených površích vzorků a na práškových preparátech izolovaných vrstev, na 

acetonovém výluhu. 

Rastrovací elektronová mikroskopie s energiodisperzním analyzátorem (SEM-EDX) – provedeno na 

elektronovém mikroskopu MIRA 3 LMU (Tescan) s analyzátorem EDS (Bruker) a vyhodnocení pomocí 

programu Quantax 2000 (Bruker)

Příprava vzorků: analýza byla provedena na vzorcích nábrusů opatřených tenkou uhlíkovou vrstvou
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2. Vzorky k analýze

Objekt Vzorek Místo odběru Označení 
vzorku

Povrchová 
úprava

Stručný popis
Analýza

Státní zámek 
Bučovice

Císařský sál

D1 Diana, 
drapérie šatů, 

povrchová 
vrstva štuku 
(intonako) 

s povrchovými 
vrstvami

9303 ano bílé povrchové nátěry na 
štuku

SEM-EDX

FTIR

D2 Diana, 
drapérie šatů, 
jádrová malta

9304 ano jádrová malta s bílým 
povrchem

M5 Mars, okraj 
drapérie 

pláště, vpravo

9305 ano bílé povrchové nátěry na 
terakotě

K7

K7-1

K7-2

žebro 
perlovce, 

vedle niky 
s plastikou 
Karla V.

9306

9306-1

9306-2

ano K7-1 zlacení na štuku, 
s druhotnými vrstvami

K7-2 modrá, pozadí 
vytlačovaného dekoru

Erb 15 štukový erb, 
akantový list, 
zadní strana

9307 ano modré nátěry, s druhotnými 
vrstvami

S-04 Karel V., šíje 
koně 

inkrustovaná 
sklem 

s povrchovou 
úpravou

- ano povrchová úprava skla,
´matovatění´

S-05 Karel V., 
římsa pod 
lunetou, 

modré sklo 
(patrně úprava 

z 50. let 20. 
století)

- ne lepící vrstva skla

Pozn.: Identifikační číslo udává číslo dle vzorkového systému Katedry chemické technologie, Fakulty restaurování, Univerzity Pardubice, 
kde budou vzorky archivovány. 

Tab. 1 Vzorky k analýze – popis vzorků, označení a použité analýzy průzkumu. 

Příprava vzorků: Průzkum vzorků byl proveden na úlomcích vzorků, příčných řezech (nábrusech) vzorky. 

Nábrusy byly připraveny zalitím do transparentní epoxidové pryskyřice Araldite 2020. Po zalití vybroušeny a 

vyleštěny. Izolované vzorky (S-04, S-05) byly získány separací vrstev.
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3. Výsledky chemicko-technologického průzkumu

Vzorek: D1/9303

Lokalizace: Diana, drapérie šatů, povrchová vrstva štuku (intonako) s bílými nátěry

Optická mikroskopie

Makrosnímek lícové (vlevo) a rubové strany (vpravo) vzorku D1/9303. Fotografováno na stereomikroskopu SMZ800 (Nikon), bílé 
dopadající světlo, zvětšení na mikroskopu 2x. 

Makroskopický popis vzorku: vzorek štuku s bílým až sv. okrovým povrchovým nátěrem nebo povrchovou 

úpravou. Typická je lokální přítomnost oválných pórů v povrchovém nátěru. Povrch je slabě znečištěný, 

vyznačuje se sv. okrovým zbarvením (bez viditelných pigmentových zrn). Vrstva podobného charakteru byla 

identifikována také u vzorku M5/9305.
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Optická mikroskopie nábrusu v bílém světle, fluorescenci a SEM

Snímek příčného řezu vzorkem D1/9303. Fotografováno na optickém mikroskopu Nikon ECLIPSE LV100 při zvětšení na mikroskopu 100x. 
(zleva nahoře): a) bílé dopadající světlo, b) UV fluorescence, c) modré světlo. D) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu Tescan 
MIRA3 LMU v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV. 

Stratigrafie, prvková analýza SEM-EDX:

Stratigrafie vrstev Popis povrchové úpravy Prvkové složení povrchové vrstvy dle 
SEM-EDX

0 Podklad, bílá Podklad, vrstva štuku s lokální bělavou 
fluorescencí. Pojivo vrstvy tvoří uhličitan 
vápenatý, kamenivo drcený vápenec nebo 
mramor (s obsahem uhličitanu vápenatého).

Celkové spektrum: Ca, Na, (Si) 

Zrno 1: Ca, (Na) 

Pojivová matrice: Ca, (Na, Si) 

1 Bílá, sv. okrová, 
znečištěná, po 
excitaci UV světlem 
bílá až nazelenalá 
fluorescence

Tenká vrstva nátěru je tvořená bílými, černými a 
ojediněle červenými zrny. Vrstva obsahuje
uhličitan vápenatý, červená zrna tvoří červené 
zemité pigmenty/hlinky. Ve vrstvě byla dále 
identifikována ojedinělá přítomnost zrn křemene, 
tmavá zrna nebyla přesně identifikována, 
vzhledem k obsahu uhlíku se pravděpodobně je 
možná příměs uhlíkatého pigmentu, nelze 
vyloučit, že se jedná o částice prachu. 

Obsah organických složek nebyl optickou 
mikroskopií ani SEM-EDX analýzou prokázán. 

Celkové spektrum: Ca, (Si, Na, Al)

Zrno 1: Ca, (Na, Cl, Si) 

Zrno 2: Ca, Si, Al, Zn, Cl, Fe, (K, Mg, 
S) 

Zrno 3: Si, Ca, (Cl, Na)

Prvková analýza SEM-EDX vzorku D1/9303. Prvky v závorce jsou zastoupeny v zanedbatelné koncentraci. 
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Infračervená spektrometrie

FTIR spektra vzorku D1/9303 (povrch vzorku, vrstva 1) a srovnávací spektra. Vzorek byl analyzován jako z povrchu izolovaný prášek a ve 
formě acetonového výluhu. Nelze vyloučit přítomnost dalších látek zastoupených v malém množství nebo přítomnost chemicky příbuzných 
látek. 

Vyhodnocení: V obou spektrech vzorku dominují pásy typické pro uhličitany. Ve spektru výluhu bylo možné 

pozorovat pásy typické pro organické látky s C-H a dvojnou vazbou. Jejich bližší identifikace však není možná 

(tyto látky mohou také pocházet z povrchové úpravy vzorku). Z analýzy vyplývá, že by se nemělo jednat o 

estery (přítomné v olejích, pryskyřicích i syntetických polymerech – acetátech a akrylátech), protože ve spektru 

není pro tyto látky typický pás okolo 1730 cm-1.

Závěr:

Vzorek označený D3/9303 odebraný z drapérie šatů Diany je tvořen z podkladu, který tvoří vápenný štuk s

kamenivem taktéž na bázi uhličitanu vápenatého (mramor nebo vápenec). Povrchová úpravy byla tvořena 

vápenným nátěrem s malou příměsí červených zemitých pigmentů a černých zrn na bázi uhlíku (může se spíše 

jednat o prachové nečistoty). Nátěr je patrně modifikovaný příměsí organických látek, nelze ani vyloučit, že byl 

těmito látkami povrchově upraven. Bližší identifikace organických látek nebylo možné měřením infračervené 

spektrometrie provést, s určitostí se však nejedná o látky obsahující esterovou vazbu (lze vyloučit přítomnost 

olejů a polymerních disperzí s obsahem akrylátů nebo acetátů).
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Vzorek: D2/9304

Lokalizace: Diana, drapérie šatů, jádrová malta

Optická mikroskopie

Makrosnímek vzorku D2/9304 odebraného z jádrové malty (bez povrchových úprav). Fotografováno na stereomikroskopu SMZ800 (Nikon), 
bílé dopadající světlo, zvětšení na mikroskopu 1x. 

Makroskopický popis vzorku: jádrová vrstva štuku, bez povrchové úpravy. 

Optická mikroskopie nábrusu v bílém světle a fluorescenci
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Snímek příčného řezu vzorkem D2/9304. Fotografováno na optickém mikroskopu Nikon ECLIPSE LV100 při zvětšení na mikroskopu 100x. 

(zleva nahoře): a) bílé dopadající světlo, b) UV fluorescence, c) modré světlo. D) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu Tescan 

MIRA3 LMU v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV. 

Stratigrafie a prvková analýza SEM-EDX: 

Stratigrafie vrstev Popis úpravy Prvkové složení vrstvy dle SEM-
EDX

0 Jádrová vrstva 
štuku, bez 
povrchové úpravy

Malta je tvořena pojivem na bázi bílého 
vzdušného vápna, s nízkým obsahem 
znečišťujících příměsí s obsahem křemíku (Si), 
hliníku (Al) nebo hořčíku (Mg). Složení pojiva 
lze upřesnit na základě analýzy přítomného 
nedopalu a závalků pojiva, které jsou tvořené 
převážně z uhličitanu vápenatého.

Plnivo tvoří patrně křemičitý písek, hlavní 
mineralogickou složku tvoří transparentní zrna 
křemene (u vzorku převažují zrna o velikosti 150-
200 µm)a příměs živců nebo jiných 
hlinitokřemičitých minerálů. Barevnost malty 
ovlivňuje příměs různých červeno-oranžových 
složek s obsahem hlinito-křemičitanů, které byly 
nejspíše součástí písku (méně pravděpodobná je
přítomnost těchto složek v použitém pojivu).
Součást plniva tvoří spíše ojediněle zastoupené 
klasty uhličitanů vápenatého a hořečnatého. 

Celkové spektrum: Ca, Si, Al, (Fe, 
Na, Mg) 

Pojivo: Ca, (Si, F, Cl, Na, Al)

Nedopal: Ca, (Cl, Na)

Zrno 1: Si, (Na) 

Zrno 2: Fe, Ca, Na, (Si, A Cl, P)

Zrno 3: Fe,Si, Al, Mg, K, Ca

Zrno 4: Si, Al, Na, Ca (F)

Zrno 5: Ca, Mg, (Si)

Prvková analýza SEM-EDX vzorku D2/9304. Vzorky v závorce jsou zastoupeny v zanedbatelné koncentraci. 

Závěr:

Jádrovou malty z drapérie Diany (vzorek D2/9304) tvoří pojivo na bázi bílého vzdušného vápna (přítomné 

nedopaly a závalky) a vytříděné plnivo se střední velikostí části okolo 150-200 µm (max. velikost zrn přibližně 

1 mm). Plnivo je tvořeno převážně klasty křemene a hlinitokřemičitanů, ve vzorku bylo možné pozorovat 

ojedinělé klasty uhličitanu vápenatého.
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Vzorek: M5/9305

Lokalizace: Mars, okraj drapérie pláště, vpravo

Makrosnímek lícové (vlevo) a rubové strany (vpravo) vzorku M5/9305. Fotografováno na stereomikroskopu SMZ800 (Nikon), bílé 
dopadající světlo, zvětšení na mikroskopu 1x.

Makroskopický popis vzorku: Vzorek tvoří načervenalý podklad terakoty, na povrchu opatřený souvrstvím bílých 

nátěrů. Ve svrchní vrstvě nátěru je charakteristická přítomnost oválných makropórů. Povrch vzorku je mírně 

nažloutlý, slabě znečištěný. Od podkladu se odděluje (snímek povrchu vzorku je s nátěry pouze v levé části). Na 

rubu vzorku patrný terakotový podklad, na líci opatřený souvrstvím bílých nátěrů
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Optická mikroskopie nábrusu v bílém světle a fluorescenci

Snímek příčného řezu vzorkem M5/9305. Fotografováno na optickém mikroskopu Nikon ECLIPSE LV100 při zvětšení na mikroskopu 100x. 
(zleva nahoře): a, c) bílé dopadající světlo, b, d) UV fluorescence, e) modré světlo. f) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu 
Tescan MIRA3 LMU v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV

Prvková analýza dle SEM-EDX:

Stratigrafie vrstev Popis úpravy Prvkové složení vrstvy dle SEM-
EDX

0 Podklad, terakota Červená vrstva keramického podkladu je tvořena 
zrny na bází silikátů a aluminosilikátů s vysokým 
zastoupením složek s obsahem železa.

Celkové spektrum: Si, Al, Fe, K, (Na, 
Mg, Ca)

Zrno 1: Si, (Al)

Zrno 2: Si, Fe, Al, Mg, Ti, K, Na

Zrno 3: Si, K, Al, (Na)

Zrno 4: Ti, Fe, (Na, M, Si)

1 Bílá transparentní 
s modro-bílou 
fluorescencí

Bílá transparentní vrstva s nevýraznou 
namodralou fluorescencí. Vrstva obsahuje 
ojedinělé částice černého pigmentu. Pojivo vrstvy 
tvoří uhličitan vápenatý (patrně s příměsí 
organických složek). 

Na povrchu vrstvy je patrné rozhraní s nánosem 
nečistot.

Celkové spektrum: Ca, (Na Si, 

Al) 

Zrno 1: Ca, (Mg)  
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2 Bílá 
s transparentními 
zrny, modrá, 
nažloutlá
fluorescence

Bílý vápenný nátěr s fluorescencí. Hlavní složky 
tvoří uhličitan vápenatý, olovnatá běloba a
hlinitokřemičitany (bílé hlinky). Ve vrstvě jsou 
přítomny oválné makropóry. 

a) Ojedinělá červenohnědá zrna hlinek, možná 
umbry. Nelze vyloučit příměs dalších barvících 
složek s obsahem olova, aj.

b) Bílá vrstva nad vrstvou a) (uprostřed vzorku) 
s bělavou fluorescencí. Složení vrstvy odpovídá 
vrstvě 2. 

Vrstva b) se pod UV a modrým světlem jeví 
mírně  odlišná od vrstvy a), na základě takto malé 
plochy dochované vrstvy nelze rozhodnout, zda 
se jedná o samostatné nánosy/vrstvy nebo 
ojedinělý fenomén. 

Celkové spektrum: Pb, Ca, Si, (Na, K, 
Al) 

Zrno 1: Ca, (F, Na, Mg) 

Zrno 2: Pb, (F, Na)

Zrno 3: Si, K, Al, (Na, F) 

a)

Zrno 1: Si, Fe, Al, Mn, Pb, Na(Ca, K, 
Mg) 

Zrno 2: Si, Al, Na, Ca (Fe, Pb, Mg, K)
b)

Celkové spektrum: Pb, Ca, Si, (Na, 
Al)

3 Tenká porézní bílá 
vrstva, bílá 
namodralá
fluorescence

Bílá vrstva s bílou namodralou fluorescencí. 
Vrstva je vápenný nátěr s malou příměsí 
jemnozrnného červeno-oranžového pigmentu. 
Ojediněle se ve vrstvě vyskytují zrna olovnaté 
běloby (nelze vyloučit, že se jedná o kontaminaci 
ze spodních vrstev). Z příměsí nelze vyloučit 
příměs bílé hlinky.

Celkové spektrum: Ca, Na, (Si, Cl, S, 
K, Al, Mg) 

Zrno 1: Pb, Ca, (Na)

Zrno 2: Si, Al Ca, (K, Na)

Prvková analýza SEM-EDX vzorku M5/9305. Vzorky v závorce jsou zastoupeny v zanedbatelné koncentraci. 

Závěr:

Vzorek M5/9305 odebraný z okraje draperie štukové sochy Marta tvoří červená terakotová podložka, na které 

jsou dochovány patrně tři bílé nátěry. První nátěr je na bázi uhličitanu vápenatého (patrně s příměsí organických 

složek), druhý (možná provedený ve dvou nánosech) obsahuje olovnatou bělob a uhličitan vápenatý, nelze 

vyloučit ani malou příměs červených zemitých pigmentů. Povrchový nátěr tvoří vrstva na bázi uhličitanu 

vápenatého s příměsí pigmentů na bázi olova a hlinitokřemičitanů (bílé hlinky a malá příměs červené hlinky).
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Vzorek: K7-1/9306-1

Lokalizace: žebro, zlacení perlovce

Detail místa odběru vzorku a detail vzorku z rubové a lícové strany. 

Makrosnímek lícové (vlevo) a rubové strany (vpravo) vzorku K7/9306. Fotografováno na stereomikroskopu SMZ800 (Nikon), bílé 
dopadající světlo, zvětšení na mikroskopu 3x. 

Makroskopický popis vzorku: vzorek štuku se zlacením, na snímku lze rozeznat dvě úpravy ve zlatolesklém kovu.

Podklady pod zlacení jsou červené. Zlacení není zcela plošně dochované, první úpravu tvoří velmi tenká vrstva. 

Na povrchu není patrná jiná povrchová úprava (lak, aj.).

Optická mikroskopie nábrusu v bílém světle a fluorescenci
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Snímek příčného řezu vzorkem K7-1/9306-1. Fotografováno na optickém mikroskopu Nikon ECLIPSE LV100 při zvětšení na mikroskopu 
100x. (zleva nahoře): a) bílé dopadající světlo, b) UV fluorescence, c) modré světlo. D) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu 
Tescan MIRA3 LMU v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV.

Prvková analýza dle SEM-EDX:

Stratigrafie vrstev Popis povrchové úpravy Prvkové složení povrchové vrstvy dle 
SEM-EDX

0 Podklad, bílá
s bílou nažloutlou 
fluorescencí

Podklad štukové omítky s nažloutlou fluorescencí 
tvořený z bílého vzdušného vápna s 
karbonátovým plnivem (bílá transparentní zrna a 
bílé pojivo tvořené převážně uhličitanem 
vápenatým s malým množstvím uhličitanu 
hořečnatého).

Celkové spektrum: Ca, (Cl, Na, Mg) 

Zrno 1: Ca, (Na, Cl, Mg)

Pojivo: Ca, (Na, Cl)

1 Oranžovo-červená,
s bělavou 
nažloutlou 
fluorescencí

Červený nátěr/vrstva podkladu s bělavou 
nažloutlou fluorescencí obsahuje červená, bílá a 
transparentní zrna. Vyrovnává nerovnosti 
podkladu. Červená zrna tvoří pravděpodobně 
minium s příměsí sloučenin s obsahem arsenu 
(realgar), bílá zrna tvoří olovnatá běloba, 
transparentní zrna obsahujíí uhličitan vápenatý. 
Na vrstvě není dochovaná vrstva zlacení nebo 
stříbření. 

Vrstva neobsahuje železo, částečně přechází do 
vrstvy 3 a 4

Celkové spektrum: Pb, As (Si, Ca, 
Na) 

Zrno 1, bílá: Pb, (Na, F) 

Zrno 2, transparentní: Ca, (Cl, Na) 

Zrno 3, červené: Pb, As, (Na) 

2 Tenká červená 
transparentní,
s nažloutlou 
fluorescencí

Tenká transparentní vrstva s výraznou nažloutlou 
fluorescencí tvořená převážně pigmenty olova a 
železité červeně. Pravděpodobně vznikla 
odloučením pojiva vrstvy 1. Vrstva je částečně 
kontaminovaná železité pigmenty z vrstvy 3.

Celkové spektrum: Pb, Fe, (Na, Al) 

3 Červenohnědá 
s nažloutlou 
fluorescencí

Nátěr/vrstva podkladu s nevýraznou nažloutlou 
fluorescencí obsahuje červená, béžová a 
transparentní drobná zrna. Vrstvu tvoří směs 
olovnatých pigmentů (pravděpodobně běloby i 
minia), železité červeně s příměsí 
hlinitokřemičitanů a křemičitanů – okrů, další 
příměsi tvoří uhličitan popřípadě síran vápenatý.

Celkové spektrum: Pb, Fe Si, Ca, (Al, 
Na, K) 

Zrno 1: Pb, Fe, (Al) 

Zrno 2: Pb, Fe, Si, Al, (As, K, Na) 

Zrno 3: Si, Pb, (Al. K, Na)

Zrno 4: Ca, S, (Fe, Mg, Si, Al)

4 Červenohnědá
s nažloutlou 
fluorescencí

Složení vrstvy odpovídá vrstvě 3, obsahuje více 
organické složky – výrazná nažloutlá 
fluorescence.

Celkové spektrum: Pb, As, Fe, Si, Cl, 
(Al, Na, K) 

Zrno 1: Pb, Fe, (Al) 

Zrno 2: Pb, Ca, Zn, Fe, Cl, Na, (K, Si, 
Al, As)
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5 Zlatolesklá úprava Zbytky zlatolesklé úpravy provedené plátkovým 
zlacením. 

Celkové spektrum: Au, (F, Na)

6 Červená s bělavou 
nažloutlou 
fluorescencí

Podklad/lepivá vrstva s bílou nažloutlou 
fluorescencí. Vrstva obsahuje červená, 
transparentní zrna a ojedinělá černá zrna, které 
tvoří barytová běloba, železitá červeň, zrna 
křemičitanů a hlinitokřemičitanů a ojedinělá zrna 
kostní černě

Celkové spektrum: Ba, S, Fe Cl, Al, 
K, (Si, Ca Na) 

Zrno 1: Ba, S, Pb, Fe, (Si, Cl, Na, Al) 

Zrno 2: Ca, P, Pb, Fe, (Si, Al, Cl, Na) 

Zrno 3: Si, K, Al. K, Ba, S, (Na)

Zrno 4: Fe, Ba, Si, S, (Al, Cl, K, Na)

7 Zlatolesklá úprava Zbytky zlatolesklé úpravy provedené plátkovým 
zlacením, zlatý plátek se vyznačuje malou 
příměsí stříbra.

Celkové spektrum: Au 96,5% hm.,
Ag 3,5% hm., (Cl, Na)

Prvková analýza SEM-EDX vzorku K7-1/9306-1. Vzorky v závorce jsou zastoupeny v zanedbatelné koncentraci. 

Závěr:

Podklad pro zlacení vzorku K7-1/9306-1 tvoří štuk s pojivem na bázi bílého vzdušného vápna a drceným 

karbonátovým plnivem s obsahem kalcitu. Na podkladu následuje několik červených vrstev, z nichž některé 

tvoří vrstvy podkladu pod zlacení. První vrstva podkladu s organickým typem pojiva obsahuje směs olovnatých 

pigmentů a příměs uhličitanu vápenatého. Vrstva, bez povrchové úpravy zlacením, mohla nejspíše vyrovnávat

nerovnosti povrchu štuku, což indikuje její částečné propojení s následujícími vrstvami podkladu (celkem 3), na 

nichž je teprve provedeno zlacení. Možností také je, že na první vrstvě červeného podkladu zlacení chybí nebo 

bylo odstraněno. Druhou etapu úprav, archivním průzkumem jasně datovanou do pol. 20. století, tvoří nový 

červený podklad, na kterém bylo provedeno zlacení plátkovým zlatem. Podklad i zlacení je určující složením; 

hlavní složky podkladu tvoří barytová běloba a směs olovnatých a červených železitých pigmentůy. Výrazná 

fluorescence vrstvy souvisí s přítomností organického pojiva. Zlacení je provedeno zlatým plátkem s obsahem 

stříbra. 
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Vzorek: K7-2/9306-2 (zpracovány dva úlomky)

Lokalizace: žebro, modrá, pozadí dekoru

Detail místa odběru vzorku a detail vzorku z rubové a lícové strany. 

Makrosnímek lícové (vlevo) a rubové strany (vpravo) vzorku K7-2/9306-2. Fotografováno na stereomikroskopu SMZ800 (Nikon), bílé 
dopadající světlo, zvětšení na mikroskopu 1x. 

Makroskopický popis vzorku: ke vzorku K7-2 byly zpracovány dva vzorky a) a b)). U vzorku byly pod 

stereomikroskopem viditelné dva odstíny modré vrstvy, zcela vespod místy se zbytky šedo-modré.
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Vzorek a)

Optická mikroskopie nábrusu v bílém světle a fluorescenci

Snímek příčného řezu vzorkem K7-2/9306-2, vzorek a). Fotografováno na optickém mikroskopu Nikon ECLIPSE LV100 při zvětšení na 
mikroskopu 100x. (zleva nahoře): a) bílé dopadající světlo, b) UV fluorescence, c) modré světlo. d) Snímek ze skenovacího elektronového 
mikroskopu Tescan MIRA3 LMU v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV.

Prvková analýza dle SEM-EDX:

Stratigrafie vrstev Popis povrchové úpravy Prvkové složení povrchové vrstvy dle 
SEM-EDX

0 Podklad bílá 
s namodralou 
fluorescencí

Podklad/vrstva štuku s bělavou fluorescencí. 
Pojivo vrstvy tvoří uhličitan vápenatý s malou 
příměsí znečišťujících složek. Plnivo je také na 
bázi uhličitan vápenatého s nepatrnou příměsí 
hořčíku (Mg). Ve vrstvě je viditelný ojedinělý 
shluk zrn na bázi oxidů železa a
hlinitokřemičitanů.

Celkové spektrum: Ca, (F, Na, Si, Al, 
Fe, Mg) 

Pojivo: Ca, (Al, Na, Mg, Si)

Zrna: Ca, (Mg, Na)

1a šedo-modrá bez 
fluorescence

Složení a popis viz. vrstva 1b. Celkové spektrum: Si, (As, Co, K, Na, 
Ca, Fe,) 

Zrno 1: Si, (As, Co, K, Na, Fe, Ca, Na) 1b modrá bez 
fluorescence

Patrně vápenný, organickým pojivem 
modifikovaný, nátěr s obsahem smaltu. 
Organickou složku pojiva tvoří s největší 
pravděpodobností protein. Další minoritní 
příměsi tvoří patrně hlinky, nelze vyloučit ani 
přítomnost uhlíkaté černě. Vrstva má identický 
optický charakter i složení s modrým nátěrem 
vzorku Erb15/9307.
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Prvková analýza SEM-EDX vzorku K7-2/9306-2. Vzorky v závorce jsou zastoupeny v zanedbatelné koncentraci. 

Vzorek b) zpracovány dva úlomky

Optická mikroskopie nábrusu v bílém světle a fluorescenci

Snímek úlomku a příčného řezu vzorkem K7-2/9306-2, druhý úlomek. Fotografováno na optickém mikroskopu Nikon ECLIPSE LV100 při 
zvětšení na mikroskopu 100x. (zleva nahoře): a) bílé dopadající světlo, povrch úlomku, d) a fluorescenci. b) Snímek povrchu úlomku ze 
skenovacího elektronového mikroskopu Tescan MIRA3 LMU v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV. C) Snímek příčného 
řezu vzorkem v bílém dopadajícím světle, f) Snímky příčného řezu vzorkem ze skenovacího elektronového mikroskopu Tescan MIRA3 LMU 
v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV.
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Prvková analýza dle SEM-EDX:

Stratigrafie vrstev Popis povrchové úpravy Prvkové složení povrchové vrstvy dle 
SEM-EDX

1 modrá, nesouvislá,
bez viditelné 
fluorescence

Fragmenty vrstvy dochované v levé dolní části 
vzorku (defekt?). Vrstva obsahuje uhličitan 
vápenatý, modrý smalt (hrubší zrna, viditelná na 
snímku SEM) a patrně i příměs umělého
ultramarínu (. Nelze vyloučit malou příměs 
ostatních látek s obsahem hlinitokřemičitanůa 
síry. 

Celkové spektrum: Ca, S, Si, Al (Mg, 
Na, K, místy obsah Cl)

Zrna ostrohranná – smalt: Si, As
(Co, K, Na, Fe, Ca, Na) 

2 bílá s bílo-modrou 
fluorescencí

Vápenný nátěr s obsahem bílé hlinky, nátěr 
podobného složení se vyskytuje na povrchu 
vzorku D1 a M5 a je patrně druhotnou úpravou 
zařaditelnou do poslední opravy z 50. let 20. 
století. Místy obsahuje broušením stržená zrna 
modrého ultramarínu (zvýšený obsah sír ve 
vrstvě)

Celkové spektrum: Ca, S, Si, Al (Mg, 
Na, K)

Pojivo: Ca, (Al, Na, Mg, Si)

Zrna: Ca, (Mg, Na)

3 modrá bez viditelné 
fluorescence

Barevná úprava s vápenným pojivem. Jako 
modrý pigment obsahuje směs smaltu a umělého 
ultramarínu, který je ve vrstvě nehomogenně 
distribuován (viz. snímek povrchu ze 
skenovacího elektronového mikroskopu a 
prvková mapa povrchu). Možná je malá příměs 
žluto-oranžové hlinky (ojedinělá zrna).

Celkové spektrum: Ca, Si, S, Al, Na, 
Mg (Cl, K)

Zrno 1 - smalt: Si, (As, Co, K, Na, Fe, 
Ca, Na)

Zrna 2 - jemnozrnný modrý pigment 
– umělý ultramarín: Ca, Si, S, Al, Mg 
(Na, Cl, K)

Prvková analýza SEM-EDX vzorku K7-2/9306-2. Vzorky v závorce jsou zastoupeny v zanedbatelné koncentraci. Pozn.: U vzorku chybí 

vrstva štukové omítky a šedo-modrá vrstva, které jsou patrně u vzorku a).

Prvková mapa povrchu vzorku K7-2/9306-2, úlomek b).
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Infračervená spektrometrie

FTIR spektra vzorku K7-2/9306-2 (povrch vzorku, vrstva 1) a srovnávací spektra. Vzorek modré barevné vrstvy byl měřen ve formě prášku 
získaného seškrábáním vrstvy z povrchu. Nelze vyloučit přítomnost dalších látek zastoupených v malém množství nebo přítomnost chemicky 
příbuzných látek.
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Závěr:

Modrou barevnou vrstvu vzorku K7-2/9306-2 odebraného z pozadí dekorativních částí žeber tvořil vápenný 

nátěr s obsahem modrého smaltu provedený ve dvou nánosech. Pojivo vrstvy kromě uhličitanu vápenatého 

obsahuje patrně příměs proteinu, z dalších barvících složek byly jištěny hlinky a uhlíkatá čerň. Stratigrafie i 

složení nátěrů odpovídá vzorku odebranému z erbu (Erb15/9307). 



Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 313

Chemicko-technologický průzkum průzkum povrchových a barevných úprav
Císařský sál, SZ Bučovice

21

Vzorek: Erb15/9307

Lokalizace: štukový erb, akantový list, zadní strana

Optická mikroskopie

Makrosnímek lícové vzorku Erb15/9307, fragmenty barevné úpravy v modré a šedé barevnosti. Fotografováno na stereomikroskopu 
SMZ800 (Nikon), bílé dopadající světlo, zvětšení na mikroskopu 1x (vlevo), detail povrchu vpravo (zvětšení 2x). 

Makroskopický popis vzorku: Erb15 (9307, zpracovány dva vzorky a) a b)) - vzorek bílého štuku se zbytky šedé 

a modro-šedé barevné úpravy. Vrstvy jsou silně zpráškovatělé.  
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Vzorek a) zpracovány dva úlomky

Optická mikroskopie nábrusu v bílém světle a fluorescenci

Snímek příčného řezu vzorkem Erb15/9307, vzorek a), dva vzorky. Fotografováno na optickém mikroskopu Nikon ECLIPSE LV100 při 
zvětšení na mikroskopu 100x a 200x (vpravo): a, b) bílé dopadající světlo, c) UV fluorescence, d) modré světlo. e, f) Snímky ze skenovacího 
elektronového mikroskopu Tescan MIRA3 LMU v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV.

Prvková analýza dle SEM-EDX:

Stratigrafie vrstev Popis povrchové úpravy Prvkové složení povrchové vrstvy dle 
SEM-EDX

0 podklad bílá
s namodralou 
fluorescencí

Podklad/vrstva štuku s bělavou fluorescencí je 
bílý homogenní bez zřetelných zrn. Pojivo vrstvy 
tvoří uhličitan vápenatý s malou příměsí 
znečišťujících složek. Vrstva obsahuje 
zanedbatelnou příměs uhličitanu hořečnatého.

Celkové spektrum: Ca, Na, (F, Cl, Si, 
Al, K, Mg) 

1a šedo-modrá bez Vápenný nátěr s obsahem uhličitanu vápenatého, Celkové spektrum: org., Ca, Si, Al 



Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 315

Chemicko-technologický průzkum průzkum povrchových a barevných úprav
Císařský sál, SZ Bučovice

23

výrazné 
fluorescence (druhý 
vzorek spíše okrovo-
modrá)

modrého smaltu a žluto-oranžové hlinky. Další 
příměsi tvoří révová čerň (na snímku a velké 
černé zrno s charakteristickou strukturou 
typickou pro révovou čerň). .

(Mg, Na, K)

Zrno 1: Si, As, Co, K, Na  

Zrno 2: Al, Ca, (Cl, Na)

1b sv. šedo-modrá 
s nevýraznou 
nažloutlou 
fluorescencí (druhý 
vzorek spíše tmavě 
okrovo-modrá)

Patrně druhý nános nátěru. Složení vrstvy 
odpovídá vrstvě 1a, mírně vyšší je obsah smaltu. 
Uprostřed vrstvy se vyskytuje defekt.

-
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Vzorek b)

Optická mikroskopie nábrusu v bílém světle a fluorescenci

Snímek příčného řezu vzorkem Erb15/9307, vzorek b). Fotografováno na optickém mikroskopu Nikon ECLIPSE LV100 při zvětšení na 
mikroskopu 100x. (zleva nahoře): a) bílé dopadající světlo, b) UV fluorescence, c) modré světlo, d). snímek ze skenovacího elektronového 
mikroskopu Tescan MIRA3 LMU v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), HV, 20 kV.

Prvková analýza dle SEM-EDX:

Stratigrafie vrstev Popis povrchové úpravy Prvkové složení povrchové vrstvy dle 
SEM-EDX

0 Podklad bílá Podklad/vrstva štuku s bělavou fluorescencí je 
bílý homogenní bez zřetelných zrn. Pojivo vrstvy 
tvoří uhličitan vápenatý s malou příměsí 
znečišťujících složek. Vrstva obsahuje 
zanedbatelnou příměs uhličitanu hořečnatého. 

Celkové spektrum: Ca, Na, (F, Cl, Si, 
Al, K, Mg) 

1 šedo-modrá bez 
fluorescence

Patrně vápenný nátěr s modrými transparentními 
zrny smaltu (jemnozrnnější oproti vrstvě 2). Další 
složky tvoří černý uhlíkatý pigment. Pojivo 
vrstvy je patrně organického původu (FTIR).

Celkové spektrum: Si, As, Co, K, (Na 
Ca, Fe,) 

Zrno 1: Si, As, Co, K, Na  

Zrno 2: Al, Ca, (Cl, Na)

2 modrá bez 
fluorescence

Složení vrstvy odpovídá vrstvě 1, vrstvy jsou 
vzájemně propojené a nejspíše se jedná o dva 
nánosy jednoho nátěru. 

Celkové spektrum: Si, As, Co, K, (Na 
Ca, Fe,) 

Prvková analýza SEM-EDX vzorku Erb 15/9307, vzorek b). Vzorky v závorce jsou zastoupeny v zanedbatelné koncentraci. 
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Závěr:

Vzorek ze štukového erbu je tvořen štukovou omítkou s pojivem na bázi bílého vzdušného vápna a plniva na 

bázi drceného vápence nebo mramoru s obsahem kalcitu. Povrchovou úpravu tvoří modrý patrně vápenný nátěr 

provedený ve dvou nánosech. Oba nánosy obsahují smalt, proměnlivou příměs žluto-oranžové hlinky a uhlíkaté

(révové) černě. Vrstvy jsou většinou dobře propojené, spodní vrstva je zpravidla tmavší s nižším obsahem smaltu. 

Nelze vyloučit ani částečnou změnu barevnosti vrstvy v důsledku alterace smaltových zrn. Podobnou stratigrafii 

vrstev lze nalézt také u vzorku modré povrchové úpravy u vzorku odebrané z klenebního žebra (viz. vzorek K6-

2/9306).
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Vzorek: S-04

Lokalizace: Císařský sál, Karel V., krk koně inkrustovaný skly s povrchovou úpravou

Optická mikroskopie

Makrosnímek vzorku S-04, fragmenty barevné úpravy v modré a šedé barevnosti. Fotografováno na stereomikroskopu SMZ800 (Nikon), bílé 
dopadající světlo, zvětšení na mikroskopu 1x (vlevo), detail povrchu vpravo (zvětšení 2x). 

Makroskopický popis vzorku: S-04 byl odebrán z povrchové úpravy skel. Jedná se o nažloutlý, mírně mastný 

nános, částečně transparentního charakteru. Nelze vyloučit přítomnost více látek. 
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Infračervená spektrometrie

FTIR spektrum vzorku S-04 (měřeno na papírové podložce) a srovnávací spektra organických látek. Nelze vyloučit přítomnost dalších látek 

zastoupených v malém množství nebo přítomnost chemicky příbuzných látek. 

FTIR spektrum vzorku S-04 (měřeno z práškového vzorku) a srovnávací spektra organických látek. Nelze vyloučit přítomnost dalších látek 
zastoupených v malém množství nebo přítomnost chemicky příbuzných látek. 
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Závěr: 

Pro měření bylo k dispozici jen velmi malé množství vzorku, část vzorku byla deponována na papírové podložce. 

Z tohoto důvodu je analýza zatížena velkou chybou, mohlo dojít ke kontaminaci vzorku a samotná spektra 

nejsou v dostatečné kvalitě. Orientačně lze usuzovat na přítomnost pryskyřic i látek na bázi proteinů.
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Vzorek: S-05

Lokalizace: Císařský sál, Karel V., římsa pod lunetou, modré sklo (úprava z 50. let 20. století)

Optická mikroskopie

Makrosnímek vzorku S-05, fragmenty barevné úpravy v modré a šedé barevnosti. Fotografováno na stereomikroskopu SMZ800 (Nikon), bílé 
dopadající světlo, zvětšení na mikroskopu 2x.

Makroskopický popis vzorku: S-05 byl odebrán z rubové úpravy skel (lepící vrstva), které byly na římsu osazeny 

v rámci restaurátorského zásahu, který na objektu proběhl v 50. letech 20. století. Makroskopicky se jedná o 

bílou mírně nažloutlou látku transparentního charakteru s obsahem modrého pigmentu. 
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Infračervená spektrometrie – analýza lepící vrstvy skla s modrou barevnou úpravou

FTIR spektrum vzorku S-05 (měřen úlomek vzorku z bílé – průhledné strany) bylo porovnáno s typickými zástupci anorganických látek. 
Nelze vyloučit přítomnost dalších látek zastoupených v malém množství nebo přítomnost chemicky příbuzných látek. 

                 
FTIR spektrum vzorku S-05 (měřen úlomek vzorku z modré strany) bylo porovnáno s typickými zástupci anorganickýchlátek - pigmentů i 
organických látek. Nelze vyloučit přítomnost dalších látek zastoupených v malém množství nebo přítomnost chemicky příbuzných látek. 
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Závěr: Lepící vrstvu skel tvoří látka na bázi kolagenních proteinů, ve vrstvě byly dále identifikovány 

hlinitokřemičitany, dle tvaru pásu by mohlo jít o ultramarín.
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Shrnutí výsledků průzkumu:

Chemicko-technologický průzkum vzorků barevných a povrchových úprav odebraných z Císařského sálu SZ 

Bučovice byl v první části zaměřen na průzkum povrchových úprav štukové výzdoby sálu, jeho druhá část se 

zaměřila na průzkum barevných a povrchových úprav dekorativních skel, které inkrustují povrch štukové 

výzdoby. Průzkum povrchových úprav štuku byl zaměřen na identifikaci nejstarší dochované barevnosti 

štukových podkladů a identifikaci přemaleb, příp., pokud by bylo možné na základě jejich analýzy provést jejich 

časové zařazení. 

Průzkum provedený u skel sloužil spíše pro identifikaci použitých materiálů jako podklad pro rekonstrukci 

použité techniky. 

Průzkum byl proveden na odebraných mikrovzorcích povrchových/barevných úprav. Vzorky byly analyzovány 

pomocí mikroskopických technik optické a skenovací elektronové mikroskopie s EDX mikrosondou umožňující 

identifikaci prvkového složení. Organické složky u vybraných vzorků/vrstev byly analyzovány pomocí FTIR 

spektrometrie.  

Vzorky povrchový/barevných úprav štukových děl byly označené dle místa odběru:

D1, D2 (socha Diany)

M5 (socha Marta)

K7 (K7-1, K7-2, štukové žebro vedle sochy Karla V.)

Erb 15 (rodový erb černohorských)

Vzorky odebrané z barevných skel na štukových sochách a římse nesou označení:

S-04 (socha Karla V)

S-05 (římsa pod lunetou se sochou Karla V.)

Vyhodnocení:

a) Povrchové/barevné úpravy štukové výzdoby

Vzorky odebrané z různých částí štukové výzdoby vykazují nejednotnou stratigrafii povrchových úprav. Vzorky 

odebrané ze štukové sochy Diany (D1, D2- jen jádrová malta) se vyznačují velmi jednoduchou stratigrafií; 

vzorek D1 je tvořen z jádrové malty-štukové modelační vrstvy, na povrchu se nachází vrstva bílého nátěru.

Všechny vrstvy mají společný typ pojiva, kterým je bílé vzdušné vápno na bázi uhličitanu vápenatého. Jádrová 

malta a modelační vrstva štuku se odlišovala typem použitého plniva, který tvoří v jádrové maltě kopaný písek a 

drcený mramor ve svrchní modelační vrstvě. Povrch štuku je opatřený tenkou vrstvou vápenného nátěru 

s příměsí hlinek s obsahem organických příměsí (bez konkrétnějšího určení, patrně se nejedná o oleje, akrylátové 

nebo acetátové disperze). Vrstva nátěru je znečištěná a propojená s podkladem štuku a mohla by být starší nebo 

primární úpravou štuku.
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Zcela jinou historií úprav patrně prošla terakotová plastika Marta; povrch terakoty byl opakovaně upravován 

bílými nátěry (u vzorku M5 nalezeny 3 vrstvy odlišného složení, oddělené nečistotami). První vrstva bílého 

nátěru je vápenný nátěr s obsahem organických složek (v rámci základního průzkumu nebyly organické složky 

určeny), druhá vrstva patrně s organickým pojivem (dle fluorescence by se mohlo jednat o vysýchavý olej nebo 

kolagenní protein) se vyznačuje vysokým obsahem olovnaté běloby, uhličitanu vápenatého a hlinky. Poslední 

úpravou je bílý opět vápenný organickou přísadou modifikovaný nátěr s příměsí bílé hlinky (možná příměs 

olovnaté běloby). 

Dekorativní části štukové výzdoby byly popsány na základě dvou vzorků odebraných z dekorativních žeber, 

která jsou pojednána v bílé barvě štuku s modrým pozadím a zlacenými akcenty (vzorky K7-1 –vzorek zlacení,

K7-2 vzorek z modrého pozadí). Výsledky průzkumu poukazují, že barevná úprava v modré je vápenný nátěr 

(patrně dva nánosy) s obsahem smaltu a černého jemnozrnného pigmentu. Pojivo obsahuje uhličitan vápenatý s 

malou příměsí kolagenních proteinů. Podobnou vrstvu lze nalézt u vzorku ERB15, odebraného z rubové strany 

erbu. U vzorku K7-2 se navíc na povrchu vyskytuje ještě druhotná úprava s obsahem modrého ultramarínu 

(jednoznačně zařaditelnou k opravě provedené v pol. 20. století).

Vzorek odebraný ze zlacení žeber je poměrně stratigraficky komplikovaný, u vzorků se vyskytují pouze dvě 

úpravy ve zlatoslesklém kovu a několik vrstev podkladu, které mohly být buď vrstveny nebo mohly sloužit pro 

provedení zlacení, které nebylo realizováno nebo se nedochovalo. První souvrství podkladových vrstev tvoří 4 

vrstvy červeného podkladu s obsahem organické složky (dle fluorescence se jedná o olej nebo kolagenní protein). 

Vrstvy se liší složením; základ tvoří olovnaté pigmenty, ostatní prvky se v každé vrstvě mírně odlišují (realgar, 

železitá červeň, hlinky). První úprava zlacením je provedena technikou zlatého plátku pravým zlatem. Na této 

vrstvě následuje mladší vrstva podkladu (nejspíše z opravy z 50. let 20. století) s obsahem barytu uhličitanu 

vápenatého a červené hlinky a železité červeně. Poslední zlacení je provedeno technikou zlatého plátku pravým 

zlatem s malou příměsí stříbra. 

Dle výsledků stratigrafie a prvkové analýzy barevných a povrchových vrstev nelze zcela jednoznačně 

identifikovat a časově zařadit jednotlivé fáze úprav, které se u jednotlivých částí štukové výzdoby mohly 

lišit (viz. například socha Diany, Marta, žebra).

Možnou diskusi lze provést u vzorků obsahující v primárních vrstvách smalt (K7-2 a ERB15). U jeho 

použití je na místě otevřít otázku, zda se jedná o primární renesanční vrstvy nebo se může jednat o mladší 

úpravu původně bílých štuků, neboť použití smaltu je na našem území spíše typické pro barokní období

(ve středoevropském prostoru je ale smalt užíván již v období renesance). Vzhledem k typu a okolnostem 

objednávky (zadání vysoké kvality, návaznost na italské a středoevropské umělce nebo zprostředkovatele 

výzdoby) je tato varianta stejně pravděpodobná jako možná druhotná úprava. Druhou úpravou 

jednoznačně spadající do 50. let 20. století je barevná úprava vzorku K7-2 s obsahem umělého 

ultramarínu, který byl identifikován i jako barevná úprava skel doplňovaných v rámci tohoto zásahu (viz. 
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archivní snímky stavu před restaurováním).1 Pro bližší vyhodnocení by byla zajímavá například další 

komparace s modrými částmi malířské výzdoby sálu.

U štukové výzdoby však nelze vyloučit ani více zásahů (viz. socha Marta), která však mohla procházet 

zcela jiným režimem (terakotový podklad, na snímcích z roku 1899 archivního průzkumu je viditelná 

degradace nátěrů a problémy s jejich adhezí, které mohly být častěji obnovovány). 

Z výsledků průzkumu lze tedy s jistotou říci, že na štukové výzdobě jsou jasně prokazatelné dvě etapy 

úprav - první (možná primární nebo mladší časově nejspíše zařaditelná do období baroka) a druhá 

úprava z 50. let 20. století charakteristická použitím umělého ultramarínu (v modrých vrstvách), v bílých 

úpravách povrchu patrně s obsahem hlinky.

b) Povrchové/barevné úpravy skel

Matnou povrchovou úpravu skel (vzorek S-04) je možné dle archivních dokumentů časově zařadit do opravy  

pocházející z 50. let 20. století.1 Průzkumem byla v ´matovací vrstvě´ zjištěna přítomnost organických látek, 

patrně na bázi pryskyřic a proteinů (nelze vyloučit dvě navazující úpravy). Doplňky skel z této opravy (50. léta 

20. století) (vzorek S-05) jsou lepeny na klih nebo želatinu s příměsí modrého ultramarínu. 

Zpracoval: 

V Litomyšli 14. 12. 2018 Ing. Alena Hurtová

Ing. Renata Tišlová, Ph.D.

Fakulta restaurování 

Univerzita Pardubice

1 viz. Archivní rešerše k historii restaurování interiéru zámku Bučovice, Císařský sál, autorů: L. Krajčířová, Z. Míchalová, Litomyšl, 2018).
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9.6 Příloha 6 – Chemicko-technologický průzkum nástěn-
né malířské výzdoby Císařského sálu

Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
Chemicko-technologický průzkum  

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 I. OBECNÉ ÚDAJE

Obr. 1: Císařský sál SZ Bučovice. Foto: V. Krajíček, stav v roce 2018. 

Akce: Průzkum nástěnné malířské výzdoby v Císařském sále SZ Bučovice (nástropní malby, malby ve špa-
letách a lunetách)

Objekt: SZ Bučovice, kraj Jihomoravský, okres Vyškov, Zámek 1, Bučovice 685 01

Objednatel/zadavatel průzkumu: Fakulta restaurování, Univerzita Pardubice, SZ Bučovice zastoupený 
Janou Buriánkovou, kastelánkou zámku

Průzkum realizuje: Fakulta restaurování, Univerzita Pardubice, studenti 5. ročníku Ateliéru restaurování 
nástěnné malby a sgrafita (ANM), odborné vedení: Mgr. Jan Vojtěchovský, Ph.D., vedoucí ANM, studenti: BcA. 
Romana Čivrná, BcA. Marián Grančák 

Průzkum provádí: Ing. Renata Tišlová, Ph.D., odborná spolupráce: Ing.  Alena Hurtová, Fakulta restauro-
vání, Univerzita Pardubice 

Realizace průzkumu: listopad 2018-březen 2019

-1-
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 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 II. ÚDAJE O OBJEKTU, III. METODY PRŮZKUMU

II.  ÚDAJE O OBJEKTU

Materiál/technika: nástěnná malba na vápenné omítce, s druhotnými úpravami. Technika malby a přemaleb 
bude určena v rámci průzkumu

Popis objektu a jeho stavu: popis stavu detailně popisuje Dokumentace k restaurátorskému a průzkumu 
  
Sloh, datace: určení přibližné objektu bylo součástí komplexního průzkumu a je diskutováno v Dokumentaci 
k restaurátorskému průzkumu 

Realizace průzkumu: listopad 2018 - březen 2019

III. METODY PRŮZKUMU, INSTRUMENTCE
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Zadání a cíle průzkumu: 

ad 1) Průzkum barevných/povrchových vrstev nástěnné malířské výzdoby - průzkum bude zaměřen na studi-
um primárních a možných sekundárních úprav, které byly identifikovány restaurátorským průzkumem. Che-
micko-technologický průzkum bude proveden na odebraných vzorcích, u vzorků bude provedena dokumen-
tace a popis stratigrafie vrstev. 

ad 2) Průzkum materiálového složení primárních a druhotných barevných/povrchových úprav - u vzorků bude 
provedena materiálová analýza k určení složení použitých pigmentů, u vybraných vzorků k identifikaci pojiva. 
Na jejich základě bude blíže charakterizována technika maleb, resp. přemaleb. 

ad 3) Průzkum salinity (obsah vodorozpustných solí ve vzorku omítky) - u vzorku omítky bude určen obsah 
vodorozpustných solí, které mohou být příčinou její degradace. 

a) Optická mikroskopie (OM) nábrusů v odraženém bílém světle a fluorescenci (UV a modrém světle) 
Popis analýzy: metoda se užívá pro určení vrstevnaté výstavby vzorků (stratigrafie), k podrobnému popisu vrstev (pod-
kladu, barevných úprav a jiných povrchových úprav).
Instrumentace a podmínky měření: optický mikroskop Nikon Eclipse LV-100, pozorování se provádí na příčných řezech vzorky (nábrusech) v odraže-

ném bílém světle, UV a modrém světle. Mikroskop je vybaven fluorescenční jednotkou Nikon s UV 365 nm fluorescencí. 

b) Skenovací elektronová mikroskopie (SEM) s mikrosondou (EDX) - prvková analýza povrchových vrstev 
Popis analýzy: při analýze se zjišťuje stratigrafie a prvkové složení vybraných vrstev, na základě níž lze identifikovat složky 
vrstvy (pigmenty, plniva, příp. pojiva). 
Instrumentace a podmínky měření: skenovací elektronový mikroskop MIRA3-LMU (TESCAN) s EDX analyzátorem v režimu zpětně odražených 

elektronů (BSE). Vzorky se analyzují ve vysokém napětí 20kV, před analýzou je nutná jejich úprava pouhličením. Analyzují se vzorky ve formě nábrusů 

nebo úlomků. 

c) Infračervená spektrometrie s Fourierovou transformací (FT-IR) 
Popis analýzy: analýza slouží pro identifikaci a strukturní charakterizaci organických sloučenin, v menší míře se také pou-
žívá pro analýzu některých anorganických látek. 
Instrumentace a podmínky měření:  infračervený spektroskop Nicolet 380 vybavený diamantovým krystalem. Měření se provádí technikou zeslabeného 

úplného odrazu (attenuated total reflection - ATR), spektra jsou měřena v intervalu vlnočtů 400-4000 cm-1, při rozlišení 4 cm-1. Analytickým výstupem 

měření je infračervené spektrum, které se porovnává s knivonou spekter standardních látek. 
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d) UV/VIS spektrofotometrie - analýza obsahu anionů vodorozpustných solí
Popis analýzy: při analýze se zjišťuje absorbance (pohltivost) po průchodu světla vzorkem. Vlnová délka paprsku je 360-
525 nm.  Absorbance se přepočítává na molární koncentraci v mmol/kg a tzv. hmotnostní procento (hm.%). Pro vyhod-
nocení se využívá rakouská norma Onorm B3355-1 (Trockenlegung von feuchtem Mauerwerk - Teil 1: Bauwerksdiagnose 
und Planungsgrundlagen), která klasifikuje koncentrace jednotlivých anionů výsledky a diskutuje je z hlediska možných 
rizik a následných opatření. 
Instrumentace a podmínky měření: UV/VIS spektrofotometr Beckmann-Coulter DU-40 (Beckmann), 360-525 nm.  Analýza byla provedena na odebra-
ném vzorku omítky. Ze vzorku byl připaven extrakt v destilované vodě. 

e) nanokapalinová chromatografie s hmotnostním spektrometrem - idenfitikace proteinových pojiv
Popis analýzy: analýza je založená na přesné identifikaci velmi malých množství proteinových pojiv. Před vlastní analýzou 
se vzorek štěpí trypsinem, následně jsou vzorky přečištěny a zahuštěny na reversní fázi C18 (Zip Tip).
Instrumentace a podmínky měření: nanokapalinová chromatografie s hmotnostním spektrometrem ESI-Q-TOF Maxis Impact. Peaklist ze změřených 
dat byl extrahován programem Data Analysis 4.1. Proteiny byly identifikovány za pomoci softwaru Mascot verze 2.2.04 vyhledáváním v proteinové 
databázi SwissProt, NCBInr a MS/MS přesností přiřazení hmotností peptidových štěpů 0,05 Da. Měření provedla Doc. Mgr. Ing. Štěpánka Kučková, 
Ph.D., Ústav biochemie a mikrobiologie, VŠCHT Praha. Stanovení bylo provedeno u vzorků  s originální barevnou vrstvou (vzorek V1) a V8 (souvrství 
originální zelené a přemalby z 50. let 20. století).

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 III. METODY PRŮZKUMU
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IV. VZORKY K ANALÝZE

Popis vzorků a míst odběru sumarizuje Tab. 1. Přesná lokalizace a popis míst odběru vzorků je uveden v Do-
kumentaci k restaurátorskému průzkumu. 

Odběr vzorků: zadavatel restaurování

Označení: vzorky povrchových úprav jsou označeny dle zadavatele V1-V9. Číselné označení vzorků (9639-9648) vyplý-
vá ze vzorkového systému Katedry chemické technologie, FR UPa, kde budou vzorky archivovány. 

Vzorky povrchových úprav byly dodány jako zlomky omítkového souvrství s povrchovými/barevnými úpravami. Vzorky 
byly odebrány z východní, západní a jižní stěny sálu. 

VÝCHODNÍ STĚNA
V1 (9639)  dekor, nahnědlá  vlevo pod oknem, souvrství originální barevné vrstvy

V2 (9640)  drapérie   medailon v pravé špaletě levého okna, souvrství originální barevné vrstvy

V3 (9640)  plocha dekoru  pravá strana špalety levého okna, vzorek sekundárního zateklého pojiva

V4 (9641)  bílé pozadí  levá horní špaleta, barevné souvrství s luminující přemalbou

V9 (9646)  omítka   východní stěna, v 40 cm, hl. 0-2 cm, vzorek pro analýzu solí

ZÁPADNÍ STĚNA
V5 (9642)  bílé pozadí  pravé okno, horní špaleta

V6 (9643)  bílá s nahnědlým podkladem vlevo od lunety ´Mars´, prázdná klec s propisující se malbou

V8 (9645)  zelená nápisového rámu voluta, klenba s císařem ´Nero Claudius´, zelené souvrství

JIŽNÍ STĚNA
V7 (9644)  pozadí, nebe  luneta ´Diana´, modré souvrství, přemalba

Tab. 1: Vzorky k chemicko-technologickému průzkumu. Základní popis a orientační popis míst odběru vzorků. Přesná místa odběru 

vzorků jsou zdokumentována v Dokumentaci k restaurátorskému průzkumu.
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V. VÝSLEDKY PRŮZKUMU - STRATIGRAFIE, SLOŽENÍ BAREVNÝCH VRSTEV 

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V. VÝSLEDKY

V1 (9639): dekor, nahnědlá
Místo odběru vzorku: vlevo pod oknem, souvrství originální barevné vrstvy

Obr. 3 a-d: Stratigrafie povrchových úprav vzorku  V1 (9639). Popis: a) snímek nábrusu v odraženém světle z optického mikroskopu Nikon 
LV100 při zvětšení na mikroskopu 200x, c, d) snímky v UV a modrém světle. b) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu (SEM) 
MIRA3-LMU (Tescan) v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), 20 kV.   

-4-

Obr. 2 a-b: Místo odběru vzorku V1/9639 pro chemicko-technologický průzkum: dekor, východní stěna, vlevo pod oknem, sou-
vrství originální barevné vrstvy.
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V1 (9639) Popis složení dle SEM-EDX Popis

0 podklad - vápenná 
omítka

matrice: Ca, Si, Al, (Na, 
Cl, Mg, S, Fe), obsah Si je 
místně proměnlivý
kamenivo:  Si

podklad; tvořený vápennou omítkou na bázi bílého vzdušného nebo slabě hydraulic-
kého vápna, obsah hydraulických složek obsahující křemík (Si) a hliník (Al) je místně 
proměnlivý (může být ovlivněn křemičitým typem plniva). Jako plnící složka byl identi-
fikován křemen, nelze však vyloučit ostatní složky kameniva (silikáty s obsahem železa 
(Fe)). Na povrchu je patrné rozhraní tvořené zkarbonatizovanou vrstvou uhličitanu 
vápenatého. 

1 bílá - vápenný 
nátěr nebo tenká 
vrstva intonaka

matrice: Ca, (stopy Si,  
Al, Mg, S, Cl)

ohraničené zrno bílé (vel-
vo nahoře): složení viz. 
složení pojiva matrice

podklad, vrstva bílého vápenného nátěru nebo intonaka s bělavou fluorescencí; 
vrstva obsahuje uhličitan vápenatý se zanedbatelným podílem ostatních znečišťujících 
prvků. Vrstva neobsahuje plnivo, jen ojediněle jsou ve vzorku patrné bílé částečně 
ohraničené částice patrně nehomogenizovaného pojiva stejného složení jako má pojivo 
matrice. 

2 hnědo-červená Ca, Fe, Si, Al (Cl, Mg)

zrna hlinka: Fe, Si, Al (z 
pojiva Ca, Mg, další pří-
měsi).

barevná úprava bez fluorescence; barevná vrstva provedená vápennou technikou na 
částečně vyzrálý podklad (mezi vrstvami je místy patrné rozhraní, na některých místech 
jsou vrstvy propojené). Obsahuje uhličitan vápenatý, barvící složku tvoří červená a hně-
do-červená hlinka. Nelze vyloučit malou příměs jemnozrnného černého pigmentu (uhlí-
katá čerň), jehož částice lze ve vrstvě na snímku z optického mikroskopu identifikovat. 

Ve vrstvě nebylo prokázáno proteinové pojivo (viz. výsledky nanokapalinové chromato-
grafie, str. 20).

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 IV.  VZORKY K ANALÝZE
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Prvková analýza vrstev vzorku V1/9639 dle SEM-EDX. Dominantní prvky ve vrstvě jsou označeny tučně podtrženě, minoritně zastoupené 
prvky jsou v závorce. 

V1 (9639): dekor, nahnědlá
Místo odběru vzorku: vlevo pod oknem, souvrství originální barevné vrstvy
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 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V. VÝSLEDKY

V2 (9640): drapérie
Místo odběru vzorku: východní stěna, medailon na pravé špaletě levého okna, souvrství originální barevné vrstvy

Obr. 5 a-d: Stratigrafie povrchových úprav vzorku V2 (9640). Popis: a) snímek nábrusu v odraženém světle z optického mikroskopu Nikon LV100 
při zvětšení na mikroskopu 200x, c, d) snímky v UV a modrém světle. b) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu (SEM) MIRA3-LMU 
(Tescan) v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), 20 kV.   
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Obr. 4 a-b: Místo odběru vzorku V2/9640 pro chemicko-technologický průzkum: východní stěna, medailon na pravé špaletě levé-
ho okna, souvrství originální barevné vrstvy.
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V2 (9640) Popis složení dle SEM-EDX Popis

1 bílá - vápenný nátě 
nebo tenká vrstva-
intonaka

celkové spektrum: Ca 
(Si, Al, Mg)

podklad, vápenný nátěr nebo vrstva intonaka s bělavou fluorescencí; s pojivem 
na bázi uhličitanu vápenatého. Fluorescence vrstvy souvisí s přítomností organického 
aditiva použitého buď jako součást vápenného nátěru nebo užitého druhotně jako 
penetrace podkladu před nanesením svrchního barevného souvrství. Orientačně lze 
říci, že bělavou fluorescenci vykazují vysýchavé oleje nebo kolagenní proteiny, může se 
jednat také o směs obou pojiv.

2 červená celkové spektrum: Pb, 
Ca, Fe, Si, Al, Mg (Mn, P, 
ojediněle As)

červená zrna olovnatý 
pigment: Pb, (ostatní 
prvky z matrice Si, Al, 
Ca, Fe)
červená hlinka: Si, Al, Fe, 
Ca, Na

barevná úprava bez viditelné fluorescence; tenká barevná vrstva propojená s vrstvou 
2. Obsahuje olovnaté pigmenty (červené minium, patrně i olovnatou bělobu), uhličitan 
vápenatý, hlinku a umbru, nelze vyloučit ani přítomnost železité červeně (prvkovou 
analýzou zrna s obsahem Fe neobjevena) nebo příměs pigmentů s obsahem arsenu (As).

3 hnědo-červená celkové spektrum: Pb, 
Ca, Fe, Si, Al, Mg (Mn, P, 
ojediněle As)

barevná úprava bez viditelné fluorescence;  složením odpovídá vrstvě 1, rozdíly spo-
čívají ve vyšším obsahu umbry a červené hlinky. Na povrchu rozhraní, na jehož povrchu 
je viditelná tenká trasparentní vrstva patrně odloučeného pojiva s výraznou nazelenalou 
fluorescencí. 

4 oranžovo-červená celkové spektrum: 
org., Pb, Si, Al, Fe, Ca 
(Cu, K)

zelené zrno: Cu, S
bílé zrno: Pb
tm. červená zrna: org.
jiné červené zrno: Si, Al 
(z okolí Pb, Ca, K)

barevná úprava bez viditelné fluorescence; obsahuje olovnaté pigmenty (červené 
minium i olovnatou bělobu), tmavě červená hrubá zrna jsou patrně organické barvivo. 
Ojedinělá zelená zrna obsahují zelený měďnatý pigment. Ostatní příměsi tvoří hlinky.  

5 žluto-oranžová celkové spektrum: 
org., Pb, Si, Al, Ca, Sn, Fe 
(P, Cd?)

bílé zrno: Pb 
žluté zrno: Pb, Sn (trochu 
Fe)
žluté zrno: Sn (Fe, méně 
Pb)

barevná úprava s výraznou bílou nazelenalou fluorescencí; hlavní složku tvoří 
olovnatá běloba a olovnato-cíničitá žluť. Jako barevné příměsi byly identifikovány hlinky 
a uhličitan vápenatý, který může být součástí pojivových složek. 
Na povrchu vrstvy se vyskytuje tenká ztmavlá vrstva nazelenalé fluorescence se zvýše-
ným obsahem organických složek (patrně pojiva). 

6 sv. žlutá celkové spektrum: Pb, 
Sn (Si, Al, Ca, Mg)

bílé zrno: Pb 
žluté zrno: Pb, Sn 

barevná úprava s výraznou bílou nazelenalou fluorescencí; vrstva obsahuje olov-
natou bělobu a příměs olovnato-ciničité žluti, ostatní složky jako hlinky jsou minoritní 
příměsí.  Pojivo vrstvy je patrně organického původu. 

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V. VÝSLEDKY

-7-

Prvková analýza vrstev vzorku V2/9640 dle SEM-EDX. Dominantní prvky ve vrstvě jsou označeny tučně podtrženě, minoritně zastoupené 
prvky jsou v závorce. 

V2 (9640): drapérie
Místo odběru vzorku: východní stěna, medailon na pravé špaletě levého okna, souvrství originální barevné vrstvy
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V3 (9641): plocha dekoru  
Místo odběru vzorku: východní stěna, pravá strana špalety levého okna, vzorek sekundárního zateklého pojiva

Obr. 7 a-d: Makroskopický snímek vzorku V3 (9641). Popis: a) makrosnímek vzorku v odraženém světle z optického mikroskopu Nikon LV100 
při zvětšení na mikroskopu 50x (vlevo) a 100x.  

Obr. 6 a-b: Místo odběru vzorku V3/9641 pro chemicko-technologický průzkum: plocha dekoru, východní stěna, pravá strana špa-
lety levého okna, vzorek sekundárního pojiva. 

Makroskopický popis vzorku: Transparentní úlomky nahnědlého pojiva, lokálně s přítomností zbytků bílého omítkového podkladu nebo ba-
revné vrstvy.  Vzorek neobsahuje barvící složky. 
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FTIR analýza pojiva (Analýzu provedl a vyhodnotil Ing. Alena Hurtová, FR, UPa). 

V3 (9641): plocha dekoru  
Místo odběru vzorku: východní stěna, pravá strana špalety levého okna, vzorek sekundárního zateklého pojiva

Obr. 9: FTIR spektrum vzorku V3/9641 (úlomek  b) a srovnávací spektra vybraných organických látek.  Vzorek obsahuje typické pásy pro 
pryskyřice a zmýdelněné oleje (zde srovnávací spektrum stearátu zinečnatého, ale jedná se o jiný ester). Nelze vyloučit minoritní obsah dalších 
organických složek. 

Obr. 8: FTIR spektrum vzorku V3/9641 (úlomek a) a srovnávací spektra vybraných organických látek. Vzorek obsahuje typické pásy pro bíl-
koviny (patrně vaječný bílek) a malou příměs lněného oleje. Nelze vyloučit minoritní obsah dalších organických nebo anorganických složek. 
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V3 (9641): plocha dekoru  
Místo odběru vzorku: východní stěna, pravá strana špalety levého okna, vzorek sekundárního pojiva

Obr. 11: FTIR spektrum vzorku V3/9641 (úlomek c) a srovnávací spektra vybraných organických anorganických látek. Vzorek obsahuje typické 
pásy pro pryskyřice (pravděpodobně šelaková pryskyřice), z anorganických složek byly identifikovány složky podkladu - uhličitan vápenatý a 
malá příměs síranů. Nelze vyloučit minoritní obsah dalších organických nebo anorganických složek. 

Obr. 10: FTIR spektrum vzorku V3/9641 (úlomek  b) a srovnávací spektra vybraných anorganických látek. Vzorek obsahuje typické pásy pro 
proteiny a oleje (viz. spektrum úlomku a), kromě nich byly ve vzorku identifikovány anorganické složky podkladu - uhličitan vápenatý a malá 
příměs síranů. Nelze vyloučit minoritní obsah dalších anorganických nebo organických složek. 
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V4 (9642): bílé pozadí
Místo odběru vzorku: východní stěna, levá horní špaleta, barevné souvrství s luminující přemalbou

Obr. 13 a-d: Mikrosnímek nábrusu vzorku V4/9642. Popis: a) snímek nábrusu v odraženém světle z optického mikroskopu Nikon LV100 při 
zvětšení na mikroskopu 200x, c, d) snímky v UV a modrém světle. b) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu (SEM) MIRA3-LMU 
(Tescan) v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), 20 kV.   

-11-

Obr. 12 a, b: Místo odběru vzorku V4/9642 pro chemicko-technologickýk průzkum: bílé pozadí, východní stěna, levá horní špaleta, barevné 
souvrství s luminující přemalbou. 
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V4 (9642) Popis složení dle SEM-EDX Popis

0 podklad - vápenná 
omítka

viz. vzorek V1/9639 podklad, vápenná omítka; viz. vzorek V1/9639. Na povrchu omítky je přítomna zkar-
bonatizovaná vrstva tvořená vrstvou uhličitanu vápenatého. 

1-3 bílá - souvrství vá-
penných nátěrů

Ca, (Si) souvrství vápenných nátěrů se slabou namodralou fluorescencí; souvrství vápen-
ných nátěrů s pojivem na bázi uhličitanu vápenatého. Vrstvy se vyznačují podobným 
optickým charakterem, jsou částečně propojené. 
Na povrchu souvrství se vyskytuje vrstvička nečistot. 

4-6 bílá - souvrství vá-
penných nátěrů

Ca, (Si, stopy Al, Mg) souvrství vápenných nátěrů se slabou namodralou fluorescencí; souvrství vápen-
ných nátěrů s pojivem na bázi uhličitanu vápenatého. Vrstvy se vyznačují podobným 
optickým charakterem, jsou částečně propojené. Na povrchu souvrství se vyskytuje 
nezřetelná vrstvička nečistot. 

7 bílá až našedlá - 
vápenný nátěr

Ca, S, Si, Zn (Al, K, Fe) vápenný nátěr s nazelenalou fluorescencí; vápenný nátěr s příměsí zinkové běloby a 
bílé hlinky. Ve vrstvě jsou ojediněle přítomny částice žluto-oranžové hlinky, nelze vylou-
čit příměs černého jemnozrnného patrně uhlíkatého pigmentu.  

V4 (9642): bílé pozadí
Místo odběru vzorku: východní stěna, levá horní špaleta, barevné souvrství s luminující přemalbou

Prvková analýza vrstev vzorku V4/9642 dle SEM-EDX. Dominantní prvky ve vrstvě jsou označeny tučně podtrženě, minoritně zastoupené 
prvky jsou v závorce. 
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Obr. 15 a-d: Mikrosnímek nábrusu vzorku V5/9643. Popis: a) snímek nábrusu v odraženém světle z optického mikroskopu Nikon LV100 při 
zvětšení na mikroskopu 200x, c, d) snímky v UV a modrém světle. b) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu (SEM) MIRA3-LMU 
(Tescan) v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), 20 kV.   

Obr. 14 a, b: Místo odběru vzorku V5/9643 pro chemicko-technologický průzkum: bílé pozadí, západní stěna, pravé okno, horní špaleta. 
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Místo odběru vzorku: západní stěna, pravé okno, horní špaleta
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V5 (9643) Popis složení dle SEM-EDX Popis

0 podklad - vápenná 
omítka

matrice: Ca, (Si, Mg, Al) podklad, vápenná omítka; s pojivem na bázi bílého vzdušného vápna. Plnivo vrstvy 
tvoří křemičitý písek s obsahem železitých složek. Některé částice jsou karbonátové. 
Na povrchu vrstvy se vyskytuje zkarbonatizovaná vrstva tvořená uhličitanem vápena-
tým. 

1 bílá - vápenný 
nátěr

Ca, (Si, Mg, Al, stopy S) nesouvislý vápenný nátěr s namodralou fluorescencí; nesouvislý nános vápenného 
nátěru. Bez vrstvy nečistot na povrchu.

2 bílá - vápenný 
nátěr

Ca, (S, Si, Al) vápenný nátěr s namodralou fluorescencí; vápenný nátěr s obsahem uhličitanu 
vápenatého. Bez vrstvy nečistot na povrchu.

3 bílá - vápenný 
nátěr

Ca, Zn, (Si, Mg, Al, P, sto-
py S)

vápenný nátěr s nazelenalou fluorescencí; silně zvětralý vápenný nátěr s obsahem 
zinkové běloby. Nelze vyloučit malou příměs bílé hlinky, ve vrstvě se dále vyskytují 
složky s obsahem fosforu (P).

Prvková analýza vrstev vzorku V5/9643 dle SEM-EDX. Dominantní prvky ve vrstvě jsou označeny tučně podtrženě, minoritně zastoupené 
prvky jsou v závorce. 



Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 341

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V. VÝSLEDKY

V7 (9645): modré pozadí, nebe
Místo odběru vzorku: jižní stěna, luneta ´Diana´, modré souvrství, přemalba

Obr. 17 a-d: Stratigrafie povrchových úprav vzorku  V7 (9645). Popis: a) snímek nábrusu v odraženém světle z optického mikroskopu Nikon 
LV100 při zvětšení na mikroskopu 500x, c, d) snímky v UV a modrém světle. b) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu (SEM) 
MIRA3-LMU (Tescan) v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), 20 kV.   

-15-

Obr. 16 a, b: Místo odběru vzorku V7/9645 pro chemicko-technologický průzkum: modré pozadí, nebo, jižní stěna, luneta ´Diana´, modré sou-
vrství, přemalba. 
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V7 (9645) Popis složení dle SEM-EDX Popis

0 podklad - vápenná 
omítka

viz. např. vzorek V8 podklad, vápenná omítka; s pojivem na bázi bílého vzdušného vápna, bez plniva. Na 
povrchu vrstvy zkarbonatizovaná vrstva tvořená uhličitanem vápenatým. Následující 
vápenný nátěr byl nanášen spíše do vyzrálého povrchu.  

1 bílá - vápenný 
nátěr nebo tenká 
vrstva intonaka

celkové spektrum: Ca,  
(stopy Si, Al, Na, Mg a S)

vápenný nátěr nebo vrstva intonaka s bělavou fluorescencí; dva propojené nánosy 
vápenného nátěru s pojivem na bázi uhličitanu vápenatého. Na povrchu rozhraní.

2 bílá našedlá, tenká 
vrstva

celkové spektrum: Ca,  
(stopy Si, Al, Na, Mg a S)

vápenný nátěr nebo vrstva intonaka s výraznou bělavou fluorescencí; vrstvu lze 
obtížně intepretovat - může se jednat o zbytky starších vrstev, nelze ani vyloučit, že se 
jedná o zkarbonatizovaný povrch vrstvy 1 (pravděpodobnější varianta, viz. snímky SEM 
a fluorescenci). 

3 modrá celkové spektrum: Si,  
As, K, Al, Ca (Co, stopy Bi, 
Fe, Mg)
 
zrno smalt: Si, As, K, Al 
(Co, stopy Bi, Ni)
matrice: Ca (Si, Mg)

barevná úprava bez viditelné fluorescence; vrstva obsahuje modrý smalt a uhličitan 
vápenatý. Ve vrstvě nelze vyloučit příměs dalších složek například hlinek.

4 modrá celkové spektrum: Zn,  
Si, S, Al, Ca, Ba, K (Mg, P, 
Fe)

matrice: Ca
částice hlinka: Si, Al (K, Fe, 
stopy Na)

barevná úprava s nazelenalou fluorescencí; sekundární úprava propojená s vrstvou 
podkladu. Obsahuje zinkovou bělobu, umělý ultramarín, příměs žluto-oranžové hlinky a 
barytu. Ve vrstvě byl zjištěn zvýšený obsah fosforu (P).

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V. VÝSLEDKY

V7 (9645): modré pozadí, nebe
Místo odběru vzorku: západní stěna, luneta ´Diana´, modré souvrství, přemalba

-16-

Prvková analýza vrstev vzorku V7/9645 dle SEM-EDX. Dominantní prvky ve vrstvě jsou označeny tučně podtrženě, minoritně zastoupené 
prvky jsou v závorce. 
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 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
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V8 (9646): zelená, voluta nápisového rámu
Místo odběru vzorku: západní stěna, voluta nápisového rámu NERO CLAUDIUS

Obr. 19 a-d: Stratigrafie povrchových úprav vzorku  V8 (9646). Popis: a) snímek nábrusu v odraženém světle z optického mikroskopu Nikon 
LV100 při zvětšení na mikroskopu 200x, c, d) snímky v UV a modrém světle. b) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu (SEM) 
MIRA3-LMU (Tescan) v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), 20 kV.   
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Obr. 18 a, b: Místo odběru vzorku V8/9646 pro chemicko-technologický průzkum: zelená, západní stěna, voluta nápisového rámu NERO 
CLAUDIUS. 
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V8 (9646) Popis složení dle SEM-EDX Popis

0 podklad - vápen-
ná omítka

matrice: Ca, (Si, Mg, Al),  
obsah Si do 4 hm.% (z cel-
kového podílu pojivových 
složek).

podklad, vápenná omítka; s pojivem na bázi bílého vzdušného vápna, s ojedinělými 
částicemi karbonátového plniva. Na povrchu vrstvy zkarbonatizovaná vrstva tvořená 
uhličitanem vápenatým. Následující vápenné nátěry byly nanášeny do vyzrálého povrchu.  

1 bílá - vápenný 
nátěr

elkové spektrum: Ca, 
(stopy S, Si, Na)

vápenný nátěr bez fluorescence; vysoce porézní nátěr s pojivem na bázi uhličitanu 
vápenatého. Na povrchu rozhraní. 

2 bílá - vápenný 
nátěr

celkové spektrum: Ca,  
(stopy Si, Al, Na, Mg)

souvrství vápenných nátěrů bez fluorescence; vápenný nátěr s obsahem uhličitanu 
vápenatého.

3a,b bílá - vápenné ná-
těry (dva nánosy)

celkové spektrum: Ca,  
(stopy Si, Al, Na, Mg, nelze 
vyloučit obsah částic Cu)

nesouvislý vápenný nátěr; dva nánosy vápenného nátěru, vysoce porézní. Hlavní slož-
ku vrstvy tvoří uhličitan vápenatý, ve vrstvě byla zjištěna přítomnost mědi (Cu) (částice 
s obsahem mědi nelze ve vrstvě jasně identifikovat), které s největší pravděpodobností 
pochází z barevné vrstvy 4. Nelze však ani vyloučit, že se jedná o zbytky starší barevné 
úpravy.

4 zelená celkové spektrum: Cu,  
Ca, S, Si, Al (Cl, K, Mg, mís-
ty P)

zrno Cu-pigment: Cu, S
zrno hlinka: Si, Al (Fe, ostat-
ní prvky z matrice Ca, Cu, 
Mg, Cl, S, Cl)

barevná úprava bez viditelné fluorescence; vrstva s obsahem modro-zeleného 
měďnatého pigmentu. Vzhledem k velikosti a morfologii částic se pravděpodobně jedná 
o přírodní měďnatý pigment (malachit) s obsahem síry. Zda se jedná o přírodní síran 
měďnatý nebo došlo k druhotné přeměně malachitu na síran měďnatý v důsledku 
účinku síranů nelze určit. Vrstva dále obsahuje uhličitan vápenatý, příměs červené hlinky 
a černý patrně uhlíkatý pigment. Ojediněle byla zjištěna přítomnost částic s obsahem 
olova (Pb).

5 zelená - fragmen-
ty vrstvy

celkové spektrum: Zn,  
Cr, K, S, (Si, Al), přítomnost 
Cu (kontaminace nebo pří-
měs Cu pigmentu?)

barevná úprava s nazelenalou fluorescencí (není na snímku v UV světle patrná); 
sekundární úprava, tenká nesouvislá vrstva (tl. 0-20 mm), obsahuje zinkovou bělobu, 
chromoxid a patrně malou příměs hlinky. Ve vrstvě byly dále zjištěna přítomnost slouče-
nin s obsahem mědi (Cu), které mohou být kontaminací ze starší vrstvy, nelze však ani 
vyloučit použití malé příměsi měďnatého pigmentu. 

V souvrství zelených vrstev byla prokázána přítomnost vaječného pojiva (celé vejce) 
(viz. výsledky nanokapalinové chromatografie, str. 20).

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V.VÝSLEDKY

V8 (9646): voluta nápisového rámu
Místo odběru vzorku: neuvedeno
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Prvková analýza vrstev vzorku V8/9646 dle SEM-EDX. Dominantní prvky ve vrstvě jsou označeny tučně podtrženě, minoritně zastoupené 
prvky jsou v závorce. 



Dokumentace restaurátorského průzkumu | Štuková výzdoba císařského sálu na Státním zámku Bučovice 345

V8B (9648) Popis složení dle SEM-EDX Popis

1a, b vápenný nátěr matrice: Ca, (Si, Mg, 
Al), závalky (pojivo):  Ca  
(proměnlivý obsah Si, Mg, 
Al)

podklad; viz. vzorek V1 (8327). Na povrchu patrné rozhraní tvořené zkarbonatizovanou 
vrstvou vápenného pojiva omítkové vrstvy. 

2 zelená celkové spektrum: Cu, 
S (Ca - proměnlivý obsah, 
Si, Al, K, Cl, lokálně zvýše-
ný obsah fosforu (P))

zrna Cu-pigment: Cu, S

barevná úprava bez viditelné fluorescence; vrstva s obsahem modro-zeleného měď-
natého pigmentu. Vzhledem k velikosti a morfologii částic se jedná o přírodní měďnatý 
pigment (malachit) s obsahem síry. Zda se jedná o přírodní síran měďnatý nebo došlo 
k druhotné přeměně malachitu na sírany měďnaté v důsledku působení síranových solí 
nelze určit. Vrstva dále obsahuje černé částice, z nichž některé obsahují olovo, drobnější 
částice jsou s obsahem uhlíku. Ve vrstvě se vyskytují ojedinělé červené částice patrně 
červené hlinky. Pojivo vrstvy tvoří patrně uhličitan vápenatý, nelze vyloučit obsah orga-
nických složek (nehomogenní obsah fosforu). 

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V.VÝSLEDKY

V8B (9646): zelená, voluta nápisového rámu (druhý úlomek)
Místo odběru vzorku: západní stěna, voluta nápisového rámu NERO CLAUDIUS.

Obr. 20 a-d: Stratigrafie povrchových úprav vzorku V8B (9648). Popis: a) snímek nábrusu v odraženém světle z optického mikroskopu Nikon 
LV100 při zvětšení na mikroskopu 200x, c, d) snímky v UV a modrém světle. b) Snímek ze skenovacího elektronového mikroskopu (SEM) 
MIRA3-LMU (Tescan) v režimu zpětně odražených elektronů (BSE), 20 kV.   

-19-

Prvková analýza vrstev vzorku V8B/9646 dle SEM-EDX. Dominantní prvky ve vrstvě jsou označeny tučně podtrženě, minoritně zastoupené 
prvky jsou v závorce. 
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 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V.VÝSLEDKY

Nanokapalinová analýza proteinového pojiva (Analýzu provedl a vyhodnotil Doc. Mgr. Ing. Štěpánka Kučková, Ph.D., VŠCHT Pra-
ha).
 
V1 (9639): dekor, nahnědlá
Místo odběru vzorku: vlevo pod oknem, souvrství originální barevné vrstvy

-20-

Tab. 2: Výsledky  proteinové analýzy vzorku V1 získaný nanokapalinovou chromatografií s hmotnostní detekcí  (druhý slou-
pec), v prvním sloupci je tzv. přístupový kód (Accession) což je označení proteinu, pod kterým je protein veden ve veřejně přístup-
ných databázích, data ve třetím sloupci (Num. of Matches) označují počet peptidů vyjadřuje počet shod těchto krátkých aminokyse-
linových sekvencí mezi proteinem přítomným ve vzorku a proteinem popsaným v databázích. Zjednodušeně lze říci, že čím je toto 
číslo vyšší, tím je identifikace našeho proteinu ve vzorku jednoznačnější. Pro spolehlivou identifikaci jsou v současné době re-
nomovanými vědeckými časopisy požadovány alespoň dva peptidy.  Ve vzorku byly identifikovány pouze kontaminující keratiny.  

Vzorek: V1
Accession  Protein      Num. of  matches
K2C1_HUMAN Keratin, type II cytoskeletal 1    18
K1C10_HUMAN Keratin, type I cytoskeletal 10    12
K1C9_HUMAN Keratin, type I cytoskeletal 9    11
K22E_HUMAN Keratin, type II cytoskeletal 2 epidermal  14
TRYP_PIG  Trypsin      2
K1C14_HUMAN Keratin, type I cytoskeletal 14    6
K1C16_HUMAN Keratin, type I cytoskeletal 16    6
K2C5_HUMAN Keratin, type II cytoskeletal 5    6
K2C6A_HUMAN Keratin, type II cytoskeletal 6A   8
K1H1_HUMAN Keratin, type I cuticular Ha1    3
KRT84_HUMAN Keratin, type II cuticular Hb4    3
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 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V.VÝSLEDKY

Nanokapalinová analýza proteinového pojiva (Analýzu provedl a vyhodnotil Doc. Mgr. Ing. Štěpánka Kučková, Ph.D., VŠCHT Pra-
ha).

V8 (9646): zelená, voluta nápisového rámu
Místo odběru vzorku: západní stěna, voluta nápisového rámu NERO CLAUDIUS
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Tab. 3: Výsledky  proteinové analýzy vzorku V8 získaný nanokapalinovou chromatografií s hmotnostní detekcí  (druhý slou-
pec), v prvním sloupci je tzv. přístupový kód (Accession) což je označení proteinu, pod kterým je protein veden ve veřejně přístup-
ných databázích, data ve třetím sloupci (Num. of Matches) označují počet peptidů vyjadřuje počet shod těchto krátkých aminokyse-
linových sekvencí mezi proteinem přítomným ve vzorku a proteinem popsaným v databázích. Zjednodušeně lze říci, že čím je toto 
číslo vyšší, tím je identifikace našeho proteinu ve vzorku jednoznačnější. Pro spolehlivou identifikaci jsou v současné době renomovanými 
vědeckými časopisy požadovány alespoň dva peptidy. Ve vzorku byly identifikovány kontaminující keratiny a proteiny vejce.

Vzorek: V8
Accession   Protein     Num. of  matches
K2C1_HUMAN  Keratin, type II cytoskeletal 1    13
K1C10_HUMAN  Keratin, type I cytoskeletal 10    13
K22E_HUMAN  Keratin, type II cytoskeletal 2 epidermal  13
K1C9_HUMAN  Keratin, type I cytoskeletal 9    12
VIT2_CHICK   Vitellogenin-2      11
OVAL_CHICK   Ovalbumin      9
VIT1_CHICK   Vitellogenin-1      6
K1C14_HUMAN  Keratin, type I cytoskeletal 14    5
K2C5_HUMAN  Keratin, type II cytoskeletal 5    4
LYSC_CHICK   Lysozyme C      2
TRYP_PIG   Trypsin      2
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 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 V.  VÝSLEDKY PRŮZKUMU - Stanovení obsahu vodorozpustných solí

STANOVENÍ OBSAHU VODOROZPUSTNÝCH SOLÍ

Koncentrace vodorozpustných solí (síranů SO4
2-), dusičnanů (NO3

-) a chloridů (Cl-) v odebraných vzorcích je 
uvedena v Tab. 4. Koncentrace se udává v mmol/kg a hm.% jako množství soli rozpuštěné ve 100 g vzorku. Pro 
vyhodnocení slouží rakouská norma Onorm B3355-1 (Tab. 5). Přesná lokalizace odběru vzorku je uvedena v 
Dokumentaci k restaurátorskému průzkumu. 

Vzorek,
lokalizace místa odběru

výška/hloubka od-
běru vzorku (cm)

sírany 
(SO4

2-)
dusičnany

(NO3
-)

chloridy 
(Cl-)

hm.% mmol/kg hm.% mmol/kg hm.% mmol/kg

V9, východní stěna 40 cm/0-2 cm 1,28* 133 0,15 24 0,12 20

Tab. 4: Koncentrace anionů vodorozpustných solí ve vzorku omítky odebrané z východní stěny Císřského sálu SZ Bučovice.  Kon-
centrace vodorozpustných solí je vyjádřena v hm. % a mmol/kg. Klasifikace obsahu vyplývá z rakouské normy Onorm B3355-1 
(Tab. 3). Pozn.* vzorek obsahuje vysoké množství síranu vápenatého. 

Míra zasolení Mezní hodnoty koncentrace
(hm.%)

Doporučená opatření

nízká 0.01 mezní koncentrace, nevyžaduje žádná opatření

střední 0.19 mezní koncentrace, vyžaduje dílčí opatření

vysoká 0.8 mezní koncentrace, vyžaduje opatření

Tab. 5: Klasifikace obsahu vorozpustných solí dle rakouské normy Onorm B3355-1, doporučení na opatření. 

Vyhodnocení:  Ve vzorku byla zjištěna vysoká míra zasolení vodorozpustnými solemi. Výrazně zvýšený je 
zejména obsah síranů a chloridů, obsah dusičnanů lze klasifikovat jako mírně zvýšený. Koncentrace síra-
nových solí je dle normy extrémně vysoká a patrně souvisí s přítomností sádrovce, který byl ve vzorku 
zjištěn prvkovou analýzou SEM-EDX. Nelze však vyloučit ani obsah jiných síranových solí.  

-22-

Obr. 21 a, b): Místo odběru vzorku V9/9647 pro chemicko-technologický průzkum: omítka, východní stěna, v 40 cm, hl. 0-2 cm,  

Výsledky: 
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VI. SHRNUTÍ VÝSLEDKŮ, ZÁVĚR

Předmětem chemicko-technologického průzkumu byla nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ 
Bučovice. Průzkum maleb proběhl v rámci restaurátorského průzkumu, který v místnosti provedla Fa-
kulta restaurování Univerzity Pardubice, Ateliér restaurování nástěnné malby a sgrafita v roce 2018 ve 
spolupráci se SZ Bučovice, zast. Janou Buriánkovou, kastelánkou zámku. 
Chemicko-technologický průzkum malby se zaměřil na popis, stratigrafii a určení skladby barevných 
vrstev nástěnné malířské výzdoby, z nichž by bylo možné určit důležité poznatky, které se týkají charak-
terizace původní malířské výzdoby, zejména techniky malby a použitých materiálů. Vzhledem ke špat-
nému stavu maleb i zjevné přítomnosti přemaleb, z nichž nejmladší pochází z 50. let 20. století, je cílem 
průzkumu doložit, zdokumentovat a blíže popsat přítomnost druhotných vrstev, jejich stavu a složení, 
které by v následující etapě mohly sloužit jako podklad pro restaurátorský zásah.  
Výsledky průzkumu by mohly sloužit k bližšímu celkovému upřesnění vývoje nástěnných maleb Císař-
ského sálu v průběhu staletí, které nelze archivním průzkumem blíže doložit, kromě zásahu v polovině 
20. století, ke kterému byla podrobně shromážděna archivní dokumentace.  Ani z ní však nevyplývají 
bližší poznatky o charakteru přemaleb, zvolených materiálech nebo postupech. 

Průzkum odebraných vzorků (celkem 8 vzorků odebraných z malířské výzdoby + 1 vzorek na stano-
vení obsahu vodorozpustných solí) byl proveden pomocí mikroskopických technik, optické a skenovací 
elektronové mikroskopie s mikrosondou (SEM-EDX). Pojivo malby bylo určeno u vybraných vzorků 
infračervenou spektrometrií s Fourierovou transformací (FT-IR), upřesněno nanokapalinovou chroma-
tografií s hmotnostní spektrometrií (VŠCHT, Praha).  Analýza vodorozpustných solí (vzorek V9) byla 
provedena UV/VIS spektrofotometrií.  Vzorky barevných úprav byly pro účely mikroskopického prů-
zkumu upraveny do formy nábrusů, příčných řezů vzorky, pro analýzu pojiva byla provedena separace 
vybraných barevných vrstev. Vzorek pro analýzu vodorozpustných solí byl získán odběrem povrchové 
vrstvy omítky.  

Výsledky průzkumu: 

A) Charakterizace primární malby (primární vrstvy patrně přítomné ve všech odebraných vzor-
cích s výjimkou vzorku V3)

Omítkový podklad (přítomný ve vzorku V1, V4, V5, V7, V8) - tvoří omítka s pojivem na bázi bílého vzduš-
ného vápna (v omítce se nachází nízký obsah příměsí sloučenin obsahující hořčík (Mg) a křemík (Si), 
příp. hliník (Al)). Charakteristický je také zvýšený výskyt fází obsahující železo (Fe), které dávají omítce 
charakteristickou okrovou barevnost. Výplňovou složku tvoří převážně křemičitý písek se střednězrn-
nou distribucí, jako další složky byly identifikovány pojivové závalky. 

Povrchové úpravy - tvoří souvrství bílého vápenného nátěru (možná tenká vrstva intonaka) a barevná 
úprava. Vrstva vápenného nátěru nanesená na povrch omítky spíše do částečně zavadlého podkladu 
obsahuje vápenné pojivo (bílé vzdušné vápno bez plniva). Do částečně zavadlého vápenného nátěru byly 
realizovány malířské vrstvy, u vzorků V1, V7 a V8 s pojivem na bázi uhličitanu vápenatého (patrně, jak 
prokázala analýza, bez přítomnosti další pojivové složky). Z výsledků lze techniku primární malby ozna-
čit jako vápenné secco, příp. ji lze zařadit do širší skupiny technik označované v německé terminologii 
jako malbu vápennými barvami, tzv. Kalkmalerei.  Výjimku tvoří vzorek V2, který se vyznačuje stejnou 
výstavbou podkladových vrstev (omítka-vápenný nátěr), malby jsou však patrně realizovány v odlišné 
technice (mastné tempery nebo olejomalby) a vyznačují se odlišnou stratigrafií. Vápenný nátěr i malby se 
vyznačují výraznou nazelenalou bělavou fluorescencí, malby jsou provedeny v několika vrstvách (celkem 
5 barevně odlišných nánosů) od tmavých barevných tónů do světlé. 

 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 VI.  ZÁVĚRY, VYHODNOCENÍ

-23-
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 Nástěnná malířská výzdoba Císařského sálu SZ Bučovice
 Chemicko-technologický průzkum
 VI.  ZÁVĚRY, VYHODNOCENÍ

Paleta použitých pigmentů primárních vrstev obsahovala hlinky, zelený je přírodní malachit (částečně s ob-
sahem síry) (V8), příměs uhlíkaté černě. Modrý pigment ve vzorku V7 je smalt. U jeho použití je nutné ote-
vřít otázku, zda se jedná o primární renesanční vrstvy nebo se může jednat o mladší úpravu, neboť použití 
smaltu je na našem území spíše typické pro barokní nástěnné malířství. Vzhledem ke stratigrafii vrstev a typu 
a okolnostem objednávky (zadání vysoké kvality, návaznost na italské a středoevropské umělce nebo zpro-
středkovatele výzdoby) je možné použití smaltu, který byl ve středoevropském prostoru užíván již v období 
renesance. I přesto nelze vyloučit pozdější zásah do maleb, ale i do štukové výzdoby, kde byl smalt prokázán v 
barevných vrstvách na erbu a modré úpravě štukových žeber. * U vzorku V2 je paleta škála použitých pigmen-
tů založena na použití olovnatých pigmentů, hlinek, železité červeně, příp. červeného barviva, některé vrstvy 
obsahovaly příměs přírodního zeleného měďnatého pigmentu (částečně s obsahem síry), který možná odka-
zuje k použití malachitu ve vzorku V8.  V povrchových vrstvách žluté vzorku V2 byla identifikována přítomnost 
olovnato-cíničité žluti. Bílé vápenné nátěry (vzorky V4, V5) obsahují pouze uhličitan vápenatý. 

B) Sekundární barevné úpravy, datované do 50. let 20. století - pravděpodobně vzorky V4, V5, V7, V8

Na povrchu primárních malířských vrstev byla jednoznačně identifikována jedna vrstva přemaleb, kterou lze 
datovat do 50. let 20. století, i když nelze vyloučit možnou starší úpravu maleb, jak je diskutováno výše.

Druhotné barevné úpravy z 20. století jsou jednoznačně identifikovatelné přítomností zinkové běloby (naze-
lenalá fluorescence po excitaci UV světlem). Jedná se zpravidla o tenké nesouvislé vrstvy na povrchu starších 
barevných úprav, které mají charakter retuší spíše než překryvných vrstev. Pojivo vrstev je pravděpodobně 
organického původu bez obsahu uhličitanu vápenatého (technika tempery nebo olejomalby, ve vzorku V8 byla 
identifikována přítomnost celého vejce). Užitá škála pigmentů zahrnuje zinkovou bělobu, umělý ultramarín**, 
chromoxid, příměsi tvoří uhličitan vápenatý, barytová běloba a hlinky. 

Jiné vzorky a analýzy
Z jiných analýz byla provedena analýza sekundárního zateklého pojiva malby (V3) (oprava z 50. let 20. století), 
u vzorku omítky (V9), odebraném z poškozené soklové části východní stěny, byla provedena analýza obsahu 
vodorozpustných solí. 

Výsledky analýzy zateklého pojiva poukázaly na přítomnost směsi organických a anorganických látek. Z orga-
nických složek byly identifikovány proteiny ve směsi s vysýchavými oleji (koreluje s výsledky nanokapalinové 
chromatografie pojiva vzorku V8), v jiném vzorku byly zjištěny pryskyřice, opět patrně ve směsi s oleji (částeč-
ně zmýdelněné). Z anorganických látek byly zjištěny uhličitan vápenatý a sírany pocházející z podkladu. 
Analýza vodorozpustných solí v omítce poukázala na vysoký obsah všech anionů vodorozpustných solí, z nichž 
nejvíce jsou zastoupeny sírany a chloridy. Přesné fázové složení solí nebylo předmětem zadání.  

V Litomyšli, 31.3. 2019    Ing. Renata Tišlová, PhD., Katedra chemické technologie
            Fakulta restaurování, Univerzita Pardubice

Počet stránek ve zprávě: 24
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Pozn.: * Přítomnost modrého smaltu byla zjištěna i na štukové výzdobě (erb, modré pozadí dekoru žeber).** Přítomnost umělého ultramarínu s obsahem 
zinkové běloby byla zjištěna v modrých barevných úpravách pozadí dekoru žeber (na erbu druhotné vrstvy chybí). Zcelení bílým nátěrem s obsahem 
zinkové běloby proběhlo i na štukové figurální a dekorativní výzdobě, viz. Tišlová, R., Hurtová A., Chemicko-technologický průzkum povrchových vrstev 
štukové výzdoby Císařského sálu, KCHT, FR, UPa, 2018.
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9.7 Příloha 7 – Chemická analýza pojiv
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9.8 Příloha 8 – Závazné stanovisko

KRAJSKÝ ÚŘAD JIHOMORAVSKÉHO KRAJE 
Odbor kultury a památkové péče  

Žerotínovo náměstí 3, 601 82 Brno 

  
 

 
1 

Č. j.:  JMK 87131/2019 Sp. zn.: S - JMK 51526/2019 Brno 17.06.2019 
   
   
   

R O Z H O D N U T Í  

Krajský úřad Jihomoravského kraje, odbor kultury a památkové péče, jako věcně a místně příslušný 
správní (dotčený) orgán podle ust. § 67 zákona č. 129/2000 Sb., o krajích, ve znění pozdějších 
předpisů, § 10, § 11 a § 67 odst. 1 zákona č. 500/2004 Sb., správního řádu, ve znění pozdějších 
předpisů (dále jen „správní řád“), na základě žádosti Národního památkového ústavu, se sídlem 
Praha 1 - Malá Strana, Valdštejnské nám. 3 (jednajícího prostřednictvím pověřeného zaměstnance 
územní památkové správy v Kroměříži, Sněmovní nám. č. 1, 767 01 Kroměříž), doručené Krajskému 
úřadu Jihomoravského kraje dne 04.04.2019,  č. j. JMK 64368/2017, tímto  v souladu s ust. § 14 odst. 
1 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o 
státní památkové péči“),  

vydává 
 

ve věci restaurátorského průzkumu renesanční štukové výzdoby Císařského a Ptačího sálu na 
zámku Bučovice (dle dokumentace Restaurátorský záměr na průzkum, Podklady pro vydání 
závazného stanoviska na rozšířený restaurátorský průzkum renesanční štukové výzdoby Císařského      
a Ptačího sálu na zámku v Bučovicích, vypracovaného Fakultou restaurování Univerzity Pardubice 
v Litomyšli 3/2019), národní kulturní památky prohlášené nařízením vlády č. 132/2001 Sb., ve znění 
pozdějších předpisů, toto 

závazné stanovisko: 
 

provedení průzkumu renesanční štukové výzdoby Císařského a Ptačího sálu na zámku Bučovice (dle 
dokumentace Restaurátorský záměr na průzkum, Podklady pro vydání závazného stanoviska na 
rozšířený restaurátorský průzkum renesanční štukové výzdoby Císařského a Ptačího sálu na zámku 
v Bučovicích, vypracovaného Fakultou restaurování Univerzity Pardubice v Litomyšli 3/2019), je ve 
smyslu ust. § 14 odst. 3 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů,   
 

p ř í p u s t n é 
 

za splnění následujících podmínek (zavazujících žadatele – účastníka řízení), určených v souladu s ust. 
§ 9 vyhlášky č. 66/1988 Sb., kterou se provádí zákon o státní památkové péči, ve znění pozdějších 
předpisů: 
 

1. Práce budou v jejich průběhu řádně dokumentovány a dle povahy prací budou svolávány 
kontrolní prohlídky, na něž budou zváni zástupci Národního památkového ústavu, územního 
odborného pracoviště v Brně, a Krajského úřadu Jihomoravského kraje, odboru kultury            
a památkové péče.  
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2. V rámci závěrečné kontrolní prohlídky bude zástupci vlastníka a Národního památkového 
ústavu, územního odborného pracoviště v Brně odevzdán originál zprávy z restaurátorského 
průzkumu. 

 
Odů v o d n ě n í  

 
Krajský úřad Jihomoravského kraje, odbor kultury a památkové péče, obdržel dne 04.04.2019 žádost 
Národního památkového ústavu, se sídlem Praha 1 - Malá Strana, Valdštejnské nám. 3 (jednajícího 
prostřednictvím pověřeného zaměstnance územní památkové správy v Kroměříži, Sněmovní nám.       
č. 1, 767 01 Kroměříž), o vydání závazného stanoviska ve věci restaurátorského průzkumu renesanční 
štukové výzdoby Císařského a Ptačího sálu na zámku Bučovice (dle dokumentace Restaurátorský 
záměr na průzkum, Podklady pro vydání závazného stanoviska na rozšířený restaurátorský průzkum 
renesanční štukové výzdoby Císařského a Ptačího sálu na zámku v Bučovicích, vypracovaného 
Fakultou restaurování Univerzity Pardubice v Litomyšli 3/2019), národní kulturní památky prohlášené 
nařízením vlády č. 132/2001 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Krajský úřad Jihomoravského kraje, 
odbor kultury a památkové péče, si v souladu s ust. § 14 odst. 6 zákona o státní památkové péči 
vyžádal písemné vyjádření Národního památkového ústavu, územního odborného pracoviště v Brně, 
které mu bylo doručeno dne 10.06.2019 pod čj. NPÚ-310/28086/2019.  
 
Po obdržení písemného vyjádření byl účastník řízení ve smyslu ustanovení § 36 odst. 3 zákona             
č. 500/2004 Sb., správního řádu, ve znění pozdějších předpisů, písemně vyzván dne 10.06.2019 
k vyjádření se k podkladům pro rozhodnutí a k nahlédnutí do spisu dle ustanovení § 38 výše 
citovaného zákona. Zástupce účastníka tohoto práva využil dne 11.06.2019, avšak nevznesl 
připomínky k podkladům rozhodnutí.   
 
Z obsahu písemného vyjádření a z dalších skutečností známých mu z jeho úřední činnosti (zejména       
z pravidelných kontrolních prohlídek), Krajský úřad Jihomoravského kraje, odbor kultury a památkové 
péče, dospěl k závěru, že výše uvedený restaurátorský průzkum renesanční štukové výzdoby 
Císařského a Ptačího sálu na zámku Bučovice je z hlediska zájmů státní památkové péče přípustné        
a stanovil v souladu s ust. § 14 odst. 3 zákona o státní památkové péči a ust. § 9 odst. 4 vyhlášky         
č. 66/1988 Sb., kterou se provádí zákon o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, 
základní podmínky, za nichž lze ve věci postupovat. 
 
Císařský sál a Ptačí sál v přízemí západního křídla zámku Bučovice oplývají kromě bohaté manýristické 
výmalby na stropech a stěnách i hodnotnou štukovou výzdobou. Ta je v důsledku stáří i dřívějších 
nevhodných restaurátorských zásahů poškozena. 
 
Plánovaný restaurátorský průzkum, který je předmětem tohoto správního řízení, má za úkol připravit 
podklad pro budoucí kvalitní restaurátorský záměr a obnovu výzdoby. Předložená dokumentace 
obsahuje nejen popis výzdoby a jejího současného stavu, ale i podrobný rozbor dřívějších zásahů. 
 
Dle předložené dokumentace předpokládaný průzkum zahrnuje:  
Sondážní průzkum pro ověření stavu dochování a rozsahu primárních i druhotných zásahů, zjištění 
případné původní či druhotné polychromie/monochromie a analýzu složení původního povrchu.  
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Dále zkoušky čištění sekundárních nátěru u sochy Dia v Ptačím sále, které pocházejí z předchozích 
restaurátorských zásahů. Zkoušky čištění budou provedeny za účelem vypracování restaurátorského 
záměru na restaurování sochařské výzdoby v Ptačím sále. Budou provedeny v nepohledové částí díla, 
jednotlivé zkoušky čištění budou tvar čtverečků o rozměrech cca 0,5 x 0,5 mm. K tomuto účelu budou 
použity vatové tyčinky s malým množstvím čisticího prostředku, případně dle potřeby slabého 
(organického) rozpouštědla.  
A odběr vzorků povrchových úprav a štuku. V rámci invazivního průzkumu bude proveden odběr 
celkem 22 vzorků (které jsou předem v dokumentaci vyznačeny) pro chemicko-technologický výzkum 
štuku a povrchových úprav včetně zlacení a inkrustace. Průzkum bude proveden cíleně v minimálním 
rozsahu s cílem provést diagnostiku a materiálovou analýzu. Místa odběru vzorků vyplynula                  
z výsledků provedeného neinvazivního průzkumu pomocí multispektrálních metod. Cílem odběru 
vzorků bude upřesnit skladbu povrchových úprav a použitých materiálů. Dále výsledky materiálové 
analýzy napomohou při bližší charakterizaci techniky, popisu složek a receptur renesanční štukové 
malty, které jsou důležité při podrobné interpretaci díla.  
 
K uloženým podmínkám: Požadavek na svolávání kontrolních prohlídek má oporu v § 29                        
a v § 32 zákona o státní památkové péči, kde je stanoven odborný dohled odborné organizace             
a dohled orgánu státní památkové péče. Zároveň plyne z povahy věci, že případné dílčí upřesnění 
může být uplatněno pouze v přítomnosti dotčených stran. Kontrolní prohlídky lze považovat za jeden 
ze základních mechanismů účinného dohledu všech složek státní památkové péče ve smyslu platné 
legislativy. 
Požadavek na předání restaurátorské zprávy z průzkumu plyne z § 10 vyhlášky č. 66/1988 Sb., kterou 
se provádí zákon o státní památkové péči.  
 
K neuloženým podmínkám z vyjádření odborné organizace státní památkové péče: Restaurátor 
s příslušným oprávněním Ministerstva kultury je uveden v záměru průzkumu. Požadavek na analýzu 
sekundárních vrstev díla je nad rámec žádosti.   
 
Z výše uvedených důvodů mohl správní orgán konstatovat přípustnost záměru účastníka při splnění 
výše uvedených podmínek.  
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P o u č e n í  
 

Proti tomuto rozhodnutí lze podat odvolání ve lhůtě 15 dnů od doručení tohoto rozhodnutí                  
k Ministerstvu kultury podáním učiněným u Krajského úřadu Jihomoravského kraje, odboru kultury     
a památkové péče. Lhůta pro podání odvolání se počítá ode dne následujícího po doručení 
písemného vyhotovení rozhodnutí, nejpozději však po uplynutí desátého dne, kdy bylo nedoručené      
a uložené rozhodnutí připraveno k vyzvednutí. 
   

       
 

Mgr. Petr Fedor 
                            vedoucí odboru 

 
 
 
Rozdělovník: 
Národní památkový ústav, Valdštejnské nám. 3, 118 01 Praha 1 - Malá Strana, 
 
Počet listů rozhodnutí:  2 
Počet příloh/listů příloh: 0/0 
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